
DOUZIÈME CAUSERIE
Amplifier et détecter le signol royonné por un émetteur est, en téléÿision, une tôchê

outrement ordue que dans le domoine de lo rodiophonie. Lo fréquence élevée de I'onde
porteuse et lo gronde lorgeur des bondes lotéroles de modulotion modiflent sensiblement les

données du problème. Abordont l'explorotion méthodique du récepteur, nos omis étudieront
ci-C€ssous so portie H.F., y compris le chongement de lréquence et l'omplificoteur M.F.
Celo les omènero à porler des suiets suivonts :

Goin et sélectivité. 
- 

Nécessité d'un nornbre éleYé d'étoges H. F. 
- 

Le « souflle » en

téléÿision. 
- 

So réduction por lo préoniplificoaion tl. t. 
- 

Eliminotion du signol-imoge'

- 
Rogport L/C dei citcuits occordés. 

- 
Régloge des bobi6oge3 ù oi., à noyou mogné-

tique oü à noyou de Guivie. - 
R&isto.Ges d'qmorlissernent. - 

DécouDloge. 
- 

Méthodê
des Gircuils décolés, 

- 
Confroste. - Chôngêment de fréquence. 

- 
Orilloteur Colpitt§. -Séporotion sôn-imoge.

PETIT SIGNAL DEVIENDRA GRAND

Les mauvais circuits sont bons.
Ignotus. - Lc demièrê loiE, EouB ovons, de lq hquleur do Io Toü Eirlel,

conlemplé sous Êon cspect le plus générql, lq conÉlituiion d'un récepteur de
lélévision, qu'il soit à oElplilicqtion directe ou à changement de lréquence. fel
quê ie vous connois, Curiosus, oujourd'hui, vous sllez me prendre por 10 mdin
pouI ên explorer en détcil Ies divers citcuils.

Curiosus. - J'ourûis mquvoiâe grâce à tromper volrs otlente. Si vous voulez
bien, exqminons Ia portiê du montoge chorgée dê l oürplilicolion du signol entre
l'ortenûê et le tube cothodique, en lsissant de côté les dispositifs de synchro_
nisolion et de l'olimenlqiion.

Iq. - En somme, ce qui nous intéresse pouI Ie moment, cest l'êmPlilico'
tion H.F., Ia détection, puis I'omplilicqtion V.F. dqDs le ccs du récêpteur à
dmplilicotion directe. Et, s'il s'dqit d'un superhélérodyne, nous aurons à étudier
i'Gmplilicotioû H.P., le chdllgement de lréquence, l'omplilicqtion M.F.. ld détec'
tion êt l'omplilicotion V.F. Por rqpport à 16 rtdio, il n'y a, en somme, qu'une
seule diflérênce: à lo ploce de ]q bosse fréquence, nous ovons, ici, olloire à
ld vidéoIréquence.

Cu.. - Que ûres oteilles n'entendênt plus pdreils propos sortir dê votre
bouche ! Comment pouvez-vous coEpcrer lo rcdiophonie, avec ses bondes lslé'
rales s'étdlont sur un6 dizoine dê kilohe z, à Io lé]évisiot oti Io boDde des
I!équences vidéo transmisê est de plusieurs hégohertz. CeIq €hûngê complète"
mênt la concêpliod des circuils.

,g. - Evidemmênt, il ne s'ogit pcs dê )es rendre sussi sélectils qu'en rodio !

Voilà donc ou moins une dillicullé évitée.
Cur. - Quelle êûêur ! Si le problème de lo récepiion rodiôphoniquê esl

dohiné pdr.le conrlii qui oppose lo séIectivité à lCI lidélité, ên léléÿision, I1ous
nous heurlons à un conllil non moins oigu enlre le gain et ld sélectivilé.

Iq. - Si j'oi bien compds, il nous ldut des circuits très peu sélectils, olin
qu'ils sôient cdpobles dê loisser pssser lq très l6rge bdnde dês lréquelces.
Quond jê songe de quels soins il lcul eûlourer les circuits de rodio pou! les
!êndre séIeclils, tout me lqisse suppose! qu'il ne doit pos êtrê bien dillicile
d'ên réduire lo sélectivité. II sutlit, je pense, d'utili§er pour celo des circuils
d6 mouvoise qualité.

Cur. - C est exoct. Molheureusemênt, ces circuils ne permettent pos d'obtenir
un goin élêvé. Or, ce que nous cherchons avonl loul, c'est d oppliquer au
welnelt du tube colhodiquê quelques dizoines de volts de signol vidéo en

rE
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L
Les bienfaits de Ia préamplification H. F

CUIT

Iq. En sornme, dcns un téIéviseur à chqngement de fréquence, nous
pouvons ovoir plusieurs étcges d'omplilication H.F., d outres erl M.È. et d,dulres
eDcore ên V.F. ?

_ Cur. - Il est rore qu'on utilise plus de deux étoqes V.F. En revonche, un
éloge H.F. et 3 ou 4 étcges M.F. Êont de protique coiuronre. Il y o, d.siueurs,
très peu de dilférencê dqns leur corDpositioû. Vous comprenez, Igrotus, que
quond oE occorde les M.F. sur des fréquences supérieures c I0 MIL, eltes ne
diflèrenl guère dæ H.F. Voilà powquoi nàus pouvons les étudier €n mêine ieEps.
.. 19: _ Dsm ces conditions, ie n6 vois pas quel intérêt oD o à répo ir
l'ûmpliJicclion entre les étages H.F. er M.F. Àutsnt ,qire un superhétérodyne
ovec 5 étqqes M.F.

Cur. -- Etrêore que IêuI goin Éoil pêu élevé, ces étoges en coscade ri6que.
roient de devenir le siège d'oscitiotions spolllonées. Eû répdriisssnl t,ompliti.
cotion 

_ 
entrê deux choines d étoges accordés sur des lréquences dilférenles,

nous ècqrtona ce risque. La préqmplilicction H.F. o. d,qiueurs, d,crutrês ovon-
loges. Elle petmel dê réduüe I'importoDce du " soullle , por rqpport ûu signol.

I9. - De quel soullle s'ogit-il donc dqns un técepieur d,imqges ?

^ Cur. - Excusezmoi d'employer un teIme qü n,q de seûs qu,eû rqdiophonie.
On -y oppelte ainsi les irrégulorilés du courcrrt omptifié qùi sà manitestàt por
uE bruit coilus, sudout perceptible ea l'dbsence de l,émtssioa, êt dû à plusieurs
ccuses: «ux résistdnces, sui circuits oscilloits et su ûronque ae régulcrité aons
I'émission électrcnique des cathodos.

19. - Cependont, votIe . soulfle , demeure incrudible en télévisiôn !

Cur. 
- 

Mûis, ên lev@rche, il deviert visible. LêÉ irréguls tés de lo tension
crtrpliliée oppliquée ou wehnelt ojouteit aux ÿoridtions de l,iÈtensité lumineuse
du spol leuI ropide modulotion pcrûsitê et créenl ce quo l,on peut appeler r Ie
groin de l'imoge , (por qnqlogie ovec le groiÀ des émulsiôns pholographiques
qui devieüt opporent dons leB ogrdndissemeris de rqpport éleÿé).

,9. - Àinsi donc, lq préoûplilicctioÈ H.F. réduit ce " loutile , des imoges ?
Cur. 

- Oui, ou même ttre que, dons un iécepteur de rodio, elle diminue le
soul{le de l'cruditioÀ... Et à celo ne se limitent pds les bienfdits des étogee
d'omplification plscés qvo le changement de Iréquênce. Iis enpêchenr ies
tenEions eDgendrées pcr l'oscilldlelrr locol de royonne! pot l,cntenn; en gênqnt
les récepteurs voisirls. Enlin, encore que rêndüs peu sélectils, ils contribuent à
évite! des iüte érences iEdéEirqbles ovec des signdux de ,iéquences voisine§.

Iq. - Mois compte t6üu du loible nohbre des émetteurs de télévision, ce
ddÀger ne nous menoce p66 eûcorê.

Cur. Sqns doute. Mais il peut y qvoir des interlérences psr . fréquences-
imoges ,.

lg. - On dppêlle ainsi, je me souviens, les lréquedces qui se trouvert, pqr
roppo à celle de l'oscillotêur, symétriques de la liéquencê dê i'émefleur !eçu.

Cur. Quelle bonÀê mémoire I Eh bien, si vous recevez le signdl dê 1BS,2S MHz
dvêc l'oscilloleur occoldé su, 149,1 MHz pour obtenir une M.F. de :

185,25 - r49,r : 36,15 MHz,
un signol de 112,85 MHz vous doÈnera, par bsrtements, qvec ce même oscilloteur,
cette mêûe M.F. :

149,I - ll2,8s - 36,15 MHz.
I9. - Or, ulr signdl de 112,85 MHz correspond ù ure longueur d,ondê dê 2,0

mètres. Nous sommes en p]€in dans le domdinê des ordes méiriques de lo rcdio !

'Sansoufl
@@ @@

tetavt

ccru

pqrtqnt d'une tension Ii. F., à l entrée, qui est bien Eouvent inlé{eure à I ûrilli-
voll. C'est dire que Ie goin torol en tension do êrre dê t,ordrê de S0.O0O tois.

19.- C'est dorc pour cela qu'on utilise, en t;léÿjsion, un nombre ouss_
eleve d'étdges d'oûplilicotioE ?

Cur. - Bien entendu. Et les lcbricûnts de lompes nê §,en plaignetri pos,
loin dê là...
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Cur. Vous voyez donc quel est le dqnger que I'on élimine qrôce à ld
séleciivité des étoges H.F. qui re loisseront pos posser un signal dê t!équence
cussi écoitée dê celle de leur cccord.

Schéma avec éléments invisibles.
lg. Pourriez-vous dêssiner ]e schémo d'uu étoge omplificqleur H.F. ?

Cur. - En ÿoici uJI, tel qu'on l'utilise cussi bien ovcnt Ie chqngemenl de
lréquence quê dons les récepteurs à afiplificqlion direclê. Nous sommes, ici,
en p:ésence de lq lioison clossiquo por circuit occordé dons l'§node-

Ig. - Vous moquez-vous de moi, Curiosus ?' Me ferez-vous croire que io
bobine Ls oÿec lo tésistqûce R" constitue un circuit oscillont ?!...

Cur. - N'rÿon§-nous pos déjà eu l'occosion de porler d élémenls " invi
sibles ' ou, du moins, ne liguront pos d'rne loçon explicite dons les schémos ?

Fiq. 77. 
- 

Etoqe clossique
d'omplificotlon H.F.

§
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Tel est le cos de Ia copccité qui occorde le bobinage Lr. Elle e3t constituée
pqr 10 somme de toutes les copqcités porosites bronchées erl poiq]lèIe sur ce
bobiroge: sa proprê capocilé réparlie, les copocilés du câblage, les copcciiés
inte!éleclrodes dês lompes (entre I'onode et Ies outtes électtodes de la première
lampe de même qu'entre 1o grille et les dukès élêctlodes de lo deuxième lompe/.

lq. Mcis pourquoi d s-ton pas utilisé un véritoble condensdleur comme
dâns loul ci!cuil osciilonl qui se respecle ?...

Cur. - Cqr, pour obtenir ici uE goin tûDt soit peu occeptoblê, ôû o intérêl
à ovoir un circuit compotont unê sell-induction élevée et une cûpacité ôussi
loible que possible, On s'ellorce dotc d'éroblir un côbloge bien aéré ovec
des cornexions très courles, de mûnièrê à réduire Êes €opocités porosites.

Iq. -- Et to bobine L, constilue{-elle aussi ud circuit dccordé ?

Cur. - Oui, de ld même monière quê L. Elle est, d'oilleurs, dqns notre
schémd, couplée por induction dvec lo bobinê d'ontennê L,.

Iq. - Mqis commênt occordel.on pratiquement de tels circuils oscillûnts,
puisqu'on ne dispose pds dê condènsdtouls vdriobles ?

Cur. - Ea modiliûDt leur sell"inductioü. Quond il s'agit dê bobinoqes à êir,
ceux-ci, pou! dês Iréquences oussi étevées, sont constitués por quelques spires
dê lil dgidê tormant un solenoide. Il sullit dê rapprocher ou d'écortêr légère-
ment ces spires pour dugmenlêr ou diminüer ld sell-induclion. Mdis on utilise
égolêrnent des noyoux à ler divisé ou des noyoux en cuivre.

Ig. - Les noyoux mognéliques mê sont déjà connus, puisqu'on les utilke
également en rodio. Mdis le cuiÿre n'esl pos un métûl mqqnétique, et je ne
voiÊ pos commenl so présence peut modilier Io sell-inductiôn d'un bobinqge.

Cur. - Il ogil por les couronts qui sont induits dûns so mosse pûr le bobi.
nage. Cês courûnts, dils de Foucôult, induisent, à leui lour, dêE courdnts dons
lê bobincge, mois dqns le sens controire à celui des couronls de self-induction

Ç
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Fe
er diminusDt de lo sorle leuI inlensité. Tout se passe dorc comme si te coêIli-
cient de sell'induclion du bobinqge étoil plus laible qu'en l'cbsence du ûoyou

19. - Celo me roppelle mon possdge dans la caverne des Bdgsnds...
Cur. - Je vous ovoue que Ie roppo m'écLappe.
lg. - Lorsque je suis oUé visiter cette fqmeuse covehê, ie nê me sentqis

pcs lrès rossuré. Âussi, poul me donner du courcge, me suis-je mis à pousser
des c!is. Molheureusement, l'écho me les c renvoyés. Et celo m'd Icil tellement
peur... que je lrre suis squvé à toutes jqrrbes.

Cw. II est évident qu'n4e certoine cnalogie existe entre votre écho êi les
courants de Foucault. Vous Doterez donc que ]'oction des ûoyoux conduclêurs
(en cuivre ou eû loiton, pqr exemple) est tout à fcit opposée à celle des noyoux
mqgné1ique6 qui, eux, poI leur présence, occrcissent ]q sellinduction deB bobi.

lq. - Ie vois cependcnt une dilliculté protique. Comment peut-on régler les
noyoux de ces deux espèces pour occorder nos citcuiis sur lq tréquenc€ voulue ?
Ên elIet, si vous Ies ioites cvcmcer ou reculer à f intérieur du bobinoge à l'qide
d'un lournevis, 1o tig6 en qcier de ce dernier, pûI sc présence, changero
cornplètêment ]'occord,

Cur. - Obieciion tout à fcit ÿdloble. Et c'est la roison pour lqquelle ce
réglage esl eflectué à l'oide do toümêvis en motière isolqnte.

,9. - VouÊ temstquerez que je pense à lout 1... Mcis revenons donc à noke
schéma. ,e vois qu'en dérivdtion sur Ies circuits oscillonts L, et L! vous ovez
bronché des résistonceB n, et 8,. I'espère qu'elles sont de ÿcleur sullisommenl
élevée. Sinon, elles vont obsorber une bonnê pqrtie de l'énergie de ros circuits
oscillants.

Cur. - Non, Ignotus. ces résistcrnces sonl de vGleur relotivemenl loible,
quelque 2.000 ohms en moyennê. Et, comme vous diles tlès jusiemênt, elles
obsorbent l'énergie de nos circuits osolloits. I1 en résulte ce que les techni.
ciens oppellent l'cmortissement de cêE €ircuits. El c est précisément en smoltis,
sant lou en ( qbrutissqnt ', ce qui est moins acddémiquê, rnois noB moins
éloquent) les circuils occordés, qu'on en opistit lq - courbe de sélectivité pour
en étdrgir la bonde passonte.

|q. ÿous m'en voyez bien ottristé. À ld néceÉsité de possêr toules ]es
fréquences de lû modulation, on socrifie les lqibles porcelles d'énergie H.F.
recueillies dûns les circuils oscillaûts. Et qu'en foit-on ? O! Ies dissipe 6ous
Iolme de chûleur d{rns lês résistqnces d'omo issement, Cettê Ioçon de chduller
les oppcrtêE:ents est un gqspillqqe sqns nom.

Cur. - l{élos, nous y sommes controints. Vous comprenez, dès lors. pour.
quoi le goin d'un iel élcgê €st ,aible. Pour le rêlever, on doit utilisêr dêB
lompês à pente élevée (l). Il existe lort heureusemenl des penlhode's dont lo
penle.dteint 9,5 mÂlv êt qui, de cê loit, pêrmeltent d'assurer des goins
occepldble§.

Le problème des masses.
Iq. - Il y d quelque chose d'insolile dcrs le schéma que vous ovez trdcé.

D'hdbilude, vous dessinez à l'Gide d'un T et d'ùne équerre, loutes ]es connexions

ll) Roppelons que lê goin d'un ètose, c'est-ô-dire le ropport entre ses tensions dê
sortiê et d'entrée esi ésdl ô :

u=-$-
P +R

ou R est lo résistonce de chorqe, p lo résistonce lnterne du tube et K son coêffici€nt
d'omplificotiôn. En divisont rominoteur et dénominoteur por p , on trouve :

RK/?. RSG=.-1.R/i 'R/?cor K/ p = S (pe.te d|r tube). Si R est trèE foible por ropport è p (êt tel est le cos
en I'æcu ence), le quotient R/pdevi€nt négliseoble et le goin dêviênt égol ô | G : R5.

Si l'impédonce de chorge onodiquê est de 1.200 ohms, por exempte, et si lo pente
du tube est de 8 mA/V (ou 0,008 A/V) le sain est: G = 0,008 X l.2oo : 9,6.

Mois ovec une penthodê ordinoire oyont S : t,5 mAlV ls soin tombe ô :
G = 0,OOl5 X 1.200 = 1,8. Un tel étoqe ne seroit pos bien utile-..

w
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éto[t horizon!ûles oü verlicoles. Mais il y d ici un splendide Ioisceau d'obliques
convergeont don§ un point de mosse. Pourquoi ?

Cur. - En représentdrt rinsi touies les conüêxions d'un même étage. obou-
lissont ou llégotil de 1o hqule tenÊion, j'oi voulu souligner l(! DéceBsité de
soigner loul spéciolehent Ies découplqges en oflrqnl, ûux composontes qller-
nûtives des couronts, les trqiets les plus courts. l,'ussge, répqndu dons le
côbloge des récepteurs de radio, de laire oboutir oux divers poinls d'un
chôssis l€s conDexioDs allont ou pôle,négolif .de lq houtê tension, est à pros-
c!ûe en télévisiol Ici, ies composontes alternolivês doivent se relermer immé-
diotemenl dons chqque circuit scns qr'il y ait des trojêts commus, dons 1o
mosse du chôssis. pour les couronls de divers éloses. Sinon, gale
chdgês !

I9. - ,e vois, er ellet, que lc giille.écrGn est découplée por RB et C} et
le circuil onodique por Rr et Cj et que les composontes olnemqtives Ca el C?

cboutissent ou poinl commun P, d'or), pcr Ie condensûtêur C: de découpioge de
lq résistsncê de polqrisotton R,, elles retournenl vers la cothode.

Cur. - À vrûi dirê, 1ê découplcgê eût été encore plus ellicocê si C, el Ct
éloient reliés direclement à la c(rthode. Mois te câblûge est plus Iqcile à étqbtir
en odoptonl la méthode des poinB commun! aifectés à choque érsge. Àinsi P
est, ddns notle schémo, lê point commun dü pierdier étoge.

I9. -- Foudlo-t-il désormois dessinêr cinsi tous les schémos de télévision ?

Cur. - Celd n'esl pos récesscire du moment que l'on connsit et qdopto Ie
principe quê je vous oi exposé. Âinsi, por exeûple, ie dessinê ici d'une rsçon
habituelle deux dutres vorisntes dü Êchérno d'un étoge H.F. ou M.F.

Fig. 78 (à sou.he). -Lioison po. circuit oc-
cordé dons lo grille.

Fis. 79 (à droite). *
Lioison por tronsformo-
teur è pr,moire et secon-

doire occordés.

I9. - Ie rêconnois sorls dilficulté 10 licison pol circuit de g Ilê accordé
(tout à lsit équivolent à celui que nous venons d'exomiÀer) el cêlle pqr lrans-
iormoteur ovêc pdmoi!ê el sêcondoire qccordés. Tiens, tiens ! Ici vous avez
Isit figurer les condensateurs doccord.

Cur. - Oui, cor ce montoge esl po ois utilisé en M.P. ori, à lo rigueul,
on peul utiliser de t!ès loibles condensqteurs d'accord.

Ig. - II o scms doule l'dvonloge d'omélioler lq séIectivité de l'ensemble ?

Chameau à bosses multiples.
Cur. - Mon pruvre lgnôtus, vous continüêz à penser et ù vous exprirner en

bon rodiotêchniciên. Mqis 1o lélévisioû est à lo rodio ce que celle-ci esl à Io
technique des coursnts lorts. Il lout complètemênt chonqer de mentolité. " Àmé-
iiorer lo âéleclivilé ', commê vous dilês si gentiment, esl pour nous ùne véri-
tdble colomité. Et 1o multiplicotior des circuits occordés nors y conduil
Iololemênt. Voici, pour vous mieux corvqincre, lq courbe de sélectivité d un
seul circuit superposée à celles résullont de l'ûction commune de 2, de 3,
de 4 et de S circuits identiques (lig. 80). La bonde pqssoDle devient, vous le
voyez, de plus en plus étioite. Et nos lréquences de modldotion vidéo orlt de
ûoins en moins dê ploce pour poEse!.
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I9r. 
- C'est horible ! Mqis si vous rDe mortlez ce pénible tobtedu, c.eslque, tel que'je vous coDnsis, vous renez ên réserve un remède rodicol. Àtors,

ÿite ! Diies.moi en quoi consiste la ponocee.
Cur. - Déccler l'dcêord des circuitÊ !
,9. - Comrnent ? ! Ne pas occolder lous les circuits sur Io mème lréouence

ou ûilieu des bandes de modulqtion ? Foire sciemment ce que, sons le vàutoir,lont lês mouvais metteurs ûu point des postes de rodio i...
. Cur. - Porfoitement. En réponissqnt corvenqblement les I!équences d,occorddes divers circuits oscillant§, on parvient à une courbe de ;électivité totolê

Fis. 80. - Courbê de sé-
lectivité résultonte de l,
2, 3, 4 ou 5 circuirs
occordés sur lo même

lréquence fo.

Fréqurncl

Fiq. al. 
- Méthode des

circuits décolés. Cn bôs,
courbe de chocun des cinq
circuits utilisés. E'l hour,

courbê résultonte.

se ropprocÀont sensiblemedt de la forme idéole souhc oble pour lo transmission
de- toutes les lréquences de la moduldtion. Cenes, le gcin 

"t" 
tr"""" 

"" p."rédùil. Inqis on ne Isit pos d,omelette sons cossêr les cêufs.
I9'- - Vos courbes décctées Ele roppeltent lc lqçon donl, étont gosses, rDes

cûmorqdes et moi, ùous jouions ou chamêûu en nous mertcnt en lije indienneet er rous recouvront d'un drap de lit. L,onimal de lontqisie oinsi obteÂo _
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ii üê tnoDquait pos d'dllure ! - dvoii lout de votre courbe résultoDle.. Mcis
oll iqil, procèdeion dnsi seulemett ên H.I. ?

Crr. Non. On décale oussi bien I'accord de§ circuirs M.F. que celui des
circuits H.L L'qctioD dê ces décqlcges s'djoutê Pour donner ]c courbe désirée.

Sensibiüté et contrâste.
Ig. - Mo queslioD vous pqtoittc peut-être nqive. Moi§ ie voudrqis sdvoir

si le goirr d'un omplilicdteur ü.F. ou M.P. est lixe ou s'il existe un bouton
permettcnt de lê réglet.

Cur. - Bien souvent. iI est tendu réglolle, On ulilise à cêtto Iin un des

moyens hobiluels, tel que le changement du Potentiet de lo première grille
des peltlodes, por exelDple ou, plus simPlement. Io voridtion dê lq Polorisdtion
por te régloge de lo !ésistsnce cathodique.

19. - Quêllê est I'ocüoa de ce régloge de sensibilité ? Je suPpose qu'il
se ;dnifeste par une brillonce plus ou môins grdnde de l'imagê. De tnêmê
que, dans un :écepteur de radio, Ies soûs sont lendus Plus ou ûoins Io §,

ici, l'imoqe deÿiendro plus ou moins lumineuse.
Cur. - Vous vous trompez grovement, Iglotus. Lq Iumino§ité e§t tout bon'

nement dosée en modiliont l(1 polarisotioü du tube colhodrque. Nous en pol'
lerons, d'(rilleu§, ptus tord. Quout ou régloge de sensibilité, il modifie I'dm'
plitudê deB lensions de modulation oppliquées ou wehrelt. Quqüd cette smPl!
tud6 est lqible...

Ig. - -lo brillonce du spot vdrie peu

Cur. - Evidêmmont. Por conlre, quand les tensions oppliquée§ ou wehnell
vodent fodent6nt, le sPot Pq§se por toute Io gqmm€ des brillances, dê lo
lumière lq plus Iorte dont iI est capoble à l'extinctior totole.

I9. - Por conséquenl, dons le Premier cos oir oblienl une image très
gdse-, olors que dons le Becond ellê e6t violemEeÀt contrsstée. C'êst comme

les photogrophies tirées sur ur Popier " doux , et sù un poPier ' vigoureux '.
Cur, - Votle compqroison est iuste. Vous De serez donc pos sutpris ên

oppreront que, dcss uu récepteur de lélévision, lé réglage de §êrcibilité Potte
le nom, combiell plus explicite, de régl(rge de.conltaste.

lg. Je suppose que ce rég]oge pêut êttê plocé qussi bien dûns Ia portie
H.F. que M.F. ?

DelaH.F.àlaM.F.
Cür. - Bien entendu, Et l'on pourrqit mêm€ Ie disPoser entre Ies deux,

sur ]e tube modulateur, dolls le cas dù chongement de liéquence por deux tubes.

19. - Y q.l-il dvontoge à utihser le chongeur à deux tubes en télévision ?

Cur. - Incontestable-
dent. Ceites, on utilise
souvênt le même montoge
qu'en rodiophonie à un
seul tubo triode-hexode ou
triode-Ieplodô. Mois le gain
procuré por un tel chsn.
qeur de lréqueûce est très
{oible. Âussi, dans bien
des récepleurs, prélèrei-on
utilisêr comme moduloieur
une penthode à lorte pente,
l'oscillotion locole étûnt en-
gendrée por une ldode dis-
tincte êt étont oppliquée
soit à lo troisième gdlle
de la pênlhode, soit à so
première grille, conioiÀte-
menl oÿec lê siqnol H.f.
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prédmplifié. À litre d'exemple, voici leÊ schénos des deux typês de chongeurs
de lréquence: à une et à deux lompes (Iiq. g2 et g3).

Ig. 
- 

Dons les deux, ie reconnqis les élédeDts habituels: polo sqtion de
Id colhodê pdr E, découple par C, i lension de lc grile-écrG fixéê pdr n"
découplé por C"; tension de l'qnods osciltolrice lixée por R. er R, ovec'décou.
plcge por q; découptûge de l'(Ûrode modulolrice nc et C.. Je conslote, d,qutre
pcrd, quê les élémênts de l'oscilldeur locol sont dêssinés en gîos iroit. Dqns
le. monloge à une seule ldmpe, i'identilie Eans peine un Hartley. Lo prise
médiane du bobinqge oscillateur L est têllement coroctéristique I Màis qu,est-ce
que cet osciiloteur que vouB svez employé dons le monloge ovec triode séporéo ?
Jê n'y vois qu'ur bobinoge L sons cucune p se...-Ç-B{êl

),T--3

Fig. 83. - Chongement de
frÉquence por deux tubes.

Cur. - On I'qppeuê Colpitts et iI possèdo bêl et biên une pdse. Soul€ment,
ou liêu d'êtrê tcilê sur lo bobine même, elle eBt foite sur la copocité du circuit
occordé. Vous ÿol'ez que celle-ci est constituée pq! les deux condênsoteurs
Cs et Câ. Let r connexion commune constituê le " milieu électriquê ' de lo
cspqcité lotqle, Cê point est connecté à 1(r ccrthode. C'est vous dire que le
montoge est équivqleot ou Hdrtley que vous connoissez bien.

I9. - El, bien entendu, C, et Ce doivent, dsns noire cos, êlre de très ldibls
volêur ?

Cur, - lelleDêDt loible qu'en !édlilé, oû les omet purement et simplement.
19. - Mois olors ? I...
Cür. - CêId ioûctionne très bien, cdr le rôle de C, est osêumé por lo

ccpqcité porosite onode-cothode du tube. Et Io copqcité griile-qnode lemplsce Cu.

Sons sans images et images sans sons.
Iq. -- En somme, Io téléÿision permet dê metlre à prolit les délGuts mêmes

des lompes quê sonl leurs ccpocités inte.électrodes... J'en reviens, cependont,
à vos schémos pour constater que dons le même circuit qEodique de lû
modulstdce vous plocez en sé e deux tronslormoteuIs M.F. L'ull GRI) occordé
sur Iq M.P. imoge et l'out!ê (fR2) sur lo M.P. dû son. Pourquoi cê derniêr
n'o-t-il pcs dê résistances de dérivclioÀ ?

Cur. - Porce que, l1e I'oubliez pds, la M.F. du son doit être sélectiÿe êt
ne serc donc pûs omortie coûmê celle de I'imdqe. On peut, pqr coDséquent,
constiiuer des êircuits ovec des condenscrteuls " réelE ,.

Iq. - Est-cê le seul moy6rr de séparer les tensions M.F. du son et de I'imdge ?

Cur. - Non. O peut §'y prendre dê bien des rnonièreÉ. À lo plôce de lo
Iioison por trooslormoteurs à prindirê et secondairê occordés, on utilise souvent
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ld lisiÊor p6r circuils onodiqueE qccoldés (Ll pour lo M.f. imoge et L" C! pour
la M.F. du son) et coDdênssteurs C1 et C: menort vers les giilles des ompli
Iicdtrices M.F. de l(r choîne imoge et de lo chcine du son (Iig. 84). Or peur
ous,si oppliqus les deux composontes M.F. à lG grilie d une seule lqrDpe en
y opércûxt la séporation grâce à un circuit L. Cr dccordé sur la M.F. du son
et intercalé dons IG ccthodê (1i9. 85).

lq. Je nê vois pos commeùl cela peut lonctionner.
Cur. - Vous sovez qu'un circuit cinsi qccordé lcisse oiséElent p«sser les

courdnts de loules les fréquencæ...
Ig. -...soul celle sur loquelle il est sccordé, U y s belle lurette que vous

Itr'ovez sppris le comportemeÀt du circuit résonnoni porollèle.
Cut. - Porfoil. Vous complenez dè§ lors que poul tous lês siginoux, soul

lo M.F. du son, la poldrisotion est déterminée tout simplement pûr la réÊis-
toncê & qui perûet d'obtenir Ie gcin moximum. Àinsi en esÈil notêmment
pou, ld lension M.P. ilrlqge que l'on recueille, convenoblemelt sûpliliéê. dans
Ie circuit onodique.
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Fig. 84 (à g6uchê). 
-Séporotion des signoux son

êt imoso dons l'onode de
lo chonqeusê de Iréquence.

Fjs. 85 (ô droltê). -Séporotion son-imoge por
.ôntre - réoction sélêctive
dons Io cothode du pre-

miêr rubê M.F.
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19. - Ie devine lcr sùite du roisonnêment. Les choses se gâtent pou! lo

tension M.F. du Eon, cot, pour ellê, le circùit Lâ C. ÿient oiouter so forte
impédance (à lo résononce) à lo résistonce R,. Il ên résulte une lorte réduction
de l'omplificolion pour cette molheureuse lréquence.

Cur. - Très ,usle. En foit, elle serû de lo sorte éliminéê du circuit onodi-
que. Mqis grâce ou condensoteur C! nous pouuons amener à tû q llê d,une
omplilicûldce M.F. du son ld tenêion prélevée su. le circuit oscilionr L" C".

19. - Es|.ce que Eous ne sommês pos, ici, en présence a',rn pt enornèr,"
de cotrtrc-!éaclion ?

Cur. - Pdrfoitement et, qui plus esl, dê contre-réaction sélectiÿe.
I9. - Tout cela me poroît bougrêment compliqué |

Cur. - Cqi vous n'êtes pûs encore fcmiliêrisé ovêc ces méthodes. Mdis, en
!éalité, c'esl très simple. Lo conlre-réoctior séleclive est souvent utitiséê pour
élirirer une lréquence donnée.
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TREIZIÈME CAUSERIE

DE LA H. F. AU TUBE CATHODIQUE

Sur les chemins de montagne.
Igrrotus. - De temps à qutre, noa enttetiens me lonl pelssr à des pro.

meüodes sur des routes de montogne.
Curiosus. - Estre parce que les diflicultés du rqisonnemert vous !op.

pêllent les pédlleux exploits des slpinistes ?

,9, - Nou, ce r'est pos du lout à celq que jê lcis ollusion; mqis vouÂ
conncis6ez ces chemins eù locetB qui gtimpent ]entemenl ou llqtrc des montcgne§
et où l'on û touiouts l'impression de lep(rsBei pcr les mêmes endroits, alorc
qu'en résiité on s'élève sons cesse. Eh bien, j'qi ps! momenl§ lc sercotior de
têposser rnoû cours de rodio, tolli les notions que rlous examinons sont, si
je peux dire. " porcllèles . à cetles de Io rqdioélectlicité. N'qvons-nous trss,ls demière lois, p6rlé de l'cmplificqtioÀ H.F. et M.F. êt du chargemenr de
Iréquence ?

Cur. - Si je dois ddopter votæ compqroison, i'itqi plus lôin encore en
disont que, au lur et à mesure quron s'éIève, le pûÿsqge que l'on découvre
chcngê d'ospect, devient plus voste. El qrroûd nous éludions lo constitution
des dive$ étogæ d'rlll téléÿiseur, nouE ovons ollaire à des conditions de
lonctonnemeot aulremeÂt qydues qu'eu rddio, puisquê Ie signol po!té, commê
l'onde podeuse, soût de lréquences bien supériêures.

J9. - Sons vouloir jouer oux prophèles, jê devinê que nouB qllolls nou6
engoger mêintendnt d6Es ces tronçons de cLemin que les ponneoux de signo.
lisotion routière qppellent . Détection, et " Àmplilicolion B.E. ,.

Cur. Certes. nous commenceloûs notre cquserie d'ouiourd'hui por Ie
probtème de Ic détection. Eo eflet, oprès ovok convenoblemenr omplitié ên
houle et, éventuellement, erl Inoyenne lréquence ]e signol ccpté pdr I'ûntênne,
il est lemps de dégcger to modulation qu'il o ironsportée. Il ne fout pos perdre
de vue le loit quê le rôle de lc H.F. est quxiliqire, c'est un moÿeü de trsns-
po!t... tès ropide, mcis fien de plus. Cornme on chqrge un colis dûns un
comion pour, unê lois ordvé à destinqtion, I'en décharget, orl incorpore, doDs
l'émet1eur, la vidâ)-fréquencê dcns le couront porteu H.F. Mointenoxt, tê
mômenl est vetlu de l'en extrcite, el telle est la tôchè de Io détection.

Ig. - Et ersuite notrê signa] détecté sêro, je suppose, (1nplifié en B.F.
Cur. Il est pour le moins obusil d'oppeler . bosse lréquence , le signûl

vidéo qui se compose de loule une bonde de lréquerceE ollont de zéro à
plusieürÊ millions de péliodes par seconde. Àussi serût-il plus correct de porler
dê I'ûmplilicdrêul V.f. (à vidéô,{!équênce)-

I

,3 lrt
t,(

\À.ç

Poursuivont l'explorotion méthodique des étoges d'un téléviseur, Curiosus et lgnofus
onolyseront mointenont lo détection (où ils se heurteront ou problème de lo polorité) et
l'omplificotion à vidéofréquence (où les copocités porosites jouent un rôle porticulièrêment
néfoste). Comme en H. F. et en M.F., on est omené ici ô socrifler le goin pour élorgir
lo bonde possonte. Mois il y o oussi lo possibilité d'utiliser des circuits compensoteurs...
Le sommoire de cette couserie s'étoblit oinsi :

Détectior positive et négotiye, 
- 

Polôrité ovec I oll 2 étoges v. F. 
- 

Vôleurs dea
éléments dü déteateur, 

- 
Montoge syrnétrique. 

- 
Goin en V. F. 

- 
Action de3 côpocités

pôrosites. 
- 

Volêur de3 ré3istônces de chorge. 
- 

Compensotion en série, en porollèle
et niixte. 

- 
Courbes de répoÀse iésultontes.
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Frg. 86. - 
Détection à polorité positive. Fig. 87. 

- 
Détection à polorité neEôrive.

En s ls schémo (les Tlèches montrent ls sens du couront électronique). 
- 

En b sisnol
H. F. ovont détection. - Ên G tênsion détectéê.

qégqtives du couranl ne pcssênt pos, cor lo diode leur oppose son sens inteldit
cmode-cothodê. Pqr conlre, les olterno,lces positives possent dsrxs le sens deÊ
llàùes (sêÀs du mouvêmert des électroffi) et...

19. - Erclrsez-hoi, mdis qu'oppelez-vous en I'occurrence olternqnces posi-
Sves et négotive§ ?

Cur. - I'dppelle olternance positive ceue qui lait passer le couro dons
le seds des llèches eû créoül dons Io résislonce R ure chute de tension qui
.e!d positivê sor extrémité supériêure. C'êst en ce point que nous pré]êvoDs
:es tersioDs détectées qui seronl oppliquées à l'omplilicaleur V.F.
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Question de polarité.
Iq. - Vous avez entièrement rsisoD. Mdis Il'olllicipons pos et, si vous

voulez bien, coûrmençons pcr la détection. Ie suppose que nous pouvons, en
télévisioa, utiliser les mêmes modes de détection qu'en rodio, c est_à-dire
détêclion pûI cdslol, p6, diode ou pûI une lomp€ à trois électtodes ou pltls, el
cela en détectios « po! lo grille , ou « pqr lc ploque '.

Cur. - 
Rien Àe s'y oppose. Cependqnt, ]e plus souvent or utilise ]s diode.

plus rorement Io détectioü por coulbure de la corscléristiqùe dnodique. On
remploce porlois 1o diode pqr un délecleur à cristdl qui, grôce à sa loible
copdcité et à so !ésistonce peu élevée, se prôte à ld détection des lréquences
éleÿéeB et, à ce tiire, esi courqDmênl utilisé ddns les rsdor§ à micro.ondes.

I9. - Est+e que lê schémq du détecteur à diodê ditlère en ié1éÿision de
celui êmploÏé en lqdio ?

Cur. - Nullement. Voyez vous-même. Les tensions H.F. (ou M.f.) du circuit
oscillort que lorme le bobiIroge I ovec sa cspacité repa ie, sonl oppliquées à
lo diode branchée ên série ovec le circuit d'utilisation RC. Les olternûnces

m,
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tq. - Pclt conséquert, si Àous représentons graphiqueûreEl Ie coutoüt H.f.
(ou M.F.) modulé, rotre détecteur erlace lout co qui est soüs I'qxe horizontol
et ne lcrsse subsister que les olleûunces positives qui, d'aiueurs, pordert leur
individuqlité et, grâce à I'oclion qccumuloldcê du condensoteur C. se conlondent
pour donner lieu à lq tension V.F.

Cvt. - Ie constate ovec sothfoction que vous n'qvez rieÈ oublié de ce
que noglrère je vouÈ oi exposé sur ls radio. Notez hqinteûont qu'qù lieu de
loisser posser les cltemouces positives, on peut ouwrir lq voie oux seules
qlternances flégqtives. Il suflit pour celo de monter 1û diode ddns le seùs
inverse.

I9. - Ce serqit uDe lolie I Cor. à ce momeDt, Ies mcximo du coutcnl de
vid&>-lréquence, qui cortespondent aux plus giondes tuminosités de l'iûoge,
seroient, dd:ls l(r lension détecté€, troduiis pol les vdleurs les plus négsdves.
Une 16llê tension oppliquée ou wehnelt du tube cothodique inêcriroit don. une
imoge or) les blsncs seroient remplocés por de§ noils et inversement. Noùs
qurions... mais oui, ce seroit unê imoge !égotiÿe !

Cur. - Votre rsisonlleûerlt est impeccable. Et si l'on oppUque directemeDl
ou {rebnelt }c tension détectée, iI lout utilise! le montoge à détection positive.
Mois le plus souvent, enlre ]e détecleur et le tube ccthodique, on interpose
un ou d€ux étoqes V.F., cor Icr lensiotr détectée n'est quê de quelques volls
el tro sùllil pos poul moduler à lond le tube cothodique en varicnt ld btil-
lonce du spot eDtle le tloir et Ie blqrc Ie plus éclotont. Or, un étogê ompli'
licdeul inverse ld phose des tensiotrs: une impulsior positive oppliquéê à lo
grille déterminê su! I'qnode ure dimiûution de 10 tension et inverÊeilent.

Ig. - Je devine 1o suite. Dqns ces conditions, owec un étqge V.F plocé à
la suite d'un détecteur positif. nous trouverions sur Ie q,ehEelt deÈ tênsion§
inversées, doÀc négdtives. PqI conséquent, c'esl le montûge à détection négotive,
qu'il convio$dro d'utilise! avec un seul étage V.f. M(ris dve. deux, il Ioudro
revenir à Io détection positivê.

Cur. - C'est juste. Il fqut pourt(mt remqrquer qu'il est pos§ible d'qpPliquer
les tensions V.F. non pos cu vrehnelt, mdis à lo colhode du tube caihodique,
en msiütênqnt le wehnelt ù un potenliel négqtil lixe. De Ia sorte, plutôt qu€ de
rendre le wehnelt plus ou moins positif po! rqPPo à lq cuthode, on rend
celle-ci plus ou moins Dégotive p(ll rspport au wêhnelt.

I9. - Dons ce cas, il loul procéder de la monièr6 opposée à celle qu on
odople en qppliqucnt lc V.F. ûu n,ehtell. Àullement dit, qvec un seul étoge
V,F.. nous utiliserons lo détection positive i ovec deux éroges ou bien sâns
sucune oûplificotiotr V.F., il loudlo recourir à Ia détectioû négotivê. Voilà
des situctioG pour le moins porqdoxqles: pour que l'imoge soit posiiive. oû
doit uiilisêr tantôt une dét6ction posilive, tdnlôt une détection négdtivê !..

Chute des valeurs.
Cur. Ne iouez pas sur les mol§, Ignotus. Essoyez plutôt de préciser leg

vcteurs du condensateur C et de lc résiÊlonce R de détection.
I9. - Ie pelse que les vqleurs clqssiques de 100 picofarods el de 0,5

mégohro utiliÊécs dons tous les récepteurs de rodio conviendront égolement
en télévision.

Cur. Je lte pûrtage point votre ioçon de penser. Songez que lê courort
détecté otieinl des fréquences dê plusieurs mégohe z. Pouvez-voue cslculer ld
ccpacitcnce que volrê petil èôndensoteur de 100 pF oppose à un couiont dê

7 MHz par exemple ?

I9. -- taissez-moi foire... Voyons..- j'obtiens 226 ohm§. Est.ce possible ?

Cur. -- Celo doit être juste. Voici doüc un condensoleur qui D'oppose que
226 ohms oux lréqueaces élevées du couront détêcté. Que volent ces 226 ohmg
ên comporolson ovec le demi-mégohm de la ré5iltonce n ?

19. - EvideûEenl, celle-ci sê trouvê tout à Ioil court'circuiiée par ]e
condensctêur. De lo so e. protiquement qucune lersion n'opporoîtro dux bomês
de R et ne sero donc lrdnsmisê à I'omplificqteur V.F.

Cur. -- Conclusion psr trop précipitée, moD cmi. C(II les lréquerces peu

{

I

tÉ'r

DET

v.É
4

VE
2

5eN5
ûNtOÿ6
tIl

JT
I



élevées du signql vidéo seront détectéês sons ctténuûtion notqble L'otténustion
des lréquences élevées so mqnifeslerc donc pcr un monque de détsils nets
dons I'imoge, du moiûs dqn§ ]e sens de l'explorotion des ligles. Nous curons
une imagê lloue, comme celc so ptoduira chqquê lois que, pour une couse
quelconquô, ld bqnde de lréquences vidéo tlcllsmi§eB sero rétrécie.

,q. - Que lcrul-il donc loirê ? Doiton réduire co$idérqblement 1q capqcité
de C porü que, même cux lréquences élevées, so copocitonce demeure su!
Iisommelt grqnde ?

Cur. - 
Celle solulion s'impose. On ne pêut touteloi§ pss sller troP loin

dqns cetle voie, cqr lo vqleur de C doit resler nettetDent §upélieure à Io
copdcité cothode"qnode de lc diode, pour que lq mojeure po ie de Io tensiot
déleciée opparoisse crux bomes de C et de R. On utilise donc une cqPocité
d'une vinglqire de picofarqds. Et encote, compt€ tenu des copocités Pqrosiles,
un condensateu! d'üne dizohe de picofarsds suflit. Porlois, on I'omet pule'
meDt €t simplement, lqissdllt oux cqpacilés porosites le soin d'en ossumel Io
lâche.

çL
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Fig.88, 
- 

Eiltrê posse-

bos éliminont 16 compo-
sonte H.F. dons lo tênsion

dêlectéè.

I
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Eig.8v. 
- 

Détection des
deux olternonces por deux
diodes en monioEe §Ymé-

,q. - C'êst évidemment plus économique, Mois il me semble que même
qvec 20 pF lo copûcilonce selo encoie trcp Iqible (1.130 ohm6 à 7 MI{z) en
compdrdi3oÀ dvêc R,

Cur. - Àussi ldul-il égoleüent réduire lorlêment 1o vsleur de cettê résis-
tqncê qui n'(lurq que de 1.000 à 4.000 ohms.

I9. - Ie suppose qu'§ÿec une résistotrce de chargê ous§i réduile lê !en'
dêment de lo détection est loitr d'êt!e brillqnt.

Cur. - Cerles, nous sonrnes loiÀ d'y recueillit, comme en rodio, g0 "/o de
lo tension déteciée en supposqût $rc cellê'ci soit modulée au toux de t00 7o.

Mois êa uiilisont des diodes spéciolemeDt coûçue§ Pour la téIévision et qui ont
à ]d fois une laible cdpociié cothode-olode et une foible résistûnce inteme, on
porvienl à reclreillir sur n une bolne ûoitié de lo teûsion délectée'

Ig. - Etl sommê, notro délecteur o le mêmê schémo, mais des vol€urs beou'
coup plus laibles qu'en radio ?

Cur. - Porlaitement. En outie, bien plus lréquemment qu'en rodio, on )e
fdit süvre d'un fillre posse-bds dydnt pour bul d'élimiDer lês composoûles
résiduelles H.F. ou M.f.

Ig. - Le Iiltre quê vous ovez de§siné ressenible étrongemenl oux filtres
d'rlimeDtotion pour lo hqlrte ten§ion.
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Cur. - Eien d'étonndnt à celc, Igdotus, püisque, dans les deux cos, il
s'ogit. d'éliminer une compos(at€ de Iréquenci pius élevée que le couront
que l'on déstue loisse! pdssêr. À cette composante, tes bobinoges opposent leu,
inductcnce (qui croit cvec lc fréquence); èt tes condensoteurs (d;t Ia .opo-
citsnce diminue quûnd lu tréquence ûugmêÀte) olfrent des voies tociles dê
dérivûtion.

19. - Puisque le filtre ressemble à celui utilisé pow l,qlimentdtion clcssique
eD houte t6ûsiôn, ne pourqit-on poE, poùr ls détection mêrde, utiliser le sché;q
du redresseur à deux qltelncllces ên loisant tlctvdiller à tour de rô]e deux
diôdes ?

Cu. - Votre idée est pdrfûitemert réalisoble, et, à conditior d,dvoir à
l'entrée un trdrlsformoteur bieû qpprcpiié, le rendement de lo détection sero,
avec ce montcge {Iig. 89) supérieur à celui des ledresseurs à une seule
olternance. De plus. ]e liltragê sera plus focile.

V. F. n'est pas B. F.
Ig. * Msinlensnt quê nous ovons enlin déqcgé, grêce du détectour, lo

corDposqnte !.F.. il nê reste qu'à l'omptitiêr. Je suppose que cela se posse
dqns les mémes coDditions que pour lc B.F. des récepteurs de tadio, ovec
toutelois cette dillérênce que ld gsmmê des tréquencès à omplifie, otteinl
plusieurs millions dê périodeB pot seconde. Je penBe que, pour àe telles lré-
quences, 16B cqpacités porssiles doivent créer de sélieuséJ diücultés.

Cur. - Et vous ne vous trompez pos. Mqis ld dilréreûce qvec lcr B.F. ne
se bolne pcs cru problèmê de l'omplilicdtion d'une très l«rge bqnde de fté.
quences. Il y 6, Iort hêureusement, dêux ('uires points pdrticuliers qui rendêntlo solution moins srdue. lout d obord, nous n,svons besoin. à 1o sortie de
nôtre qmplificoteur, que d'une tension dppliquée ou l,irehnelt du tube catho.
dique et troÀ d'une pui$qnce à foumir à un hdufparleur. Vous ve ez cepen.
dant qu'une cerioine puÈsdnce devro être développée dcns les régistonces de
chorge ânodiques.

Iqr. 
- EIl somhe, ici, nous fobdquons des volts et notl des wotts. J,sime

dutont celc, cqr les cûlculB soit èertqineeent plus lociles. Et quel est l,6ulre
pqrticulorité de I'ornplilicctêur V.F. ?

Cur. - Le lGit que nous ovons besoin d'un goin plutôt modi+æ. pour
moduler à tond Iq brillance du spot. ule voridtion de te;sion d,ure vinqtoiûe
ou d'rùe lrentainê de volts suflit générolemeEt. Ie porle bien enlend; des
vsleuls comp ses eÀtre les niveoux du noir et du ilonc. soit entre 25
et 100 % de lcr tension mqximum. Or, à lc soitie du détecteur, on dispose
déjà d'une lênsion de l ordrê du volt. Àussi, en dépit des coDditions défovord.
bles otr il lonctionnê et qui tendent à en réduire le goin, un seul étqge V.f.
sulfit dorr3 ld plupûrt dês moEtoges. Et celo simplilie bien des protlèmes.
Cependqnt deüx étdges sont quelquèIois utilisés pour lo houte délinirion et,
presque touiours, pour lo moyenne.

Ig. - Ie suppose que, comrne dols le cûs de lq déiection, les ennuis soDr
dus qu compo ement des cqpqcités cux lréquences élevées.

Cur. - Bien entendu. Dqtrs lotle ômpliliccleut V.F., nous utiliroÀs le clds.
sique rEontdge à liûisotr pû résiBionce. Or, en dé votion sur cette résistqnce
de chcllge R il existe un6 capocité porcsite C d'une trentqine de picôlorêds
qui se compose de plusieurs copocilés.

I9. - Iê vois lesquelles i lo cdpocité efltre l'onodê et les oulres éleclrodes
el des capdcilés du câbloge.

Cur. - Vous oubliêz encote lo copocité entrê lo wehnelt et ld cdthode ou
c(rs or) la tênsiôn d6 sortie de nolr6 étdge est dppliquéê ou tube csthodique, ou
bien lo copdcité 9 llê.cothode de l'(rmplilicdtrice süyorte dqns le coJ ori il
s'qgit du premiei étoge d'ur omplilicoteu! V.F. à dêux étage6.

Ig. - Evidemment, ovec toutes cês cdpqcités pqrqÊites, ù 7 MHz, leur
etlselnble ollrird du courant onodique une cûpocitôüie de moins de 1.000 ohms.
Si nous utiliBons urle résistsnce de chcrge R de 100.000 otrms, comme en rddio,
toutes les composonles de fréquences élevées vont posser por cêtte sorte de
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coun<ircuit ccrpocitit, et Ie gain serd. pour elles. presque nul. Nous perdlons
donc toules leB siguës... psrdon ! tous les détdils dê l'imoge.

Cur. - Püsquô vous ovez si bisÀ su onolyser les couses du mol, vous
n'ourez pds de peirle à préconiser le remède.

Iq. - 
Eélos, c'est encore uû socrilice qu'il lout consertir §ans doute. Nou§

réduirons très lorteûeût lo voleu de lo résistonce de chorge R do mqnière
à lo rendre, sux fréquences lês plus éleÿéês, compdroble à lo copocitance
dê C. Evidemoent, ovec R de I'ordle de 2.000 ohms, le gdin sero bien loible.
Et ovec une !ésistqnce aussi toible, il laudro un couto:lt onodique importonl
pout déÿelopper lq tênsioE Bécessqirê. C'esl dite qùê lcr Iornpe devro lournir

Cur. Tout ceiq est exoct. Et, de même que dqns le cos de I omplilicatio$
H.F. ou M.F., nous ovons ici encore tout intérêt à utilis€r unê penthodê à pente
oussi élevée que possible, qui sero souvent ure Iompe de puis§ûnce. Cdr le

I

I

Entrée
R
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"

»

Fig. 90. - Schémo fon-
domentol d'un étose om-
plificoteur ô lioison por

réslstonce.

goin est, dons ce cos, prdtiquemêat éqql (ru Produit de Ia pente pdr ld
résistonce de chorqê.

Ig. - En somrre, Io télévision e§t fonalée sur un gaspilloge à tous les étoges'
On irend les tubes les plus remarquobles et l'on E'utilisê qu'unê loiblê lroction
de làur oouvoir qmDlificoleur, soit en qmo is§onl les cirorits oscillonls, cc qui

en dimin'ue l'impédance, soit en réduisoùt les valeurs d'aulres !éBislqnces de

ch6rge. Quellê trislê éPoque l'..
Cur. - Ne vous lûmenlez Pos, tgTlotus, puisque, molg!é tout, les téléviseurc

lonctionEent et qu'ên pdrlicuüer, dqûs 1ê cdÈ de ls V.F., Ie loible goin obtenu
est. e!1 générsl, süfliso[t.

On
Iq.

inflige une cot'rection pour redrêsser une courbe.
Comlre loujours, i'ai t€ndonce

rqdio. ÀuEsi je me demdrd€
s'il n'exisie pos un moyen
dê corriger 1o courbe de
réponse de I'omplilicdteu!
V.F. eE ld remoûtqnt oux
lréquences élevées-

Cür. - Vous ovez roi.
soÂ de vous posel lo
queslion puisque, en ellet,
une lelle corection est
courotDlaenl protiquée. On
utilke à celle fin des bo-
binsges de laible sell-in-
ductiolr que I on ploce soil
en porôIlèlê, soit eE série
ov6c lo cqpocité pcrosiie,

à procéder pdr onologies dvec lq
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Fis. 91. 
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Mérhode de corGction de lo courbe de
répohsê por lê bobinoge Ll plocé en Dq.lllèle sur lo

copocité porositê.

rt I

Ilr
I

So ie



106

soit dsns Ies deux positiors à lq lois. Dons Ie cos de lc « compensotior parol-
lèle ,, le bobinoge L, plccé en série svec ld résistonce de chcrge R_ ."t o""oràé po,
C. En déterminont conÿenoblement lq voleul de L1. on parvient à smélioler considé.
roblement ld courbê de réponse, en lq le!ôontûEt aux lréquences élevées.

/9. - Ie suppose $.te le circuit L,C est accoldé sur ces lréqueuces élevées
qu'il s'qgil de renlorcer i cussi, §on iElpédcnêe, Ioible qux outres I!équences,
s'cccroit co,'rsidéroblêment pour cês t!équêEces éIevées et, s,qjouloni à Is
résistoDce de chsrge R. viert oppo unémêut à sc rescousse pou; remonter Ie
gqiû de I'étage.

Cur. - tes choses se pqssent, e! êIIet, ainEi. Et même un peu mieux, cqr
ic présence dù bobinogê de compenscrtioa Lr, ên neuticlisont dq;§ ure cefloine
mesure l'qction de lq capocité porosite C, perûet d'dugmenter lq vdleur de lo
résistcnce de chsrge n el d'occroitrê cinsi le goin pour l'ànsemble des fréquences.

Fig. 92
tion en sérlê por le

bobindse 12,

Rr

Sorlie

tntrie
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Fi§. 93. 
- 

Compensotlon
mixte !ériê-Dorôllèle Dor
les bobinog€s LI êt 12.

,9. - En somme, notre courbê d une lorme plus sotisloisonte et remonte
dons son ensenrble ?

Cur. - Exacteûenl. Le ûême résultqt, ou léqèrement meilleur, est oblenu
pdr ]e montcae de u c6ripgnss1i6, série , oir lq bobine L, est plscée dâns
lo lidison dê sortie de moniète à portcger en deux (C1 et Cs) Ic capccité
porosile C. Ddûs certdins cos, L: peut comporter on dérivotion unê résistance n,
du même ordre dê grondeur que n.

Ig. - Celq ressemble beoucoup à un lillre posse-bqs.
Cur, - C'en est rD, mais loissont pqsser des fréquences jusqu'à une vateur

très élevée. Ce monloge est d'une mise ou poidt ossez délicote. pour être
ÿroiment eflicoce, il lout quo C1 êt C, soient dons uÀ rspport déterminé. Or,
ovec ces sduvdges copqcités porositeÊ, oÀ n'est jomois sûr de den...

Ig. - N ovez-vous pas dit tout à l'heure que I'on pouÿoit combiner en un
montûge mixte les deü< modes de compensotioi que nous venons d'exomiûer ?

Cur. - Ceies. El, loGqu'elle est bieû établie. la n compelrsûtion série.
porouèle ' est vroiroeÈt êllicscê. EUe proculo ure belle courbe de réponse
et permet dê remonter Ie gcin génércl en ougdenlont encore 1o voleur de R.
Mois il Ioul que tous les élérleDts soiert très soigneuseEert colculés et réotisés.
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FREQUEI{CE

Fis. 94. - Courbes de réponse obtenuês :
en A sons correction (schémo de lo fis. 9O);
en B ovec lo correction porollèle (fis. 9l);
en C ovec lo core.rion série lfie. 92), et
€n D ovêc lo correction mixte (fis. 93).

Ig. Puisque nous ovons comparé Io V.F. à ]a 8.F., je mo dêmondê si
l'on n'utilise pos dans les étqges V.F. un régloge de goin onologuê au régloge
d'intensité sonoiê.

Cur. - DoBs celtoins téléviEeuls, on peut !égler le gorn en V.F. pour doser
Iê conllcste, clmme celq se lqit oussi d@s lês étages H.F. ou M.F. Nous en
ovoEs, d'qilleuls, pqrlé tout !écemment. Bien enlendu, ce !égloge ne s'eireclue
pqs à l aide d'un potêntiomètrê plocé d(Û§ un circuit de grille (comme dons
1o B.F. des récepleurs dê rûdio), cor lês cqpacilés d'un potentiomèlre teroienl
perdre toutes les Iréquences élevées, mois en agissant, le plus souvent por
io cathodê, sù lo polorisotiôn d'un lube V.F. à pênlê varioble.

I9. - En roit de peîtê, jê me sens qlisÊer sur celle du somûeil, co, il se
Ioit tdrd...

I

lg. Emploien.on les ûêmes montoges pour l'amplificqteur Y.Ê. à deux
étages ?

Cur. Bien entendu. Notez égclement que ces moyens de correclion peu_
vent être ulilisés dqns le circuit de liqisoû entle le détecteur et l'étoge V.I. )



En possont ô trovers r.:n condensoteur de lioison, le signol vidéo perd so composonte
continue. ll en résulte une reproduction inexocte de teinte moyenne des imoges et oussi des
troubles de synchronisotion. Dons certoins cos, on peut se posser de condensoteurs de
lioison. Dons d'oufres, on doit pourvoir ô Io restitution de lo composonte continue. Voilè
le sujet de cette couserje ou corJrs de loquelle nos omis troiteront de :

Po$og€ d'une tension è trôverc un condenroteur. 
- 

Signosx noà aymétriquB. _
Pertê dê !o cornpo$nte continue. 

- 
Actioô iur lo teinte ei sur lo sfrchronisotior. _

Mollloger à lioiioD directe. 
- 

R$titution de lo Gomposonte Gontinue à i,oide d,une diode.

- Emplocenrent dæ diodes de resfilution. 
- 

polûriaqtion Dou, sighoux unipoloires.

QUATORZIÈME CAUSERIE

ESCAMOTAGE ET RESTITUTION

c

Le doux balancement des électrons.
,gnotus. - En étudidDr, lo delnière fois, t,omplificotion à vidéo.trequence,

êles loDgtemps appessrti sur le problèûle des fréquences te's plus
el€vées. Iviois, à l'qulre bout de lq gomme, il doit I avoir qu3ii aes a ficuités.

Curiosus. 
- Que voulez-vous dire par là ?

19. - Je rne dêEonde si, dons cêrtoins cq§, le signol vidéo lle 6e réduitpcs à une simple teDsioÀ continue. par e"emple, si l,imoge compo o uIle
ldrgê bonde horizontale de teinte uniforme. Or, uns têlr.Bion c;nliDue o,est F,oBtldû5mise à trovers les côrdorssteurs de IioisoÀ êntre étoges.

Cur. - Ic dilliculté seroit réolle s'il a,y dvoit pos dê tops de synchrooi-
sstios qùi, à Io lin de choque tlclûe, vienneat modilier rapid'ement lâ vobur
do lo terlsior et erEpêchent difti lê signol vidéo d,ûÿoir une voleur constæte
même dqos l'exemple que ÿous donnet. Certes, il lqut utiliser des condenss-
teur8 de lioison de copccité sullisdrte pour trqDsmettre des composdntês do
Iréquênce ossêz faible. Mois, comrle vous le dites tort à propos,'uo conden-
sdteur n'est pqs opte à trürstnettre unê tensioû co[tinue. Et celq crée cer.
tdiEes dilliculté6 d'un ordre un peu diIférent.

,9, 
- Si vous vôulez être Doins rnystérieux, je pdrviendroi peut-être à les

cômprendre et 
- 

qui soit ? - à les vcincre.
Cur. - Eh bien, réfléchissez un peu à Ic ,oçon dont uÀe temion voriûble

esi tronsmise dom lê circuit clossiquê de üoison pdr condensqteur C dvêc
résislonce de Iuilê R.

. ,9, - Nous l'ovons .ûlolysé Dqguère, et iien r,est plus simple, Uûe tension
dltemative €st sppliquée à l'qrllotute de gauche du condensctêur. pendolt
l'ollernonce positive. il s'y lorme une rdréIactioÀ des électrons. Dès lors, en
roieon de l'oltrsclion que des atomes positils (ceux qui sonr délicients ên
éleclrons) exercent sul les éleciroDs, ceux<i sont opp.lé" ,.r" l,crûoiure cte
droite. D'or) peuvênt-its venir ? Evidernhent de lc nràsse. Ils trdvêrsent doncla résisldBcê R de bos en hout en déterminont une chutê dê ten6ion têlle que
l'extrémité supérieurê devient positive. Tout se posse comme si l,rlterEsnce
posilivê ovoit tldversé le cotrdenscleur.

Cur. - Àvec, toûtelois. cette dilléretrce quê si une tension continuê est
superposée à lo composûrtê qltemdtive 

- àt c est le cos dons un circuir
(rllodique où l'on trouve ld hoüte tensio! 

- cêllê-ci tr,est pas tronsmisê pdt Iê
coodetlsoteur. Que se p(rssê{-il mointenott pour l,clternoncê négûtive ?

Ig. - Les éIeckoDs sllluert à l'Clrmoturê do gouche êt, par conséquent, en
chassènt d'dulres de celle de droile, cdr riên n,est plus ràpoussant pour un
électron qu'un outre élêêtron... Les étecrloll§ oinsi exp;kés irj"r ,*" tà m"*.
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ea lroveisonl lc !ésistoace R dê Eroriè!ê à rendre négclive son êxtrémilé
supérieure. Là encore, tout se posse comme si, à ld place du condensoieur, un
conductêur ldissoit passer la tensior oltemotive.

Cut. - loul celq est iuslê. Et vous remarquerez que noE élèctrons sê bolon-
cent doucemenl et symétriqlrement comme des eDlollta sur une escdrpoletle.

Symétrie et équiübre,
lg, - tê le sois dêpüs lorgteûps. Pourquoi donc m'qvez-voua ,sil évoque,

à nouveou toules ces noliols ?

Cur. - Pqrce que, pour le signst vidéo, les choses sê dérôulênt un peu
dilléremrDert.

19. - Pour quellê roiBon ?

Cut. - Du foit que, conlrairemerl à la lorme des signcux H.F. modulés et
des sigloux B,F. corlespoDdcsrt à des soD5, les signaux V.F. ne sonl pos symé-
triques, c'està-dire n6 comporlenl pqs d'olternorlcês pôsitives et négolives qui
se ressemblent comme le roIlet dqIlr un mitoit resseûble à l'obiel réfléchi.

I-
t.

I

Fis, 95. 
- 

Si les tensions
de B.F. (en A) ou de
H,F. modulée (en B)
sont symétriques, celle de
vidéo-tréquence, représen-
tée ên C, ne l'est plus.

19. - Ed elret, à lo so ie ds lq détect ce, uotrê signol V.F. est, selon lo
pôtcrité de lq délection, ou entièreûênt positil ou entièrêmeni négotil. Seuk,
les toods des tops de slnchronisatioD sonl ou potentiel zéro, Àucun ox6 de
syeétriê ne pêut d'dilleurs être trocé pour les sigtrûux de cetlê lorme.

Cur. - Essdÿez, mointenoDt, d'exoûiner ]a laçon dont de tels sigfldux seront
lrol1stnis por Dotre circuit de liqison CR de lc détectrice à I'ompliticatrice V.P.

I9. - Quelle serc lo polcrité de 10 détectior ?

Cur. Âdmsttons qu'il s'sgisse dü coÈ Ie plus Îréqùeni: celui d'un técep.
teur à un sêul étqge V.F. et à laodulotion oppliquée srü le vrohnelt. Lo
délêction est clors...

Iq. - ...négotive. Nous durons dorc corstcirment un excédent d'électrons
sur l'ormoture de gouche, soul oux courls instoDls des tops de slmchronisqtioD.
Pqr conséquent, de l'ormoture de droite, un nombre plus ou Éoins grqnd
d'électrons ser« expulsé.

Cur. - Très juste. Lorsquê lo tension négative dérectée atieint le moximum
(blonc de l'imcgê), Ie plus grond nombrê d'électrons esl exputsé de l'ormoture
de droite pour oller ù 1û mosse ù trovers lo rêsistonce. Â ce ûoment, Ie
couront des électrons rend le somlDet de lq !ésistoncê négdtif.

Ig. - ,e vois où vous voulez en ve[ir. Quond nous svons des tensions
moins négqtives, comme Ie niveau du noir ou même lo voleut nulle des topB,
unê pdrtie des électrons expulsés revient vers l'srrnqture de dro e. Le couront
qui les y dmènê de lc mûsse vo oloIs dqns l'qutre sens et rend Ie somme
de lo !é6istonce posilif.

Cur. - Vous voyez donc que, si nous iêttouvons, oprès le condensoteur
unô telrsion dê lo même lorme que Iq tension détêctée, elle n'esl plus entiè.
remelt négqiive (ou enlièrêment positil'e si Ia polorilé de la dérection esr telte).
Nous trouvols sur lq qdlle dê l'amplilicoUice V.F. une tension qui, sans être
symétrique, comporte des cllelÈonces positives et négciives qui se répqrtjssenr
équitoblêmeDt outour du potentiel ûul de lo mosse.
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Ig. 
- Qu'cppelez-ÿous r équitcblement, ?

Cur. - De monière que 1o quontité totdle des électrons quitto]It l,ormdture
de dloite (qltemsnce négotive) soit éqole è ceUe qui y r;vieEt (alternonce
posilive),.ccr, comme un bou comptûble, je chercàe à équilibrer le6 receltês
êt les dépenses. Et pour pêu quê vous y réfléchissiez, sons lctre oppel ou
colcul intégra]. vous ttouvelez que ceE quortités d'éiectrons so:rt pràiortion.
nelles qux ÉurldceÊ que limite ls coùrbe de ch«que ollerroncê.

Fis- 96. 
- 

Lo tensioh vi-
déo de polorité néqotive à
lo sortie de lo détection,
o l'ospect reDrésenlé €n A.
Après son possoge ô tro-
vers un condensoteur de
lioisôn, elle revêt lo fome
représentée en B. Dons
cette dernière côurbe, lês
surfôces hochurées ou-
dessus et ou-dessous de
l'oxe horizontol, s'équi-

AO

B 0
lhhhp,^hh'vwvww'

I9. - En somme, pou! lrouve! à quel endroit de lq courbe pssseld moin.
tenoÀt l'oxe qu potentiel zéro, ie n'ai qu'à découper lq coulbe de tellê mdÈiète
qu'en poscrnt I'oxe sur une lqDe de coutequ, eU€ tieme en équilibro.

Cu!. - Du moins êst-c6 Iê &oyen de védtier si l'cD(e est bietr trdcé... Vous
voyez donc qu'en fqisqtrt pqsser rotre signcl détecté po! Ie clEdênsdleür d€
lisison, vous l'qvez lendu qlternqtü, vous l'qvez plivé dê Bo polofité, vouB
qvez surtout qrrqché les lops de synchronisotion de leur niveou constont de
zéro volt.

Nouveaux méfaits de la capacité.
Ig. - Et c'est gr(rÿê ?

Cut. - Cotqstrophique I Cqr sel.on la lorme du signol, c'eBt-àdi!ê selon
l'aspect de I'imoge tronsmise, nos tops iront se promener plus ou moins hout,
On ue pourrc pas aloIs qssurêr utre synchrorisotion correcte. De plus, les
leintes ,Àêmes de I'imagê squent d'être alté!ées.

,9. - Pourquoi donc ?

Cur. * Pour miêux vous loire comprendrê l'étendue du désoEtre, jê vous
proposê un exemplô colcret et fort Eimple. Supp6êz que l'imagê se compose
d'un triolgle équilotérdl urliforrnémeDt blcnc su! uü foad uniformémàrt noir.
Essqyez de tlqce! ld Iorme du signsl vidéo détecté (louiours en poiodté IIégd-
tive) pour trois ]ignes de bqloyqgê: l'unê située en hqut, l'qutre qu milieu,
ld trôisièmê êtr bds.

lg. Pas dilficile. Pour Ia premièrê ligDe, nous avons les tops jusgu'à
25 70 de l'amplitude mqximum, puis un polier noil è, 25 %, à l'excoplion dlune
courte poirtê à 100 % correspoûdant ou sommet du triongle blorc. Pour Io
ligne du milieu, les poliers noirs se rékéciEsent au prôfit d'un palier bionc. Et
celui-ci occupê lo presque loldlité de I(l dernière ligne.

Cur, - Porfait. Pourriez-vous mqintenqnt trocer en poinlitlé, pour chocune
des lrois liqnes, I'oxe de potentiel zéro têl qu'il se situero oprès Ie possqge
dês signoux à travers ]e condensateur ?

19. - ÿoici. Jê crois quê meB -sulfoces De sont pos tiop mol équilibrées.
Cur. - Poursuivons tros exêrcices grophiques. Voulez-vous mqintetrsnt re-

trocer cês mêmês signoux lelÊ qu'ils seront elfectiremoùt 6ilués pdr ropport à
un ûxe de zéro volt, oprès lêur possogê à trdvets Ie condensoteur dê lidison.

Iq. - C'est fscile. Les woici tous les trois.
Cur. - Vous consiqtez moùrleBqût que nos tops de syrchroniôotior se

tlouvent à des poteriielÊ dilféreDts, ce qui empôchera le loDctionnement coriect
du dispositil dê synchronisction. Mois ce n'e6t pas tout; si vous qppliquez dê
tels signcux ou wehnelt d'un tube cothodique, en le réglant de :nanière à

I
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Fio. 97. 
- 

Les trois liqnes
onolysées dons l'imôqe plo-
céê en hout sont, ô lo sor-
tie de lo détectrice, trodui-
te§ por des tênsions A, B

et C représentées en hout.
Après possose à lrove.s un
condensoteur, ces lensions
sont décolæs comme il est
montré en bos. Et si l'o.
ne prend pos de précou-
tions oppropriées. on vero
sur l'écron du réceptêur
l'imô9e représeôtée en bos.
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obteni! une grcdotior corêctê des teintes du noir ou blqnc pour lo premièle
ligne, les terntes tre sêrônt plus lespectées pour le6 Euivcrntês: êê qui ourdit
dû êtrc blonc darrs Ia ligle du Eiliêu sero g s, et le bloDc de Ia deûière
lignê sero d'un gris encole plus foncé. Eir délinitive, flotle l ongle, loiû d'êlre
unilormément blqnc. sero de plus en plus loncé vêrs le bos.

A bas les condensateurs !

.lg. * Vous m'en voyez tout à Icit désolé. En somtEe, qu'il s'ogisse de
copocilés porasites ôu de cêllês de condêrssteurs qui nont eû de clondestiE,
toutes exercent les êIfets les pluB néfostes en télévision. Et si on les supprimoit
PUrêment et simplêment ?

Cur. - Ce que vous dilæ pqr boutode est ,éqlisé dqrs certdins monloges
dit§ . à lioison direêle '. Rien ne s'oppose à lo suppressio[ du condenscrteur
de iiaison entre l(r déteclricê el lq grille de l'omplificot ce V.F. Ce qui e§t ùn

I
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Fig.98. - Lê moyên le
plus simple pour ne pos
perdre lo composonte con-
rinue, est d'ossurer lo liôi-
son directe entre les étoges
qui suivent lo détêctrice.

peu plus délicot, c'est lc lioison dirêcte erte l'anode de l'oûplificdtrice et Ie
!ÿehnelt. Er I'obsence du condensoteut, Iê v!'ehnelt sê trouve po é ou polenliel
positif élevé dê I'anode du tubê V.F.

I9. - Mois c êst impossible ! Ne m'ovez.vous pqs dit que ]e v,rehnelt doit
êlre polorisé négdliÿement pdr rappo à la csthode, ou même tilre quê ld
griüê d'une vulgoire trioalê ?

Cur. 
- C'est endct. Àussi s'ûrronge{-on, dons cê montoge, pour porte! lo

colhode du tule cqthodiqùê à un potenliel positil lixê supéiiêur à celui du
vrehnelt. De lq so e, celui.ci sê trouve négotil por roppo à Ia cathode.
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Ig. - Et voilà nos condensoteuÉ de lioisoD Bupprieé3 ! Je ne croyqis pqs
que lo §olulion étoit si simple.

Cur. - Nê cliez pos trop tôt üctoire. EÀ réalité. les choseE §ont utl peu
moins Biûplês. Tel qu. je vous l'cri déc t. le mont(rgo esl qflligé de ce qins
déIouts. Lq vi! du tube cqthodique, notomment, est soumise à u]r ce{cir dsque.

I9r. - Porûquoi, tnoÀ Dieu ?

Cur. - Suppose, que, pout une rqisoü quelconque, ne §ercit<e que Io
cldssique coupurê du IildEent, le lube V.F. cesse de lonctioùüel. Àr.8sitôt lo
ioDsion sur soÀ olroda mor[ê considércblement, puisque, €n l'ûbBenc€ d€ cou'
rant onodique, il !'y o plus de chute de tension donB Io tésistsnce de charg€.

Ig. - ,e vois ]Ct lrdgédie. Lo tensioÀ sur l'snode, dorc sul le we}oelt,
deÿienl éqolê à lq hsule lensiot. Àu lieu d'êke négdtiÿement polqdsé, Ie
wêh[e]t devienl positi, el vide laPidemênl I(l cothodê du lube csthodique.
Privé de son émbsion éleclrodque, iI seto ,usle bon poul lq Poubeue... Belle
ollqilc pou! le fcbricoûi des tu.bes !.,. Qu6 toile olors ?

Cur. - Il existe deB Eontqges plus compliqu& è lioisoll dilecte, où ce
risquê, qlnsi que ce oins quttes délduls, soût élitEillés. Vous concsvez qu€ si,
ou lieu du nrêhnelt, on ottaque por le sigucrl Yidéo ls cqthode, le tube est à
l'cb du fâcheux ûccidenl que ie vieas d'évoquer, Il y d, toutêfok. d'outre§
moïenr que lq lioison directe pou! lem€ttre eû ploce les tensions V.f. optèE leur
possqgê, dons les coDdeasotouls de lidison.

Une simple restitution.
lg, ,e youdrqis bieÀ le5 con[qitre, à moifls qu'ils Éoient Plus comPlexê§

qu. le6 montogês pe ectionnés à liûison dirêcte.
Cur. - Vous qve, noté que tous l€s ennüis cousés pcr le coldeEsqt€ur de

lidiso! sont dus ou pdssdgê des électroÉ dans lê§ deur sens à trovets Io
réslstanca n. Cê sont Iê3 chuteB dê tension déterminées pql c€s courdnts éIec'
troniquês qui loni Gppsroitre dês ûllemanceB tour à tour posilives êt négctives.

,q. - Evidemmênt, si oû pouvoit ,qire reÿenir lês éleclrons vers I'qrmoture
dê dtoiie sons les ldirê pqssel psr Ia résistonce, il n'y duloit plus d'ollelnanceg
positives. Mois jê ne vois pos du tout le moyen dê lê loire.

Cur. - lI exisle pourlcElt, êt il esl simPlê. It sullit pour cels de bralrcher.
en porallèle sur ls iésistcrnce R, une diode doEl ld coihode est reliée à lo

+ Fis. 99. - 
Montoge de Io

diode de rêltirution po'rr
sisnoux ô pôlorité nésotive
'(en A) er positivê (en B)

I9. - Ie n'y ovcrs pds perlsé I Je comprends que, dons ces condilions, les
éleciroDs chossés de t'drmoture de dloite tre peuvent aller vers lo mosse que pcr
lo voie de lo résistance, car 1o diode leur oppose son sens interdit. Ils créenl
dorc lo tension régotive voulue. Mais pour revenir vers I'ormoture, Ies élê'-
trons, à lo place de lo résistonce éIevée B, choiêiront le chemin betucouP plus
locile que Èur olfue l'êsFoce cqlhode_onode de Ia diode. Et, sùr cette ldiblê
résisiance, it n'appcroîtro qu'une insignilidnte tensior positive.

Cur. - EÈ loit, les phénomènes qui se déroulent dqns cê circuit élémetl'
loire sont IoiD d'êtrê simples. Les élêclrons do[t est chorgé le condênsdteul C

ne s'écoulent pos in§toûtdnément à travers lo téEisionce R. Le rôlê de 1(r diÔde
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êst dônc d'amenêr à l ormature droite dü condeùsqleur une charge sullisanle
d'électrons pour quê iout le siqnol V.F. se lrouÿe dûns le domoinê de6 leüsions
négotiv€s, les tops élqnt seuls à otteindrê le potenliel zéro. Grâce à l oction
d€ Is diodê, ou lieu d'ovoir pour potentiel moyen celui de lo mssse, c'est-à-dire
zéro volt, l'ormoture droilê du coDdensqteur o zéro volt comme potentiel moxi

Ig. - Est.ce que les électlorc trovêrseDt lo diode à chsque trome de
boloysge ?

Cvt. Pqs obligotoirement. Si les tensions des trsmeB succeasives ont
sensiblemerlt ]a même ,orme ou, plus exdctement, mettent en mouvement Io
même chorgo d'éleclrons, Io diod6 n'a plus à intervenir après ovoir convenqble-
menl chorqé le condensdeur. Mdis si des quontiiés plus importontes d'élec,
trons sont mis en jeu, ld diode en ]oisse posser sullisqmment pour complétei
lo chorge. Et quond ]es chorges doivedt être plus foibles, l'excédent des
électrons s'écoule à trovers ld résislonce n. Dê loule mdnière. lc diode de
restitution...

Iq. - Est-ce oinsi qu'on l'oppellê ?

Cur. I'oi, en eflel, omis ds ldirê les préssntotions. Àussi qi.ie l honneur
de vous présenter lo diode de restilution de lo compossnte continue. Iel est,
en efiet, son cppellsiioD ollicielle.

lg. Et qu€lle esl lq composoDt€ conlinue en question ?

Cur. - C'est une sorlê de vu6 de l'eBprit. L(t te[sion d'une seule polorité
(c'est.à'di!e €ntièlemenl positivo ou entiàrêmènt négolive) telle qu'on la trouve

+

F,o. 100. 
- Un sisnol vi-

déo dê polorité positive tel
qu'il est représenté en A,
oeut être €onsidéré comme
lo somme d'un signol équi-
llbré B er d'une compo-

sonte.ontinue C.

oprès lo déteciion, peut êire considéxée comme lq soûrme de deux tensions:
une tension oltêhrlive oyqnt justemeÀt ]d lorme de cell6 què l'on trouve optès
le pqssoge por le condensoleur dê lioisoD, et une tensiotr continuê de signe
convenqble el de vcleur sullisonte poul lû situer entièreEert dons lo dorÂdine
des lensions posiliveB ou négûiives.

I9. - Ie Cevine, d'qilleuis, que cetie lgrsion conlinu6 êst égdle à cêllê que
joi d*sinée en poinlillé sur mon grcphiquo pour porloger en su dcgs égales
lo courbe du sign(Il V.F.

Cur. - Une lôis de plus, vous êtes dons le v!qi, Iglotus.
Iq. - Vous qvez envisqgé le cos des tensions de poladté négqtive. Cotrl-

ment foul.il prôcéder dois le cos cortrcire ?
Cur. - Riên de plus simple. Si vos tensionE onl ld polorité positive, inve!§ez

le sêns de lo diode. c'est'à-dire coDnectez l'cnode à lc mdsse et lû cathode
ou aomrDel de ld résislonce. Reloites pour cê cqs lous nos rdisonnements, et
ÿous constcrtersz que le di§positil lonctionrrê oussi bie!... et de sutcrôit vous
qurez occompli un bon exêlcice de gymq§tique cérébrale.

Diode par ci, diode par là...
Ig. - À quêl poiÀt précis de lo chsine de V.F. doit-on restituer lc compo-

ssnte conlinuê ? Pour ma pon. je suppose qu'il sülit de le loire à lû sorrie
du dernier étoge d'smplilicoiion, sur ls liqiÊoÈ ovêc Ie vebnelt ou cvec I(1
cothode du tube calhodique.
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Cüt. On pourroil s'en contenler, à condition, biên entendu, que les ten-
siors de synchronisatior soienl prélevéæ en cê point, cê qui est lréquemÛlelt
le cos. Mois on pourrait uliliser plusieurs diodes de reslitution: l'uDe oprès
ld délectrice, l'cutre oprès l'étagê V.P. et, s'il y o deux étoqes V.F., uî€
troisièmê diodê après le secoûd étqge.

Ig. - Elês.vous dctionrsire d'une usine de diodes pour préconiser poreille
profusion de ces petites loûpes ?

Cür. - Mes conseils sonl tout à loil désintéressés. Revenez à i'exêmple
que nous dvons exominé tout à l'heure (liq. 97). Ne voyez.vous pos que, €n
l'obsence de lo diode, le domaine des tensions E" occupé por les signoux eBt
nellemeni supérieur à celui q qui sullit oux sigroux quêûd ils sort bien sqge.
ment qlignés sur la mêne ligne dê dépqrt grâce à l'action de io diode ?

lg. - Et pourquoi Iout-il éviter cet âolement des signqux su! I'échelle
de3 tensions ?

Fig. l0l. 
- 

Lo polo.isotion
d'un étogê V.F. dôit être
réglée de monière que le
point de fonctionnemênt
pe.melte ou signdl unipô-
lolre de s'étêndre dons lo
réqion rectiliqne de lo
courbe coroctérjstique. Ci-
contre, cos des sisnoux
à polorisotion positive €1

né9otive.
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Cur. - ?srce que les omplilicotrice8 V.F. Ionctionnent dqns des conditions
peu fqvorqbles el qu'il esl inulile de leul donner à digérer des signoux s'éto.
lonl sur un dornoine élendu des lensions de gille. foutefois, les omplitudes
ossêz foibles des signoux mis ên jeu, nous dispensênt de cette orgie de diôdes.

Iq, - Ie me demqnde, d'silleurs, de quelle monière il lqut poloriser l€s
tubes V.F. quand il s'qgit d'qmplilier des signoux nor symétiques et r uni.
polaires,.

Cur. - Vous qvez tout à fqil roison dê poser celte queslion. Il est, en ellêl,
inutilê de lixel ici ]e point de lonclionneûert du milieu de 10 portie rectilignê
dê lo corcctélistiquê située dcns le domdine des tensions négdtives de grille.
Ici, pôur dês âignqux à polorilé négdtive, on se plqce ou point zéro volt ou
moins un volt. Et s'il s'agit de signaux à polorilé positive, le point de lonc.
tionnement sêrd lixé à l'efrémité lo plus négotive dê Ia pdrtie tectiligne.
Dons les deux cos, grâcê ù cetle poloriBqtion, le signol dis!,oselo de l'éteDdue
moximum de 10 pqrtie rêctiligne de ls coroclérisiique.

lg. -- Pour résumer, si je prends le cos conciet d'un récepteur à un seul
étoge V.F., où lo tension de modulation est qppliquée ou wehnell, nous y
ouronB une déleclion à polqlité négotive. Une diode de restitulion su{fir(r en
dé vatior sur lo résisto ce de lùite du 1'l,ehnelt.

Cur. - Notez encore que, pour des signoux V.F. de polorité négqlive,
l'espqce colhode-grille d'un lube peut remplocer Ia diode. Depuis l'époque où
nous qvons qnclysé le mécdni§me de ld déleclion pûr ls grille, vous scvez
qu'eû réolité cêtle électrode peut, dans un tubê non polûIisé, jouer ie rôlê
d'onode C'unê pelite diode. Dons Ie cqs du signql négotir, elle est branchée
ddns le sens convenoble, pour remploce! lo diode de restitution.

lq. Et moi qui vous occusois de loire de io propdgûnde pour l'usoge
mossil des diodes 1,.,



QUINZIÈME CAUSERIE
Celte fois-ai, Ie diologrje de nos deux omis sero d'une longueur inusitée. Le sujet débottu

mér,te, en eIfet, qu'on lui consocre une ottention soutenue. ll s'ogit des méthodes permettont
d'extroire du signol générol de vidéo-fréquence les tops de synchron:sotion, puis des procédés
servont à séporer les tops de lignes de ceux d'imoges. L'étude de ces quêstions conduiro
Curiosus ô onolyser les remorquobles propriétés du circuit très simple composé d'une résis-
tonce et d'un condensoteur en série. Chemin foisont, nos omis exomineront les suiets suivonts:

Nécessilé de lo séporotion. 
- 

E.rêtogê. 
- 

Lo ploce du sépôroteur. 
- 

SéparoteuB
à diode en poiollèle et en série. 

- 
Mont.ges ovec penthodê. 

- Questions de pololité. 
-Emploi d'une diode de r*titution. 

- 
Tronsformotion des dorées en oÉplitudes, 

- 
Diffé-

rêrtiotion et intégrotion. 
- 

lnlluence de lo constonte de temps. 
- 

Forme des signoux
di{féreôtiés et intégiés. 

- 
Montogês p.otiquês.

SÉPaRATION ET TRIAGE

0

o

Nivellement par le bas.
Ignotus. - le crois que, maintenonl, ie sois toul.
Curiosus. - Toul ? Que Bigniiie celtê olIilmdtiorl pleine de modêslie ?

Ig. - Jê veux dile que jê connois mqinlenont tous les étdges d'un té]é-
ÿiseur, du préomplilicsteu! H.F. où dêlriet éloge V.F. r€lié su tube cothodique.
Et comme, su Burplus, jê n'oi den oublié de la composition des boses de temps,
j'oi l'ogrécble impresBion de connqilre enlio l'ensedblê de cette techniquê
coeplere que...

Cur. - Détroüpez'vous, mon pouvre lgnotus, Il vous restê encore biên des
chosos à opprendre. Ne s6roit-ce, psr exemple, que ld l(lçon dê ByÀcluoÀisor
ces boses do têûps qu€ vous évoquez lort à propos,

Ig. - Je me souvi€ns, en eflet, que les tops de Iins de ligneB et de fins
d'imsges sorveEt à synchroniser ]ês dêux bqs€s de lemps du !écepteur ovec
celles de l'émetteui. Mois ne sullit-il po§, poul cê Isire, d'appliquer à ces
bases de lemps le siÿ1ol ÿidéo complet ?

Cur. Vous provoquerez cinsi les pires cotqsttophes. Le mélonge des
sigdoux d'imcges avec 1es iops de lins de lignes et le8 tops de lim d'imoges
déclenchero chqcune des bcses à des iastonls lês moins approprié§, Dons cê
doihoine, or) le temps est compté en lrsctions de microseconde, tout doil être
net et cldir. Ch6que bdse doit recevoil les tops qui lui sont dêstinés è l'exclu-
sion de loul oulre signol, Cor le décleDchemenl de chsque décharge s'opère
souvent sous l'oction des moindres fluctuotions dê tension su! lo grille du tube
ÊelvûDt à cetle déchdrge.

Iq. - Je vois or) voue voulez en venfu: à lo nécessité de sépdrer les
signoux de sÿrchronisstion des tensions lraduisqnl les Iuminosités de l'imoge.
D'ailleurÊ, lorsque nous ovons essoyé de dresser Ie schémo génércl d'un
téléviseur, vous y cvez bien prévu à cêtle lin un étsge " sépqrateuI ,.

Cur. - J'espère, d'ailleurs, que vous devinerez sons peine ]e pdncipe
permellort d'opérer lo séporotion.

I9. - Je suppose qu'il s'ogit dune sorle de commutoteur élêclronique qui,
qux instsnls propices, dirige les signdux sur les bases de temps collespon-
dortes. Pqr exemple, ù 1o liE de choquê ligne, la iension est oppliquée à lq
bose " liqnes . e1...

Cw. Non, lgnotus, votle comûutateur serail d'oulqnl plus dilricile à
concevoir quê, pou! lonctionnêr correctemênt, il devrait êlre sÿRchronisé lui-
Inême. Vous vous enlelmez donc dqns un cêrcle vicieux ovêc votre projet... Ne
voyez'vous pos un outre moyeü dê sépqroton des siqnoux d'imdge et des

._À_-t u1
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lops, moyen bqsé sur lq difléreûce londornsrtdle exiEtant entre cê§ deux 3ôrles

de signqux ?

lg. Cette diflé!ênce est repré§entée, évidemmênt, pû leur§ omplitudes.-.

Cur. - Voilà Iê qrond mot lôché. Mqintenont, vous êtes sur Iq bonne voie'

I9'. - tes tops de synchlonisme occupent l'iûleivqlle entre 0 et 25 -7o de
t'cmpt uae moximum possible du signol vidéo. lout ce qui est qudessus,

c'esl:à-dire compris enlre 25 et 100 %, rêprésenie toute lo gomme deB lumi'
nosités qllonl àu noir ou blcnc. Pdr con§équeDt, il n'Y a qu'ù couPer touie§
les tensions dépsssonl 25 % pour qu'il ne reste plus que les tops.

Cur. - Biên roisonné, Ignolus ! II laul, ovec une sofle de coul6ou, couPer

dons Iq lension vidéo iout ce qui dépossê ]es 25 % réseryés oux tops. Oi
oppelle celte oblotion de lo portie supérieue d'uÈe tension " écrêtoge '.

Iq. El commenl opère-t.on cettê sorte de nivellêm€nt Pôr le bas ?

TT

Les lirnites de la patience.

Cur. - En oppliquant les signoux à un tube qü veul bieû ronctionnêt

iusqu'à uû cerldit liÿeou, mois qui se relu§e à dépGset celte liroite.

I9. - C'êst comme moü onclê Jüles qui, Iorsque i'étqi3 gosse, supportoil
porlàitement que je joue de lq ttompelte, mais s'est lôché tout rougê le jour

;ri i'qi lenté d'exercer mes lqlents sur un tombour... Mois quel genre de tube

mdûileste sinsi ses limiles de pqiienco ?

Cur. - D'hobitude, on se sert de penthodês, Mais une ptolu§ion de grille6
n'e6t guère obligotoüe, et, dcûs certsin§ montcge5 économiquês, ulle Êimplê
diode ldil tqnt bien que mdl l'dlfqire.

I9. - El où plocel-on cet étûge sépdroteù ?

Cur. théori$rethont, on pourrdit lui oppliquer lo teDsion du signol svdl
la délêction cqr, lout ea écrêtant, il détêcteroit en même temps. Moi8 le foûc'
tioùemenl serdil ioce qin. Eû loit. on o intâôt ù l'olimênter por dea sigtroux
d'.rmplitude oussi élevée que possible. Àussi les préIève'lon en fiû de lû
choî;e d'amplilication, donc à 10 sôrtie du demiêr éloge v.P. ou, dolls lês
rares montoges dépouwus d'omplificdteur V.F.. à ld Bortie ds Id détectdcê.

I9. - On peut donc cdmeltre quo le sigrlol utilisé ddm le sépqrstêur penl

êtÎe 
-ouÊsi bie; de poldrité positivà que négalive, seloü que lq tetrsioû vidéo

est respectivemênl ûpPliquée du wehn€lt oü à ld cothode du tube ccrthodique.

Cur. - Nous qurolr§, eÈ elfet, à envisoger les deux cqs.

Ig. - 
Âdmêltons. Bi vous Ie Youlez biên, que le signdl §oit de poludté

positive, c'es!à-dire que les tops de synchrouisme ' s'oppuient ' Bur le potentiel

àe zéro volt et quê lout 1ê reste du signql montê dons le domoioe des lensions
posilives. Commenl I'écrêterez-vous à I'qide dune diode ?

Cur. - Il existe plusieurs trlontdges utilkés à ceile lin. Le3 plus sihples
comportenl unê diode polorisée en dérivotion sur la tension vid'éo. Àinsi, don8
le cos d'une lension à polorité positive (Iig. 102), lc cathodê de lq diode est

reDdue légèlemenl po§itive por ropPort à son arlode. De lo sorte, tont qu'on

n'spplique pcis à l'onode des te[sions süpérieureB à cetle tension de pôldri'
soliôn. oucun couront n'y citcule. Mois que Ie polenliel dê I'onode devienne
posilif por rdpporl à celui de lo cothode, et eoilà qu'un couront s'éldblit Une

àioae à"a"u ^oi""i 
conducldce équivsut à un vé tcblê couit'circuit el empêohe

l'qccès veÉ lo so ie des tensions §upérieules à celles qui donneot ldsssnce

Iq. Je crois côrDplendre que lo tension de polotisdtion est réglée de

manière à êr.e quêlque peu iDlétieure à l'dmplitude des lops de synchroÈsme
De ld sorle. poü les tops, lo diode n'exerce cucune qction, èt ils sont sô§§

dommoge tronsmis vers ls sortie. Mois dès que ld tension déposse celle de
polorisàtion. comme c est Ie cos des signcux d'imoge proPremenl dits. lo
àui oline fonclionDe, ei loul pdss€ à trdvêrs l(r diode sqff otleindrê lo sô ie'
Mdis à quoi sêrl lo réBistonce R ?

+o,^A
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Cur. - À ptéÊervet lo résistdnco de chorge de l'étsqe qui p!écèdê de

l'qctior de court-circuit de lo diodo.
Ig. - Ie ny ovdis pos songé... Pouûiez'vous me tlqcer lê schéûo utilisé

pour les eigncux à polcrit{i !égotivê ? Ie suPPose qu'ot inverse lê sen§ d€

lq diode.
Cur. - 

Bien eDteadu. El, là encorê (rig. 103), vous lo voyez, on rcnd l'dnode
négotive por rdppolr à Ic ccrthode. Tsnt quê. duloot les lop6, Id cothode De

deyreÀt pos plus négative que l'sDode, ld diode ne ]qiâ§e poBse! oucun cou'

roDt et D-'êxerce donc qucune oction sur Ies tensions de6 topB lidèlemelt trqD6mis

vers lo sortie. Muis les sigûsux d'imdge lct readeûl plus Eégotive que l'orode,
le coursnt s'étoblit. ot lo sortie, coùlcircuitée por lo diode, ignore les signqux

+
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Fig. lO2. 
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Séporotêur à
diode ê. porotlèle Pour

lisnoux positils.

Fig. lô4. - Séporoteur ô
diode montée en érie Pour

§gnou( posilifs.
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Fis. 103. - Même môn-
lose que fisure lO2, mois

pôur siEnoux négoliIs.
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d'iûdgê. Yoilà le lonctioDIlêmeüt un peu schéûotbé de l'écrêteur diode bronché
êD dérivolioÀ.

ig. - Celo mê lqisse supposet quil exkte, d'dutre po, un monlsge en
sé ê. Cornme$t eslil conçu ?

Cur. - Lê schémq en e lrès simple (Iig. 104). Nous utilisonB ürc diode
donr l'onode est rendue légèrement positive grâce ou diviseur de tênsion cons'
ütué por les dêux résistances R3 et Rr dispæéeB entte le rlégqtil el l€ positif
dê Id houie iension. Le condensoleur C, de copocité sullisonte, se à loisser
po§er les composantes oltemotivea du courqôi.

Ig. * Mois il orculerc, dsns Dotre diode, un couront codtiDu, puisque son
onodê est rcndue positive pff ,tpporl à lo ccthôde.

Cur. - Il err sôrd du moins oinsi eD l'ûbsence de signql oPpliqué à l'entrée
du montogê. Et êncore, ne croyez pos que ce courdnl 6oil ttè6 Iort. EÀ elfet,
il détermine dcrns la résistsnce de chorge R:, une chute de lension telle que
1s dillérence de polenliel e entrê onode êt cothode demeure relotivement laible.

T 1r
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rer

OE s'arronge, d'oillêurs, par le choix ûpproprié de R! et de R{, pour que e soit
iégèrement inrérieur à lo tenÊion des tops .de syDchronisme.

Iq. -- El que vient fairê ici & ?

Cur. C'est lo résisi(ace de lioison de l'étcrge précédent que j'oi lqit
Iigure! dolls aolre schémo pour tnonlrêr que le circuit du courqnt de lq diodê
est bien ferûé.

I9r. - Ie crois devirer sons peine ce qui se posse dqns notre montqge.
Tênl que les tênsioDs que le signol vidéo opplique à ld cdthode deaeurenl
inlédeures à la diflérence do potentiel e, c'est-à-dire pendont ld durée des
tops dê synchroni.sme où ces tersiors Bont nulles, I qnode testo postive por
rappo à lq cothode, et le courcnt posse dans ls diode. Mois en dehors dê
ces courts instonls, 10 teûsion positive oppliquée d 10 csthode est supérieure
à e el rend oinsi l'ollode négative pol rapport à lo cqthode. Dès lors. lq diode
est bloquée, c'est.à-dire ne lqisse posser cucun courcrnt.

Cur. Votle ldisonrlemênl êst juste. Vous voyez donc que. dqns nolte
mortogê, le courqnt DÊ posse que pendcnl lês tops de slEchronisne. Chocune
de ces impulsions de couloDt crée dons R. une chute de lension s€ mani-
iestoDt pol une impulsion négotive de ls tension prélevée sur l'anode.

|q. N'eslcê pûs mouv;is ? Jê me souviens quê cêrloines bqses de iemps
exigent des tops de syEchroniBolion positifs dlols que d'outles sont plus
éclectiques.

Cur. - O! peui tourouls, si c'esl nécessoire, inverser la phdse des tops
à l'oide d'une lompe déphoseuse.

Ig. - Et comment loulil opérer dons le cos de signqux de polqIité négqtive ?

SYNCHRO

-Jt-Jl-
R2

RI

.i

J
+

Fig. 105. -:- Pour des si-
snolx négotifè, le séporo-
têur est monté comme cÈ

+

F

w

Cur. - Le principe est lô lûême. MoÈ il tout inversê! Id diode et oppliquer
à ss cathods uns très légère polqrisolion négqtive. 1à encore, lo diode lqissê
pdsser le côuronl pendcnt Io durée des tops. Mais les sigpoux d'imsge ieDdenl
l'onode plus négolivê qùe la cothode, ce qui drrôto le paÊsagê du courcrlt.
Chqque impulsion du couront se lrsduit, sur lo résistonce de chorgê, por unê
impulsion positive de tênBion.

Avec trois grilles en plus.
19. - ,e constote qu'en somhe lû diodê nê modilie pos lq polcrité des tops.

De loute monière, ces montogæ me semblent d'une simpticité séduisdrte el ie
ne vois pds pourquoi leur en préIérer d'sutres, sons doute plus compliqués,
utilisonl des penthodes.

Cur. - En matière de techniquê, la simplicité ne vd pos loujours de pcir
dvec ld perrection. Âinsi nos sépordtrices diodes sont-ellês loin d'êtie douées
de toutes lês verlus. Ld sépdrdtiofi qu'elles qssurent e6t impqrlditê, cdr l€
signol d imqge, lorsquil traduil de très rqpides ÿoliolions de lurûiûosité, pq!-
vient à pénétler jusqu'qux bdses de temps à lrqvels lo copocité porqsite
onode-colhode de Io diode. C'est dire que Ie lonclionnement des boses est
sujet à des tioubles de synchronisqtion. D'dulre po , une diode ne restitue
quê ce qu'on lui opptique, et encore pqs totolement. En revonche, on s toul
inlérêt à béné,icier du pouvoir omplilicateur des penlhodes qui, de surcroît,
n'olfrert qu'ulre très loible copocité êdre lo griuê et l'û!ode.

Ig. - Mqis comûent s'y prendre pour limiter lc potieûce des peûthodes ?

Cur. - Cetle , potience ' ou, en loit. le courort onodique, peut êtle litlité



oux deux êxlrémilés. D'une port. à so noissqÀc€, dsns ]d région des tensions
négotives de grillê; c'est, vous lê savez, le coude inférieur de ]o courbe
corcctérislique. D'ûulre pôrt, on pelrt déterminer, qux environs de zéro volt de
grille, un coude supérieur très prononcé suivi d'un polier horizontct.

lg. - En sorle quê loule cugmentqtion de lo tension dê qrille ou delà de
zéio voll n'enlroine plus ouculre vorialion du couront anodique ?
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FiE. 106. 
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Coroctéristique
d'une pênthôde séporotrice.

Cur. Exoctement, ou même titre que toutê diminution de Eon potentielqu de1ô de la tension correspondont à l; noissonce du couront onodique. Nulo cêt instonr, le courqnt qnodiquê ne pourro que lestet nul si la grille devient
ercore plus négqtve.

19. - Ie comr!ênce à subodorer lout le porli que lon peul tirer d6 ces
deux limiles de pûtience. MqiB ie voudtqis qupcrrsvont sovoir pqr quels drti-
lices on par-ÿient à modeler qinsi lcr courbe corocléli.stique d,une pânthode.

. Cur. - Le but visé est d'êmpécher I'6node de lecevoir un llux d,électrons
<tepsssont une cerloine intenEité, quellê que soit dès lors l,oqveliurê de ce
robinet à électroffi quê constitue tq grille. OI1 y poûiôIlt en oppliquant des
tensiorxs, §pntopdées à l'.rnods et à la grille-écron, On peut, por eiàpie, toisser
su! l'orode une leasion positivê très loible, de l'oràre dà S volt;, tout ên
oppliquont de 30 à 40 volts à lo grille.écroü. Ou bier on ,ero le contrdire,
en tncintencnt I onode à une tension nomolement élevée, msis ell dppliquant
une lension relûtivement Ioible à lo grille-écloi.

Tops vers le haut et tops vers le bas.
Ig. - Je supposê que, dons ious les sépûrcteuls à penthode, on a,qrlsnge

pour que les tops de synchronbotion intéressert le domoinê des tensions degrille pour ]esquelles le courqnt onodique vode, Gutremêat dit la prrliê mon-
tdnte de Ia courbe cdrdctéristique. Quont ou signal d,irnogô plop;eûrent dit,
on le rejettê ce oinêment soit dans le pqli€! hoizontol supéiieui. soit dons le
domûinê- où lê courott onodique est nul. DsrrB les deux cds, sêuk les tops
de synchronisorioh se trouvent ompliliés por Ie iube, oloÉ que les signoux
d'iûqgê n'entroinent oucune vqriqlioD du couroat d onode,

- Cur. - Vous ovez lon bien exposé le pdôcipê des séparqteurs à pênthode.
Àussi n'ourci-ie oucune dilliculté à en cnolyse, les montoges en détail. prenoN,
si vous voulez bien. à tilre d'exempte, Ie cos des signûux vidéo dê polorité
positive, où Ia lension n'est nr lo que petrd(Ûrt ta duré; des tops; le rêste du
lerDps êlle est positive. Voici (lig. I07) une penrhode orl, grâce su diviseur des
tensions composé des résGlotrces n1 à R( l'onodê ge trouve ù uÀ polentiel très
foible, lc grille.écron est po ée à un potentiel plus fort, et lcr cotbode est, en
roison de lo chute de teùsion dans Rr, plus positive quê lo qrill€ ou, ce gui

t19
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rêviênt du même. lo griUe c une polorisdtion négorive por rûpporr à lo cqthode.
I9. - Toul celc est clqir. Mois à quoi sert cefle polqrisotion ?
Cur. Regordez ls coroctéristique du tube. On règlê Iq polorisoson detelle rnonière que l€ point de loEctioÈnement soit situé à Io nqissance du

courcnt onodique. De Io sorte, le§ tops de synchroni§me ô,étendtoît sur toule
lo région des tersions dê grillê où Ie lube qmplifis (porrie montorte de lo
cq!ac{é!is:ique). Il fdut, d'ûilleu*, que les tops olreigment ou même dépossent
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Montoge ô
foible tensioh onodique.
Pour plu3 de clorté, lês
condênsoteurs déc@uplont
lês électrodes de lo
lompe sont omis dons lo

5Yt{C llR0

+

+ T

RI R? R3 e4

q

ltl§rofl 0E GRITIE couRÀtaT lxo0rQrJE 08tEû,

E

9

!!.
I

rûtu{
SrrR (AX6Ê

I
I

a

Fig. 1O8. - Voici comment lonctionne le æporoteur ô penthode
dons le cos des siEnoux oositifs,

le coude supédeur. Àinsi donc, loule ld pdrtie des signqux reldtivê à l'imdge êst
!€ielée douE lê polier hodzontûl de lo corûctéristique or) 16 coutcnt Gnodique
demeure prqtiqueûrê[t invdtidble. De ls sorte, sêu]s les tops ae têtrouvent
ampliliés, chqcun se monileslont po, une cÈrulction du coütdnl qrodique qui,
le reste du têmps, coDserve Bd volèur moximurIr.

,9. - Puisque le couront déterrni$o une chute de teûsion da[s lq résÈtance
de chorge R, chute qui réduit d'quloDl lG véritdblê teüioû sut l'qnôde, aux
inslonts des tops, cette chule, ell l'dbsence du couroDt, deviênt nrdle; à cê
momenl, l'drlode devient donc beaucoup plus positive, puisqu'ellê sttêiDt lê
potentiel de lo houte tersion d'dlimentotion appliquée à R. Pdr c.nséquênt,
nous recueillerons sur I onode de3 impulsions positives dê synchroaisotion, à l(r
plocê dês impulsions dirigéos dom le sens négqtil qui sont dppliquéeÊ à lo
grillê !
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Cur. - Cêlo vous surprend.il ? C'êsl Pourtant I'éternellê histoire d'inveBion
de phûse qu'iütloduil loute omplilicotYice... Et ûroùrtenonl, su risque de vous
décevoir, ie dois vous dire que, lel que iê ÿouB oi trqcé le schémo, le sépo'
rsteui ne poutrq pos fonctionner collectemenl.

Ig. - Oh, Curiosu6 ! vous csntinuez à me loite subi! vos hobituelles dou_

che6 écoBsoises. Voilù uD montsge simple el sympqthique. Pourquoi lout'il qu'il
soil strligé de défquls ? !

Cur. - Pqrce qu€, tout d'obord, îotr€ sépolsleur est très PtobdbleEenl
bronché à !'étoqe qui Ie précède à trcvers un condensqleur de liai3oE. Or, qui
dit r coEdensqteur ', dil « dispdrition de I(r composonlê continue r.

Ig. - Nou6 en (IvoDa, en ellet, Bullisommout porlé lo denière lois. Mois
en quoi celq nous gêne-r.il en l'occulreltco ?

Cur. - Ceto De vous scule't-il pqs oux yeux ?... Tout lê foEctioDnement du
sépdrateur êBl bqsé sur lo bel oligrei:eflt de8 . piôda ' dea loPs §ur le point
de lq tênsion de gritle correÊpoDdont à ls lqissonce du couront orodrque. Si,
en l'sbseBcs de lo compossnte continue, les pieds de§ toPs enlreprennênt une

c
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sorte dê ballet désordonné, chscun sê ploçqnt à wr niveou diltérent selon lq
lormê de lo tensior d'incg€, lê courdnt ouodique seld fololemênt i luencé Por
cetle tensioa, les impulÈioDs de syùêhroûisotion seiont inégoles, et les bdses
de temps ne seront plus corêctemeat sÿlchtonisées. cqr lc modulstior imoge
pourro les dtteindre à trovers lo sépqratdcê.

I9. - Quel déscstre I No pourrsil-on pds ÿ portêr letnède en brdûchonl. en
dédvotion sur Io résistsnce de luits R: de lo gdlle, notro bonne diode dê
reslitulion ?

Cur. - C'est ce que I'on loil, el oinsi lout rentIe dons l'ordre... ou pre§que,
cor il y o qussi les perluibotions dùes du couroDt de grille...

I9. - Qu'est-ce encore que cetle colomilé ?

Cur. - Coln nê vous pouvez lê constcter, le signol d'imdge porte lo grille
à dês pôtêûtigls poBitifB relotivement élevés. Dons cês condition§. la gtiUe ogit
comme une dnode, c esÈàdire ccptê des électrons; et iI Be Iormê qinsi un
courcrEt crlldnt, à l'extérieur du tube, de lû grille à lo cqthode. Pour remédier
à col inconvénient, on intercslê, sur le lrdjet de cê coulont, unê Ésistqrce Rd-

Le couront de grille y détermire ufle chutê de tension leÀdont à lendre ld
gdlle négotive et l'dmpêche oinâi d'dtieiud!6 des polealiels posiiila élevés.

I9. - Lq lechnique dê la télévision resseûible êilEulièto:rent à lq vieille
hÈtoiie de lo bollê et de lo cürdsse: il y d loujouis des délouls qui menocênl
de tout lloDguer pGr lerre, et il y o touiours de Providentiels moyens permêt'
tont de rétoblir 1o siludtio ... Pour êl1 leverir à notle sépctolêur, comfietrt
procède-t-on dans le cos de sigrroux de polorilé négativê ? ,e supPosê que lo
diodâ de rêstitulion doil êlre btdlæhée à I'envers et que...

Cur. Pûs questior de diodé ! Àvec les signoui dê polorité néqotivê, lê
problèmè esl bien simplilié. PIùs besoio de polarisatior, cor il suilit de loire
'rêpo6êr Ie6 . pie& , des iops qu potentiel zéro. Plus besoin de diodê de
rêslitution, puisque ld grille d'un tube non poldrisé ioue le tôl€ d'dnode
d'unê têlle diode, comme nous I ovons vu lors de nolre derniêl êallelien. Enfin,
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une diode de

,estitution vient Éomplé-
ter util€Yn€nt le schénô
de lo Tigure 107. lci en-
core, 1ê3 condënsotêurs de
découploge ont été omis.
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c^/ *:,^9: :Tqr:. de couronr de, srille, puisque rour se posse dons lo résion desrens'ons hegqtives de lo qri]le.

19: C.est vrûimeEt épotqnt I Er jê vois qu,ici encore seuts tes toDs irré!ê§.senr ro porxe monronte do la courbê cordclérisriquê. euont cux signou; d,iEagsproprement ditÊ, its sont rejetés doEs lo zone de- couronr 
"""aiq"J."t,- À""on.qu'ils n'ollectert en rien le courant d,onode.
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Fis. I10. 
- Quond les

signoux sont négotifs,
inutile d'employer une
diode dê restitution. Ci-
dessus, mohtoge è foibte

tension d'éÙoh.

Fig. lll. 
- 

Fondionnement du sépororeur ô penthode dqns le €os
de\ signoux négotifs.

"*. - ," vous loisse lê soin de remolquer qu,une Iois de plus les signouxde Êo ie soat de phase opposée à celle des iignoux a,enrrée. tes top" s"monilestent pqr des irnpulsions de coutdnt cnodique qui, en roison ê la
chute de tensioû dons lo résistqnce de chorge, do;ent'lieu a a.s i"rpufsio*de tênsioû Eégatives.

Le doux condensateur et la résistance hargneuse.
I9. - _Et mû-intenonl que nous sovonB, errfin, eîraire 11æ bons tof,s posilils

ou négqlifs, à l'oide de diodes ou de penthodes, que tour-il toire poui trierIes tops de lignes des tops dimcgês?

. Cy" - Vous savez ce qui les diflérenciê: c,est leur durée. Le principe
du trioge consiÊle à trqnslormêr les durées €n oEplitudes.

o
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,à. - Voilà qui est clqir L,es pythiês de ld Grècê ûniiquo re s'exptimdiênt
pos dure mqnière plus explicite..,

Cut. C'esl pourtônt bien simple. Lo pllls souvent, on o recouG à de§
procédés de dillérenliqtion ou d'intégrqtion.
' I9. De mieux en mieur I Il fqudra soEs doule que j'éludie mqiniencnt le

cûlcul difiéreûtiel et intéqral pour comptendle vos explicqtioDs...

. Cur. - Celo n est nullement nécessoire. Les termes qui vous ont tellement
iEpressionné désignenl ici le compo erient des signoux dons Lrn circuit on
ne peut plus sirnple: unê résistonie et'irn condênsatêur rêliés elr série. Ànq-
lysons, si vous voulez biên, ce qui vs se possel si tlous dpPliquon§ brusque'
oenl aux bornes d'un lel circuit une tension E, si nous lq mqinlenons pendcnt
ur certoin temps T et lo supprimoûs eûsüite.

I9. - Depuis le teBps que nous nous reflcontrons, j'ti oppris beoucoup dô
choses et, roiomrlrerlt, à deviner vos intertions cochéæ. Cette tension qu'on
qpplique, puis qu on supprime brusquement, ie vois tlès biêÀ co qüe c est :

c'est lout bonnement Ie signol rectonguloire constitué por uI! top de ligne, si
T est court, ou por un top d'imoge si f est de durée ptus glonde. N'e§lce Pos
celq ?

Cur. - On ne peut den vous cqcher, Iqnotus ! Ce quê aous exômineroÀs,
c'êst 1o lorme des tensions V! et Vc qui aPpdraitront lesPectivement sut lo
résisto[ce et sû lê condensqteur.

Ig. -- Mqis, mon cher Cudosus, ce problème est loin d'être nouvequ Pour
!noi. Ètl loit, nous l'qvons déjà étudié au couis de lotrê cinquième ccusêrie.
€'I obotdqni les bases dê temps. Quond vouÉ dppliquez 10 tension E, vous
commencez à chorger le co[denasteur C à tl(lvêlE Io !ésistolrce R. Ls lênsion
Vc ûux bomês du côndensoteut montero donc selon une courb€ expoÀetrtielle,
plus ou moins rqpidemenl, 3êlo[ lq coûslonte de temPs du circuil, qui est le
produit dê Rc.

Cur. Votre orcollenle
médtôire mê locilite biên
des choB€s. Ellectivement,
selô! que lo résistonce et
le condensateur oDt une
ÿoleur élevée ou ,qible
(dons le deEsin, je prévois
16§ deux cos) le conden-
sqleur 3êro chdrgé lente-
Éetrt oü rdpidêmerlt. Pou-
vez-vous raê dire ce
qü se possero pendonl
ce têmps dons Id résis'
tqnce R ?

Iqr. - Eh bioû, qu début
de lo chqrgê, elle ser6
trovdsée por un courorlt
mqximu.B qui délerminero
ulre lolte chute dô tension
Vt Pü§, ou ,ui ei ù me-
cure de lc charge, l'inlen-
silé du courdnt el, psr
coùséquenl, lo voleur delo
tension Vr dirninuelcl. 1à

Ê

I
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' nc Ér-rvÉ RC FÂiBrt
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vc

oFig. ll2. 
- 

Métomorphose du signol rêcton-
guloke dons une résistdnce et un condenso-
teur en série. 

- A gouche : €onstontê dê
temps élevée. 

- 
A drôite : foible constonte

êncore selon une courbe de temps.

Cur. - N qvez-vous pos songé que 10 somme des deux tersions Vr et Vc
doit être, à tout instoDt, égote à lo tension totole E ?

IS. - Ie vous svoue que celte vérilé, pourlqnl elementoire, m ovait
éclappé. Evidenment, si l'on ea tient compte. on peut déduir€ ls lorme de 10 Lo
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I
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E

courbe Vr de celle de Vc et iDversement, puisque leur somme doit dotrner lieu
ou pqlier ho zontul E.

Cur. - I'oi des§né poû yous les courbes de aos tensions pour une
consl(mte de temps nC élevée par ro!,tro à lo durée T du top rectcrguloùe
ei pour u! RC lcible. Dqna le premis cdÊ, j'oi supposé que lo chorge étdir
prqtiquement qchevée à lo Iin dlr temps T. D6ns le secoEd ccs, elle est tet-
minée très rqpidemeli. en sortô que les tensions Vc et Vr soDt ersüte pro,
longées por un pqlier horizontql. Msintencnt, pûBsons clu deurièDe dcte du
drqnre: lo tension oppliquée E r€tombe à zéro.

I9. * À cet inslont, le coude[sst€u! C commence à se décbstge! à trsvers
lo résisldDce R et lo Bource de tênsioû. Por conséquent, lo tengiàa Vc à ses
bornes 6e raet à décroitre, là sncore selon une courbe exponentielle €t dvoc
lo mêrre coastonte de temps. Et quqnd celle-ci est assez élevée. nous lelrouvorls
nolre bonne vieillê cornqissonce, Is dert de scie, une de ces dents dont EouE
ovions pleiIl lq bouche à I'époque ori nous étudiions les bqses de temps.

Cur. - Notle deDt de Êcie dillère qusnd mê!D6 deB sutres por le fsit que
chorge el déchorge s 6ltectuent ici selon lo même loi, olors quê, dons les bûseg
de lerEps, Id déchsrge est booücoup plus ropide, puisque le circuit de déchorge
ollre une très loible résistonce et, por conséquent, o une Iqible coDstcrotê de
i6mpa,.. nevenons.en, cependqnt. à aos têüsions. Que devient Vr sur ld résiB-
tsDc€ ?

Ig. - Ça clors. c'eBt rêuveÉclnt ! C'êst bien le mot... MqilltellqEt quê le
condenscrteur ee dechorge, le coulor doDr R s chqngé de seÂs. Nous ovons
donc une chute de tensioD négqtive. Et ici eÀcore, le couront et, pqr coB9ri.
quont, ld lensiôn, sonl élovées qu début de lo déchdrge, puis diitiûueEt selon
lo loi êxpolenlielle qui êeEblè décidément ê116 lq loi suprême en Edtiàrg de
télévision...

Cur. - Nê âoyez poa iellemênt surplis d6 l'inverBion du sens dê lq ten6ion
su! R. Àvec un peu de logique, vous quriez pu lô prévoir. Puisque Vc + Vr
: E el qu6 ùrointeù(Irt E esl tombé à zéro, pour que notre égdlité deEeure
vdlqble, il lout que V! devienne négalive si Vc est positive, siûoa lèut somme
ne pourrq être zéro...

Ig. - C'êst évidenl. Mqis ie ,1'oi pos. coruDe vou8, lc bosse des Dqthé-
mqtiquea, et un roiaonreûent phy8ique est pout moi pluB occêssible. Vo5
termês sdvdtrts.--

Cur. - N'€n Boyez pqr efiroyé. Oû dit que lo tensioô E est int&réê !i vou.
prélevez lo ionsion Vc aur le. cordensqteur. Sc IorEe est modüiéê er ce æN
qu6 loul est qrronô. Les chdogemêÀls brr]sques sonl sdoucis. Elr revdBchê, ils
sont encore sccentuéB dons ld temion dr'Ilérentiée Vr que vous préIevez sur
lo résislance.

Ig. - Eû sornm6, le condensdteur c'est le borl gros qui prênd les choses du
bon côté. Pqr coatre, lo résistqnce est une chipie hqrgneuBe oux mouveEeBtÊ
brusqües el cùx éclsts de colè!ê tonitruonB...

Différentiateurs et intégrateurs ên action.
Cur. - Volle dfltropomorphisme me délrise... Retenez cêpellddnt, dê iout

ce que nous ovons dil, c€ci: le même circuit peut sêrvir de diftétâûtioteur et
d'intégrûleur selon qu'on prétève Io tension sur la résiBtonce ou sur le cond6n.
sateur. Cependcnt, dqns ]e circuit diltére[tioteur, on doit ovoir R et C de voleu!
relolivement faible, leur produit, c'està-dire lo conBtdnte dê temps, nê devqrt
pos déposser te cinquièûe de lq durée T du top. Pcr contre, R et C auÉrt
des vcleurs plus étêvées drùs un circl.lit inléqroteur, dê manière quê ld
cot}slante de temps soit plusieurs lôis supérieure à T.

19. - Donc, si j'ai bieù coûpris, on utiliserd prctiquement des circürs
distincls pour Id dillérentiolion el l'intégrqtion. le vous ovoue. tourelois, que
je ne vois pos bi6n commenl on a'en êe .

Cur. - Vous en sûvez poudont oasez pour le compreEdre. Trqcez donc la
Iorme des signonx de synchronisme tels qu'on les trouve à lq sortiê de to

E=Vr+Vc

vc

o

E

NTIIIIIIIIIIIIIIll§tlrrlrtrli!.1

ITI

!tIrI
I

I!III'
rJ
ta

--1r,aaTzalalIITII!!!!!

I



125

fis. ll3. 
- 

Triose des

signoux de synchronisme
ô t'oide du montoge de

lo fisurè I14.

gtsnd-chose pour un top de ligno. En elfêt, la chdrgê du condensdteur à Peine
commencée, voilà qu'il fdut déjà que lt'smorce lcr déchdrge. Le Pduvrê gros
['ouro pos le temps d'otteindre u]xe tensiot notoblê (lÿonl que celle'ci com'
hencê à boisBer.

Cur. - Tonl mieux. Ignotus I Que les tops de lignes ne se mâtrife§lent
quère à ld sortiê du citcuil itrtégrot€ur e§t une excelleÀtê chose, csl ce cirêuit
nous serviro à dégoge! les lops d'imdge§. Voyez donc comment il rédgit à
ce5 dêrniels.

,g. - Cômme Ieur dutée esl plus gronde, lê condeüsoteut s 16 lemps dê
se chdrgêr dons une ce oine mêsure. Mais à Id lin du premier top êt
peDdonl le cou instont qui lê séptIê dt top suivqnl il se aléchdrgeto un
peu. Puis, pendcnl le deuxièmê lop. scr tension remontero encôre. Suivro un€
cou e déchorge, puis une nouvellê chorge et qirsi de suite, Toüt celd !es'
serD.ble à êet; danse ori I'on {oit trois pds en ovdnt, pui§ un pos en orrière,
puis de nouveou trois en cvdnl, elc.,.

Cur. - Àvec, toutefoi§, cette dilféreice que, Gu fur el à meâurê que ld
lênsion Inonte, lêE pss deviennenl plus cou s.

19. - Evidemmênt, cor l'enselnblê est touiouls régi por cette inévitoble loi
exponentiêlle... Mdis toutê chôse o, ici, une lin. Et quoDd le troin dæ tops
d'imdgês our(i qchevé so$ défilé. 1ê coEdensqteur s€ déchdrgêrd selon Io plus
bêlle courbe êxponeDtielle.

Cut. Pos si belle que çct, cor ellê dsque d'cvoir pour . occidenls ' lêa
petits boulons quê lui inlligercnt læ lops dæ lig es qui sürvenl.

I9, - En sommê, grâce à îotre circuit intéqroteur, I'eûsêmble de8 top§
d'imàges se présênle sous l'osp6ct d'utre ]ongue et to e dent de scie oir Ies
tops lês siqn* di3por(ri6seot protiquêEeat eû tont que petils . dccidelrtB '

\

I
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lg. xn voici une belle rdngée. ,'ci rePrésenté deux tops de lin dé
lignes, puis des lops plus ]ong§ de fins d'imoges, puis à nouvesu lês tops des
liglles.

Cur. - De mon côlé, je comPlète votle dessin €! ùrorquont par de§ llèches
les irslonts de décleûchemenl de lo bqs€ des lignes. Ie vous lspPelle, en
psssoni, que son synchrorüsmê est mointenu môme pendanl Id durée des signoux
dæ lins d'imoqes. Pouvez.vous, mointenûnt, troce! Iq iorme des tensioû§ dil
,ér€ntiées ?

,9. - Conlormémenl à ce que vous indiquiêz tout à l'heute, je §uppose que

ls c;nstonte de leùrps est irès loible, moiÀB du cinquième de Ic durée des
tops.., dê quoi ?

Cur. Des top§ les plus cou §, ceux des ligîes.
Jg. - Dès lots, Iês signoux dillérentiés se présenlent sous ld lorme de

rdpiàes et brusquês iûtpulBions positives ou négdtive§ selon qu'i1 s'cgit du
éommencemenl ou de lo tin du top.

Cur. - Ces sigtsux, ellilés comme une lome de rqsoir. se ptêlênl sdmi-
roblemenl à Ia sytchroniÈûtion précise de lo bd§e lignes. Et §rointenqnt, essayez
de ttqcer Io lormè des signoux à 10 sortie d'un circuit intégrdteur.

I9. - Ie suppose que celui-ci doit ovoi! une constonte netteûenl 6upétieure
à lo durée d'un lop d'imdge. Dons cês coùditions, il ne se Pioduirc pos

I
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ou insignifionls boutons, pour odopter votre terminologie. eue toit.on de ceitetenslon rnieqree ?

Cur. - On l'applique à Iq bdse imoges et, si l.on a de to chûnce, celle_ciest convercblêmert synchrontuée pdr ces impulsjons, se mcnifestant à lq fiu
de_.choquê lrome des lignes poires ôu impaires. Si t,on veut rofliner, on peul
uliliser une diode polonsée pour ne loisser pûsser que lês crêtes des tensionsel eliminer oinsi les , occidears '. Mcis ce n,êst guère ulile. Àussi, le plus
souvent. le circüt de lrioge se prés€nte sou§ cette Iorme §imple où, à lo sortisde I'eloge séporoleur, Io tension dévetoppée dons la réeistànce de chorge R
est cppliquée. d'uirê pqrt, où circu diftérenliateur C,,R. qui esl broDché i to

Fig. l14. 
- Montôge dif-

férentioteur permettont de
trier les tops de tisnes
êt montoge intégrorsur
pour les tops d.imoges_

STPÀRATTUR

SYNCHRO
LI NE5

c1
R1

c3 SYNCHRO
IM s

c2

»
3

+ HI

base ligres €t, d'dutre port, ou circuit inlégloteur R.-C, qui est relié à Is bosermogea,
Ig. - Et à quoi serveüt Cs et R. ?

-C.ur, - 
Le condensdteur C! ossure lo liqison toul en empêchont Id lensioÀpositive conlinue de l'cnod6 du tube séporoteur d,accéder à l,e"rrée àe f"bosê imqges. Qudnt à ns, c'êsr uae résisionce de luite àe gi:ffà. ----- '

Ig. - Îrès ioli tout celq I Mai6 est-ce que q er R, ne constituent Das uDerolte de circùit dilféreniioteur qui se superpose à |:rrtégrote,r, et "o p'eriurUerlon lonctionrxoment ?

Cul. -_ Rossurez-vous, Ignotus. Ces deux élémenls ont dês voleurs sürli-romlren! elevees pour que leur oction djlférêntiotrice soit insignilionte.

Escalier exponentiel.
I9. - Pourquoi m'ovez-vous dit lout à l,heur€, qÿec un sourire mi-Iiguêmiioisin, que " si l'o[ o de la chonce ,, lo bosê imoge,s serc 

"onr"oobi"_.o,synchronisée pdr 1ê circuit intégrqteu ?
Cur. - Parce. que ie À'oime pos ces circuils. Le sgnol qu,ils procureÈt

mcrque de aetteté: cest uou, c'est informe, c,est tout en io"a"rir"... f'"ri."".oides dillérentiotêurs ori, à un moment précis, le sigrol se déploie aon" to,rt"son ômpleu! !

_ Ig.-- Vous n'ollêz qucnd même pos utiliser un circuit dillérentioteur pourtiiei læ tops d'imogês ?

Cur. - El pourquoi pos ? Seulement, iê prendrqi à cefle ,in un condeflsorêuret une tésistqnce de voleurs suitiÊonles poür obrent une constûntâ ;; ismps
beoucoup plus élevée que dons ]e dilférentioteùr pour tops deE liqnes.

/9. - Je De vois pos de quelle mqnièrê celo fonctionnerq. Ne pourriez-voüs
pos, unê lois de plus, me Iociliter lc comprèhension pûr un grophique opproprié ?

Cur. - Prenons donc des tops sllo[t dons le sens négatil (ce qui suppoEequ'au tube séporoleur on opplique un signsl vidéo aé polarité' néqâtive).
Essoyez de trocer lo lorrne de lo leffiion opparoissdnt sur la résistonce-.

Iq. - Âu momênt ori s'érobtit lo tercion négotive d,un top dê liqne, cette.
tension dppqrûît entièremeflt sur lo résistonce. Le courant dà chorqe qui io
détêrmiDe décroi1 lentement, en roisoû de lo constonte de tenps 3tevËe au
circuit et..,

Cur. -- Mais, mon chei lgnotus, notie chorge ne pourro pos durer bien
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longteûIps, cqr le top de ligne qui lc délermine est luimêmê dê lrès courte
durée.

Ig. - C'est exqct. Àussi, qprès un début de chdrge se mqnileslont pcr une
dinrinution de lo tension sur 10 résistonce, cêlte tension relnônterd à l'instdnl
de lc ce*olion du lop de ligne et reviendra à zéro.

Cur. - En êtes-vous tellerrlent sfu ? Quond Iq tension du signcl oppliqué
possê de moinB E volts à zéro, elle monle de E volts, Et iI en est de méme
de lo lensioû suI la résislonce. Or, comme, oprès le début de lo chdrge. elle
étoit déià uE peu remontée à potlir de moiùs E volt§, ell€ otteindrq, à I'itrsto$t
de lc cêssotion du lop, une ce oine peiite voleut poÊitive, après quoi. e! se
déchqrgerDt, le condensqtêur romèneru progressivement à zéro lc tension sur
Io résistonce.

Iq. C'est exqcl. Msis, mon Dieu, quelles choses cohplêxes peuvent ovoir
lieu dors ulro siûrple résislonce ossociée à un condênsqteur !

Cur. - Tout celd est bien plus simple qu'il n'y poroit de prirüe obord.
Voyez mointenonl ce qui vo se produi!ê pour Ies tops d'imcqes.

ov

I15. 
- 

Trioge des
d'imoses à l'oide
montoqe différen-

I9. - !n p Àcipe, les mêmes phénomènes qu€ pour les lops de lignes.
Mais, ea Ioit, lc chotge durero plus longtemps poirr choque top. Âussi la
tenBion durq-t-€lle dovonlqge d€ temps pour remonter. Et. à chdque cessction de
top, erl montont de E volts, lo tensioÀ Êur Io résistonce deviendrd de plus en
plus positiÿê. Et cê]o d'ûutont plus qu'entrê deux tops d'imoges successifs,
le condenssieu! n'auro guèro de temps pour se décïotgêr.

Cur. Vous voyez donc commênt les tensions montent en lormont une
sorle d'êscolier...

Ig. - ...e*porentiel, j'en slris persuodé. Et cel,r durê iusqu,à Io IiÈ des lops
d'imqqe. dprès quoi, le condensoteùr peut enrin se déchorge! en poussont un. oul ' de soulogement...

Cur. - Vous voyez moiûtenànt que notre dilrélentidtêur à grcnde constontê
de temps o réussi à mêltre en évidencê les tops d'imogês souJ lo lorme d,une
série d'impulsions qrd dominent neltemênt lê pcysage. eue fqut-il laire pour
les rendre utilisdbles cux lins de synchloDisdtion ?

I9. - Je devine quen coupont tout ce qui est en dehots de l,intervalle des
ompüiudes compris entre les deux lriveaux morqués en pointillé6, on obtieüdrê
les tension5 dessinées en Vs. On pourrd y pqruênir à l,oide de limitateurs à
Ciodes ou à penthodês. Et lo tension oinsi obtenue servirq à synchroniser
Ia bosê imoges.

Cu!, - Remorquez combien elle est neflê en compdrqison dê celle que
procure un intégrdteur. Dès ta première imputsion, là où j,oi trocé une flèc-he,
lo bdse imogês serd déclenchée avec précisioü.

I9. - Qudnt à moi, cette base de temps que ie poite en brocelet me
moElre qu'il est lemps de me metlre clu lil pour iniégrer vos explicotiom
dillérenlielles.

+
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SEIZIÈME CAUSERIE
Le problème de l'olimentotion est, pour les récepteurs de télévision, oussi importont que

porrr les êtres humoins. Quond il est sous-olimenté, un téléviseur montre des imoges pôles
et dépérit. Plus voroce que le récepteur de rodiodiffusion, il exige dovontoge de ÿotts et
,ovontoge de volts. Diverses solutions, souvent fort ingénieuses. permettent d'obtenir lo très
houte tension qui doit être oppliquée à lo dernière onode des tubes cothodiques.

En exominont ces diverses questions, nos deux omis oborderont les sujets que voici :

Aliôentûtior H.T. 
- 

Filtroge. 
- 

Régloge de lo concenarotion er de lû brill.n.e, 
-T.H.T. obtenue à l'oide d'une redresseus€ monoploque. 

- 
Dongels de lo T,H.T. et

rnesules de sécurité, 
- 

TensioÀ invêrse de pointe. 
- 

Redresseurs à contrct. 
- 

Doubleurs
de tension. 

- 
Alimentolion d'un tubo à .hômps électriques. 

- 
T. H. T. por oscilloteurs

B. F. ou H. F. 
- 

UlilÈotion de lo 3urtedsion de retour d€ lignes.

PROBLÈMES ALlMENTAIRES

w

Dans le domaine classique.
lqrorus. - Eh bien, cettê fois-ci, je crois, il ne mqnque plus den. J'oi beou

y réIléchir, je ne vois plus de partiê de téléviBeur que Èous n'qyons étudiéê.
Curiosus. Dons une ce oine lleaule, c'est exoct. Mqis si vous bâtisse2

un récêpteur d'imoges ovec les éléments quê nous ûvons exonl.irés, il ne
mdrcherd pûs mieux qu'un homme privé de nourtiture.

,9. - Cêrtês, lous n'ovona pos évoqué lô problème de l'alimertotion. Mois
je suppose que les solulioDs clcssiquês appliquées en rctdio sont également
valobles en lélévision. re conçois Iort bien qu'un téléviseur à 20 ou 25 tules
exigero une puiBsance dutrêment éleÿéê qu'un bonql Buperbétérodyne à 4 lom.
pes. Mois oÿec un robustê trqnslormqleur de 250 vi'atts ou plus, à ld ploce
de son modesle collèguê de ld . boîte à musique ' qui déliwe pqisible!ûeDt ses
50 wdlis, et ovec une volv6 correspoadonte, le tour sero locilefient joué.

Cur. - Cê que vous dites n'est pos dépourvu dê bon sens. encore que lo
dilliculté essentielle semble vous échopper.

Cur. - les milliers de volls que nécessite lo dernière anode du tube cotho-
diquê. Mais loissoûs celle quostion de côlé pout f inslont. Il est exoct qu'une
olimentation semblqble à celle des posles de rodio, mois pluB puiBBontê, pourro
être utilisée pour le reste du monloge. CependoDt, il loudro prévoir une choine
de lihrage séporée pour l'olimeototior deB bqses de lêrEps qvec leurs qmp)i.
Iicqleurs. Sinon, les brusques et lorteg voriotions de débit nécessdires pour 10
créction des derts de scie inlluenceront lo houte tension de l'omplilicoieur des
eiqnoux vidéo et du réceptêur du son qü ronllerq toltement, dlors gue l'imogê
sero délormée. Le mieux esi do prévoir des choînes de filtrdge distinctes pour
le bcrl(iyogê, le récepleur d'imqges et le !écepteur du son.

Ig. - Belle ollûire pou. les lobdcods d'inductonces dê liltrdgê !

Cur. - Pos tdrt que celq, ccr on utilise souvent, à 1o plcrce. d unê de§
inductonces, lû bobine de concêEtrotion du tube ccdhodique.

,9. - Âu fiêmê titre, ssns doute, que dons un récepteur de rodio on dssurs
le ,iltroqe por ld bobine d'excitqtion du hqul-pqrleur électrodl.nomique ?

Cur. - Exoctement, encore que ]'eDploi dë plus en plus Iréquent d excellênts
simonts permaneÀls lende à reléguer le hdulporlêur à êxcitotioù darrs le
domoinè des Êouvênirs de notre enlqnce, de même que les bobinogês de
concenlrotion que l'on remploce qvcntogeusemeût por des cilrrdnts permsnents
en lolme ds cylindre.

Iq, - En somme, 1.I coDcenlrûtion r'o pas besoin d'être oiusiée ?
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Fis. ll6. - Alimentotion d'un téléviseur utilisont un tube cothodiquê ô concentrÔtion
ôognétique. Lo sourc€ de têhsion pour son onode ne ,isure pos dons ce shémo_

Cur. - Que si ! À cêtto ,in, on dérive une pôrtie du coulo dcns une
résistoûce variable, eD série qvec une résistqncê tixe, de mdnière que ld
vqriqtior du courdnt soit slrfliscnte pout modiiie! convenobleûer1t le chdmp
€ngendré pff la bobine de concentrqlion

t9. - Ie vois quê, dons le schértrd que voua ovêz tncé, lu cellde dê

filtr(Ige comportont la bobine de coDcêntrslion esl précédée d'une qutre. Je

supp;se qui vous chetchez oinsi à oméliorer lê liltroqe 9éné1ql ei à empêch€r
le possûge d'une comPosûnte clternativê trop importcrntê doÈs lo bobine dê

Cur. - Vos suppositioN sont toul à lait justifiées. Vous remolquerêz, d'ail'
lêuts, que i'iDlercdls, dqns ls conductêur négotiI de la prêmière cellule, uÈ
potentiomètre P Bur lequel se Produit urlê chute dê tensiot le rerdcDt plu8
;éqqlil que lo mqssê que nous désignêtons comme le pôte négatil de la hdule
tênsion. De lo sorte, le culseu! du potentiomètre permêtlra dê communiqu€r
cu wehnelt unê polotisqtion négctiÿe pol rcppo à lo cathodê do le potentiel
sôrd celui ds lû mosse. C'est donc à I'oide de P que nous régleron§ Iq lumi'
nosité ou. plus exoctement. la bdllance ûoyeDIIe dê l'irncge

I9. - Jê vois, enfin, à la sortie de lq deuxième cellule de liltroge, les trois
cellules bronchées en dérivdtion. qui distribueni le couxant onodiqlre c x circuits
de bclayage, ou récepleur d imqgos proprement dit et cru récepteu! de soÈ.

De plus, ie constote quô notle trqnsformoteur compo ê uI! enroulement sup-
plém6ntaire destiné dü chdulfoge du {ilorlent du tubs colhodique.

Cur, C'esl ùnê précdution utile, sutout don§ le cds or) Io poldtiBdtion du
wehnelt est assurée por une mélhode dillérente de celle quê j'oi indiquée
ddtr§ ce schémd. Toutelois, dons les tubês actuels, l'isolemeot entre filameût et
cothode êsl sullisqnt pour permettrê l'emploi d'ua mêltre eroulement de chottllêge
pour les lompes et Ie tube cothodique.

Ig. - D'uae monière ou d'uEe outre, lê problème de l'olimeltotion est pour
noi iésolu à 90 % puisque jo sois déjà comûent poürvoit en tensions nécessoireg
touies les électrodes à I'exception de ld delDrèle onode du tubê cdthodique.
Que lout-il inscrirê ù son mênu ?

Au pays des ldlovolts.
Cur. - Cette drlode n'esl pos très voroce, mois elle o des goûls rdlfinés.

ll ]ui fcut entre 800 êt 4.000 volts dons ]es tubes à coûcêûtrotion et déflêxior
éleclrostotiques. Dons les tubes à chomps rnôgüéliques, principqlement utilisés
eû télévision, elle exiqe de 5.000 à 20.000 volts. El les lubes pour projection
sur grond écrcn, donl llous pûrlerons un jout, cilûeût à settil sur leur qnode
une tension de l'ordre de 25.000 volts el même 2 ou 3Iois plus.,.
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I9. 
- 

Mqis vous ferez ssuter mon coûpteur cvec ces quoütités de kilovêl:!.
Cur. - Àucun dsnger. pou! le cohpteut du moins, car ces kiloyolt! re

coDsoûlmenl point des kilow.qtts. Le débit anodique deE tubes cothodiqu€§ se
mesure en microqmpères. Er générol, il demeure inlérieur cru miüiûmÈrê !:
têl lube de 43 cm de diomètre n'o, sous l2.O0O V, qu,un coutont de b,f l-
ce-qui correspond à une puissonce de 1,2 W. Voùe compt€ur tegorde cre.
dédoin une tello puÈsqnce.,.

- Ig. - ?uisqu'il ên êst oùsi, oucune ditlicuhé, ie sùppose, pou, obteÈ:: .:
hqule teasion nécessdire à portir dlr secteur ?

Cur. - On dil . très hcute tenBion , (T.H.f.) en potlont de ces E:-:€:s
de volls.

Ig. - Tous les schémas utilisés pour oblenir lq H.T. doiverr égie=e::
convenir à ]o T.H.T., n'est-ce pqs ?

Cur. - Sofls oucuû doutê. Mois, étanl doEné Iq tsiblesse du débit Eécess-:.
et la ,ocililé du filtroge qui elr réBulte. le montoge le plus simple, cÉ::: ::
tedressement d'uEe seule ollernqnce à l,oide d,uiê volve moaÀploq.re, j:::
lsrgement sulfire.

I9. 
- Sur votre schémq, lê liltrdgê a l'oi! d,êke bien rudilûeùleje: ::

condênsctêur et deux résislonces.
Cur. 

- En foit. le condensqtêu! sêul suflit. Chqrgé S0 lois por s€æ::e :
chdque oltemsnce qui rerd Ia vqlÿe conductdce, il le déchorqà si p€: e!::€

Fig. l17. 
- 

Méthode clos-
sique de rêaresseusê mo-
noploquê pou. l'obtention

d€ lo T.H.T.

deux chorges conséqutives que ld tension sur aes otaotures demeure prdtique.
ment constqlte et à peu de chGes près égcte à ta re.§ior de p;ide du
secondqire dê très houte tension du tronsformqteur. Un condensoteur de
0,1 à 0,25 pF sulfit ldrgeDêEt,

I9. - Un si petit condensoteu ?

Cur. 
- 

Petit pql lq copocité, il ne lê sers pos lorcémeat por le volume, cq!
il doit être très bien isolé pout supportet sons occident les milliers de volts
développés entte ses drmqtures. Cela suppose une ce clinê épdisseu! du
diélect que. donc un enconibrement Ilon nè;tgeoue

19. - Je suppose que lo !éBistdnce R complète utilement l,sction tilrr@te
du condensoteur.

Cur. - Non, cê n'est pos pôur celû qu'on l'uliljse. Celte résistqnce, de :1.
à 100 kilohms, sert dê protectioll à la vclve et (Iu tronsformdeur, liEttel
I'inleffité du courdnt en cos de coull.circuit occidentel de ld T.H.T,

i9. - Et à quoi sert & ên dérivction sur C ?
Cur. - Encore une mesure de sécurité, msis cerle fois pour protéqer :.

lechnicien. Cette résistonce, de voteur étevée (de I'ordre a.'ZO Uhl. !"n 
=déchorqer Ie condêDsoteul C oprès l'onêt du réceF,teur. pq! temps sec, u:

condensateu! peul gorder sc charge peIldqnt des heures. Et un càntoct oye.les bornes d'un coadensûteur de 0,2S y F chargé sous 12.000 V peut ôrle
Brorlel ou, dors Ie meill€ur cqs, donner lieu à une sérieuse comm;tioD. :€j
dépcraneurs qui, pour foire une blogue, vous morent en mdin un condeD5q-
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teut chdrgé sul lo ILT. d'un récepteu!, soit sous 3OO volts enviroD, ont to de
coûmêltre d'qussi Btupid$ ploisoDleries. Mois une tension 40 fois supérieule
À'q en d'sgréqble, croyez-en mor êxpédênce perso rellè...

Jg. - Pourld[t, qvec cettê résistqlce de décholgê Rl nous ne courons plus
oucun §que.

Cür. - Un bon conseil, Iglotus: De touchez jomdis à uo mortogs T.H.T. en
foncliondemeEt. Et, oprès svoir coùpé le couront, aê vous liez pos à Ia pro-
teclion de résistonce &, cor ei/e peut se couper. Commencez dorc por cour!
circuiter le! bornes du coûdenssteut C ù I'oide d'une lome de tournevis que
ÿous tiendÉZ. bien entendu, pot le monche isolont. Et si ÿous entendêz le
clqquement d'unê grosse étincelle, odressez une pensée reconnoissd[te à votre
omi Curiæus et... unê commctnde d'un outre condênsoteur à votre IoulEi$eur
hobituel. Car il y o des chonces ,pou! qu'une déêhorge brusque qit déEroli
ce condenBoteu! qui, toutelois, est moins délicot que l'orgonisme humoin...

Ig. 
- ,e volrs remercie. Cudosus, de m6 hettre en gorde conue les donqêts

mortels qu'un téléviseur lecèle dqns ses ,loncs.

Les multiples dangers du redresseur T. H. T.
Cur. - Il en comporte d'oulles, qui mênclcênt ses propres éléments. C,est

oinsi que ls volve êt le tronslormqlêuI do T.H.T. ont à supponer des ditfé!ênce§
de pot€rtiel qui les soumetient à une rude épreuve.

Jg. - Mois oui, l(1 tension de pointe du sêcondqire de très houte tension.
Cur. - Dites plutôt le double de cett€ tension.
lg. - Là, olors, ie ne vous suis plus. Pourqùoi Ie doubte ?
Cui. - Pour être plus clqir, je redeBsine le schémo du redlesseür d,une

mcnière qui esl moinE orthodoxe.
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Fig. 118. 

- 
Ên dépit de

so dièposition inhobituelle,
ce schémo est identique ô
celui dê Io fiqure ll7. ll
met en évidence les origi-
nes dê lo tension inverse

dê pointê. /1il

I9. - Àinsi représenté, le montqge me rdppellê un peù ceux des bqses
de lemps: à gduche, on ÿoit lê circuit de chotge oùr lês tensions du secondoire
donnert lieu à dês couronls qui, ledressés par lq volÿe. chqrgent le coûdêÈ-
soteur C qui, enÊuile, se déchcrge dons le circuit de droile.

Cur. - Poreilie concêption n'est pos dénuée d'iûtérêt et peut vous oider
notamment à mieüx dnqlysêr lê mécordsmo du liltr69e. Mais, poür l,hstcmt,
c'est un autre qspect des p}énomènes mis eÈ jeu que ,e voudrais meltre en
évidênce. À cette fin, plocédons seloû notre mélhode hqbitue e.

Ig. - Vous voulez exdminer cê qui se posse à chaque olternonce ? Ce n,est
pos diflicile. Prenons d'abord celle ori le couront p(tsse à trovers i(I volve.
C'esl l'qlternance or: )es électrons sont poussés vers le hoùt du secondaire,
c'eslà-dire où 10 force électIomotdcê rend l'exrrémité supérier.ue du secondoûe
résqtive pql ropport à ]'extrémité inlérieule.

Cur. - Pqrfoit, Ignotus. On diroit que vous devinez oir je veux coDduire Ie

19. - Non, à vroi dire. Mois ie conslote que lês étectrons passenr bien de

\
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lo cdthode ù l'onode de Is valve et cborgenl Ie condeEsoleur à lo texsiôn de
poinie E développée su, le secondcirê, l'srmoturê i!üérieure éloDt rendue
négotive pol roppod à la supériêure.

Cur. - Vouler.vous rooinlenonl vofu ce qui se posse dursot l'oltemcace
suiÿants, eD le dessinqnt sur le schémq.

Ig. - Il !ê se pqssero ried, ù mou avis, pùisque moinleno lo lorce
électromotrice sur le secondûire rend son extrémi1é $pérjeure positiee de
E volts pqr rqppo à l'extrémité intérieure. Or, les électtons ae peuvedt pos
6ller de l'onod6 à lo cothode. Donc oucun courqnt ne circülerq dons le circuil

Cur. - Eÿidemment, Mois que se pqsse-t-il penddDt ce teüps sur le
condensoteur C ?

I9. - Il se déchdrgê très lentement dons le circuit d'ulilisotion. MqÈ pio-
iiquement. Io tetBion sur ses ormqturês demeure é9o1e à E.

Cur. 
- Eh biet, regûrdez ce qu€ tout celc donrc sur Ie schémo. Vous oÿez

Io tension E dêüx fois en série: sur le coddensoteur êt sur lê secoùdaire oe
très hqute teoslon. Àussi lq " lension inverse de pointe ' - c'est qinsi qu'on
l'qppelle - 

qui est sppliquée entre lo colhode et l'qnode de lq volve esl
égole à 2 E. Àvec une I.I{.T. de 12.000 V, celq donne, pendont Ies olternonces
ron cof,ductrices, des pointes à 24.000 V. Pour que des étincelles, ou EéEe
un qrc, ne s'cmorcent pcs ù I'intérieu de ta volve, celle-ci doit être réolisée
spéciciement pôur supporter poreille leftion entre 3es électrodes. De plus, des
p!éêoutions d'isolemenl doivent êlre prises dûDs les connexionÈ et dons lo
,obricotion du tionBrormoteut. VouB remqrquerez, en po icuüer, que ceite
tênsion itrverce est ontièrement qppliquéê enire l'enroulemenl de chdülqge
et le noyou mqgnélique mis à lq mossê.

t,\
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Fig. I19. 
- 

L'emploid'un
redresseu. à conioct per-
met d'éliminer les rGques
que lô tension inverse de

Dointe foit courii ou trons-

CoO

u

19. - En sorLmê, nolrê moniqge est éqolemênt dongereux pour les hommes
el pour le moté el. Qüe Iqire ?

Cur. - On peut quelque peu oméliorer cêt étGt de choses en lqisant eûploi
des redresseuE à contcct (à oxyde de cuivre. ou séIénium et même ou ger.
monium). Puisqu'on D'a plus de cothodê à choufler, otl peut uliliser le montoge
que ie représente encore d'ure mdrlièrê peu orthodoxe. I-e redresseur esl
symbolisé pûr la llèche dont Iq poinie indique le sens du possoge des élec-
trons. Vous voyez qu'ici encole 1ê rêdresseur o à supporter Ia leBsion irverse
de pointe 2 E. Mdis entre I'extrémité du secondoire ei Ie noyqù magnétique lû
lension tnoximum. ne déposse pos X.

Ig. - lout cêlo n'est pos bien consolcnt. Quand il s'oqit d'obtênir des
tensions très élevées, il doit se poser de ces ccsse lêles chirors d'isolemeût !

Cur. Â ce moment, il est ptéléroble de rccourir qu multiplicqleur de

Ig. Qu'est-cê ? Vous ne m'en ovez iomois porlé.
Cur. - Il n'est pcs diflicile de comprendre le fonctionnement d'un doubleur

de tension tel celui que je vous ûi dêsshé (Iig. 120)). Iê vous loissê le soin
de roisonner selon nolre méthode hobituelle.

v
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Jg. - Merci de lhonneur ! Je suppose que, por exernple, peüd(lnt une
prerlière slternonce les électrons soDl, dqns le secondoire, poussés de gouche
à droile. Ils pourront qloIs pqsser por le ledresseu, supérieur (mqis pds à
trovers celui du bos) ên chsrgeqnl le condensoteur suPédeur à E volts. Perdqnt
]'alteln@ce suivonte, poussés de droile à gouchs, les électrons ne pourronl
troverEer que Ie redresseur inléneur el chûrgeront à lo lensior E le conden-
soteur du bqs. Mois vous ovez, ma foi, roison. Curiosu5 ! Les lensions de nos
deux co[dsnsateurs s qjoutent en série, êt nous obtenoûs à lo soltie une leRsion
2 E ! C'€st vroiment inqénieux !

Cur. - On peut employer un monloge quelque peu dillérent (lig. l2l) où.
pendqnt une première olterncnce. le couiont posse è trqvers Ie redteBseür

4w
ç';rA

Fig. l20. 
- 

Montoqe clos-
sique de doubleur de ten-
sion représenté d'une mo-
nÈre peu orthodoxe, mois
qui focilite singullèreôEnt
lo conpréhension de son

fônctionnement.

E
E

+

+

2È

Fi9. l2l. 
- 

En disposont
les mêmes éléments qle
ceux de lo figure l20 d'une
foçon différente, on obtient
le doubleur de Schenkel.
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Êupérieur et chotge à lq tension E le cotrdensoteur mis eo série qvec le
secondûirê. Lors de l'ollemance suivdnle, ld lension du condensoteur viênl
s'oiouter à cêlle du Becondqile poux, à trovers Ie redresseur iùIérieur, chorgêr
à 2 E volts le cordensoleur de sortie.

19. - Tout cêlo semble tenir de lo solcellerie.
Cur. Vous ne mê cioirez donc pos si ie vous dis qu'er metldnl eD coscode

toute une série de multiplicoteurs dê lênsion on pdrvieüt à qlleindrê des mit-
lions de volts ddns Ies modêmes dispositils à bliser les otomes dont les noms
Iini§sent en . tron ).

19. - t'ol bien entendu porlêr de ces cyclotrons el outr* bétotrons. Mois
si nous rêvênions à nos modesles tubes cqthodiques dont les ombitions se
mesureri ùon en mégovolts, Irtois en simples kilovolts.

Beaucoup de résistances...
Cur. - Eh bien, je vous diroi pour en linir ovec le clossique système i

trstrslormoteur et rêdresseur que, en roisoÈ des divers dcngers qu'll otrre, on
q de moins en moins tendcnce à l utilisêr, du moins qucûd il s'oqit de tubes
exigednl des tensions élevées. En rêvcrnche, il se prêle lorl bien à ]'alim€nloiion
des tubes à concentroiion êl déflexion pot chomps élect ques. Voici, pqr exeû.
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plê, le schémc d'unê ûlimentêtion où, à partir
êt lilhée par une cellule à !ésistûnce
nécessqires à l'oide d'un diviseu! de

de la irès houte tension re.
qRC, on obtient toutes les

I9. a Ouir i€ vois lo cothode portéê à un poteûtiet posit pql rspport à 1d
masse ù I'oide d'une résistonce vorioble & en sélie dvec une résisjànce iixe
R,. Conme ie urehDell est, grâce à lq résistonce dê luite R_, ou potentiel de
lc ma€se, il est rerdu négqtil por rapport à tc csthodê, et-R, serr à réqlerla bdllance moyenne. Les poteniiels croissqnis des trois onodes sont fixés por

I

Fis. 122. 
- 

Alimeniotion
cohplète d'!n tube è con,
centrotion et déflexion por
chomps éle<triques, tel
qu'on les utilise encore,
de nos iours, dons les
oscilloscopes cothodiques.

Fig. 123. - Méthode de
oiviseur de tension prott,-
ronr à lq cothôde une ren-

!ion posilive réqloblê.

lHI I

-0

+IKI C

Id chaine des résbtonces R, P., n. 9", et, grôce au potenliomètle p,, on peur
vorier le potenliel de lo deuxième qnode pour ré916r lo concentrqtioi ar. 

"por.Mqis jê ne vois pos à quoi selvent les poteütioDèlres p" et p.._

Cyr. - L9 poiùt médian de l6urs résistonces s. tro,rre q,_, même Dotenti€lquê lo lroisièmê onôde (cor Ra - nô). Leuls curseuxs communique,r aànc suxplqques de déllexion leur potentiel moyen qui peut oinsi être lixé ur peu ou-
dêssu§ _ou ur peu ou-dessous de celui dê 1o àernière cDode, De la sàrte, onpeut régler Iq posirion moyenne du spot, tsnt dqffi te 

"""" trori"oit"i q".
dons le sens verticql, OD ellectue donc oinsi le . cqdlagê , de l,imaqe, en l§
déploçcrnt ô droilê et à gouche ou en hout êt en bos, iour r" i"ii" 

-r."i. 
"",ls Êurloce de l'écron.

I

I9. -.C'êst le même " cqdloge ' qu'cu cinémo ori l,on éviie que. l,iEsg€
soit coupéê po! le milieu, ce qui provoque les silllements des spectoteurs...
Mois diteB.Eoi, CuriGus, nê p€ulon pds utilisei ce même principe de polo.
risolion du wêhnèll poul les tubes à concentrolion et déllêxion mqgnétiques ?

Cur. - Biên enterdu. Quel que soil te mode d,obtention de 1o hqute tension,

----r-
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on peut loujours étûblk un diüEeur de tensiod (Iig. 123) permettant dê com-
muniquêr au y.,ehnelt une tension néqolive régloble pû roppolt à 1o cûthode
olin de doser lo briuqnce du spot.

Fabrication sur place du courant alternatif.
,9. - Voùs rlre ldissez clcirement entendre qu'en dehors du syBtèmê clos-

sique d'obtertion de la 1.Il.T. qui d l'qir de vous déploire souveloinerEent, il
ên êxistê d'ûutres. Est-cê vrdi ?

Cur. - Cerle§. Voyez-vous. ce quê ie reproche su out ou systèrne clossique,
c'eBt ld fréquence trop Ioiblo dlr coüont soumis ou ledressenent. De ce loit,
nous Eommes obligés d'utiliser des condensoleurs de filtrage de cqpqcité relo.
tivement éleÿée. Une chdrge accumulée gur ull quort de microlarod pcl un€
dizqiEe d6 kilovolts peut être rnortelle, je vous I'ri dit. Mois si nous pouvons
redresse! un courqnt de 10.000 p/s par ereftple, ull condensoieur 200 lois ptus
loible suffird. Et lû déchqrge d'un tel coDdenscteür. eücore que désogrécble,
n'ouro ,ien de dongereux. sudout si l'inlensité du coutont de chdrge est limitée.

,9. - Tout celo ê3t bieIt ioli. Mois je ne crois pds que sür un simple coup
de léléphone de votre pqrt les ingénieurs de lo cêntrdle électrique occélèient
lq rotqtioa des oltemoteurs ou point de vous foumil vos 10.000 p/s.

Cur, - le ne me lois oucuno illusion à cê sujet. Àussi {qbriquerci-je IILotr
courdat qllernqtit moimêmê.

Ig. - ÀIlonB bon ! Il vo folloir csser un petit groupe électtogèEe à l'inté-
rieur du téléviBeur I

Cur, - Oui, mois ro§surez-vous; il sero purement électronique. On ulilisê
lout bonnement une lompe de puissonce, emprunlont ses tensions à l'dlimêntû.

osct LtÂtRtc!
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Fig, 124. 
- Créotion de

lo T.H.T. por oscilloteur
lo.ol suivi d'un redresseur

ovec filtre.

tiotr dü iéléviseur, et quê l'on ,sit oscillet à Io Iréquence voulue. N'impo e
quel montcge oscilldteur, - à grillê ou anode qccordée, Hq ley ou ûutre, -pouûô aervir. Unê fois le coüroÈt produit, oa l'utilise excctement comme ddns
les sümêntctions T.H.T. clossiques.

I9. - c'êst-à-diæ ?

Ctrr. - Eh bien. otr élàve la le$sion à l'qide d'un enroulement seconddire
à grond noobre dê spires et o! le redtessê à I'dide d'ulre valve monoplqquo.

,9. - Ie ÿois que ÿorr3 chaullez le liloBênt de celte ÿolve pdr le courqnt
de l'oscilldteur à l'oide d'un petit onroulement p!évu à ceite fia.

Cur. - Pourquoi pds ? C'est plus élégqnt què ]'efiploi d'un seconddire
spéciql sur le tloDBrorlncrteur d'qlimentatioD.

19. - §ur quelle lréquence doit,on dccotdet I'oscillsteu ?

Cür. - OÀ pêut emploÿer dussi bieÀ des basses Iréquences à partir de
500 p/s que des Iréquences él€vées de I'ordre de 250.000 p/s. Dqas le prêmier
ccr§, lè lrcnsfolmotêul sero à noyou de ler, dloft que ddns ]es oscillateurs H.F.
il sero à oir, ce qui Âimpliliê le problème de l'isolemeDl.

Iq. - C(lt là cussi ildut ên tenir compte ?

'l
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Cur. - El comrnent ! D'qilleuE, pour éviter qü'entre couches successives il
y aii dê trop grosses différences de potentiel, on prélèro souvent réaiiser
l'ensemble du bobinoge ên lorme de gcletle plate, dvec un grond rombre de
couches dont cbscune cr peu dê spires.

lg. Je vous ovoue que l'idée de produire sur ploce Ie courdnt récessoire
me pdroit iEgénieusê.

Où le vice se mue en vertu.
Cur. - Sons doule, encore que le lendement énergétique d'un oscilloleur

électronique ne soit pcs bien élevé. Mqis, oprès tout. on peut souvent s'en
dispenser. Pourquoi, en elfet, insloller c€ petit générqteur d6 couront dltemdtil
sîl en existe déjà un, dans les entroilles du téIéviseur.

Ig. - Àuiourd'hui vous vous êtes iuré dê tênir ùr lqÈgage sybiltin pour
soumetlre mq cunoBilé oux plu6 dures épreuves. Foites-vous allusiou à I'oscil.
latsur du choÀgeur de tréqueEce ?

Cur. - NoD. chor omi, encore qu il soit possible de s'en servir comEe
source de couront dltemolif, à condition de lui conlérer une puissonce sulli.
sonte. Mois j'ai pensé à outre chosê. Ne vous souvenez-vous p(rs des méIoils
des surtensioûB qui se produis€nt, ûux instonts des retours de ügnes, sur le
primdire du trcnslo nqtêur de sortiê qü relie les bobines dê déllexiou lignes
à leur bose de temp6 ?

Ig. - En €flel, i'y pen8e mqinleuont. Lo brusque variotion du courcnt que
provoque la tombée de ls dent de scie dolrne lieu à des surtensioDs dange-

Llcllts
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Fis. 125. - Lo T.H.T. est
ici obtenue à portir de lo

bose lgres.
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leuÉes sur Ie prirnoùê du uonsfolmoleur blqnché dons le circuil onodiquê de
lq pênlhodê ompliliûnt les tensions de lq bsse lignes. Et - ceci me rêvient à
la mémoire - vous m'ovez dit quê ce vice peut Ee muer en vertu qucnd on
utilise ceÊ surteDsionÊ comme source de lrès hqule tension. (yoir paqe 64.)

Cur. - Décidémenl. votre mémoire continüe à torcet mor admirction. Vous
voyez donc que nous disposo[s ici d'impulsions de lension élevée qui se
prcduisent à la lréquerce du boloyoge dês lignes. Nous pouvons enêore, s'il
en est besoin, oc«oîtrê ls tension disponible à l'qide d'uI! euroulemênt Bupplé.
meütqile, l'ensemble lormont un «utotrqnsformsteur élévqteur.

I9. - Dès lors, ie vois, il De rêste qu'à redresser les tercions dispouiblês
por ls méthode hobitüelle. Et jê constqte qu ici encore vous chdüIez le liloment
de lq redresseuse por les tensiôns prélevées sur un enroulement du Û1êûe
trunsformqteur.

Cur. - J'ottilê votre qttention. Ignotus, sur un dvdtrtdg€ supplémentoire dê
cetle soulcê dê T.II.T., Iq plus élégqntê de toutes. Si, p(!t dccident. Iês bdseB
de lemps tombent en poùo ot que, d€ ce foit, le bdlsyqge s'srrête, le spot
immobilisé provoque 1o détérioratiolt dê l'écrdn fluorescent à son point d'impoct,
Mois, ovec lê système d'oblenlion de lo T.H.T. pcr suttensior du retour de lo
bose lignes, l'olrêt de l(r bcae eDtrdine Id supprêssiôn de lo T.tlT., dol1c lo
disporition du 6pot.

Ig. - Pfi conséquent, le tube ccrthodique ne sque riên ovec cê système.
Voilà enlin une psrole opaisqnte oprès tous les d.mgers que vous avez évo.
qués oujourd'hui... Merci I

naoilssEun



DIX.SEPTIÈME CAUSERIE
Souvent né91i9é en rodiophonie, le problème de l'ontenne de réception. est, en télévision,

d'une importonce copitole. Recueillir dons l'espoce le moximum d'énergie H. F. pour toute
l'étendue de lo bonde possonte et sons copter les porosites ou des ondes réfléchies par des

obstocles, telles est lo Ionction d'une ontenne digne de ce nom.
Comment doit être réolisée une bonne ontenne ? Pour répondre ô cetle question, Curiosus

et lgnotus posseront successivement en revue les notions suivontes :

Propogotion des ondes métriques. 
- 

Antenne en deÉi-ondê. 
- 

Problème de lo bonde
possonle. 

- 
Polorisotion du ahomP. 

- 
RéPortition de l'inten§ité dn couront. - 

DiÉle
oü doùblêt. 

- 
Descenl€ ou « feeder ». 

- 
Réflexions. 

- 
AdaPtotion des imPédonces. 

-lmrédonce coroctélistique. - 
Bronchement du feeder. 

- 
Diveis modèles d'snternes. 

-Propriété. du ûodèle " folded ». 
- 

Inog€s-fôntômes. 
- 

Ànlennes directives. 
- 

torc-
tiorrement du réflecteur. 

- 
Le dirêGteui. 

- 
Dimensiotls des éléments Porôsites'

POUR CAPTER LES ONDES

s P

Les nourritures spirituelles.
Ignolus. - 

Mointenont quê nous ovona qppds ù olimeûler le lélévisêur
entièrement toÈt en bdBse qu'en hqute et lrès houte tension...

Cur.iosus. - Cloyez"vous vroiment qüe celd sutfil ? Sou ez-vous, chei omi,
vous conteûte! de ces nou itureâ tetrestles ?

J9. - Te ne vois cêperdoùt pos de quel gelllê de noullitures sPiriluelles
ou célesles notre récepteur de té]évision auroit besoin.

Cur. - Vous oubliez tout simpleûent que ce qui vo, en lin de compt€,
onimê! son écrqn, ce seront les imrlges véhiculées, sous lo ,orme de sigtal
vidéo, pfi le courcnt porteù H.F.

Iqr. - Evidemmerlt. Mois cette so e d'oümentqtion ae me préoccupe guère.
Commê dons un récepteur de rodio, üa bout de fil pompeusemenl bqPtisé on'
tenne lerc pq siteme[t notrê qlloire.

Cür. - Ie n'ea süis pca tellement sûr. À moins que vou§ ÿous tlouviez
dons le voisinoge de l'émetteur, or) le chomP est inlense, votre bout de fil se
révèIerd comme un bien médiocre collecteur d'ondeâ.

Ig. - Ie Dê ÿois cependont pos de différetce (rvêc lo rddio.
Cttr. Nous utilisons, ne l'oubliez pss, des ondes mélriques qui ne vont

pas bien loin et que l'o!r nê teçoit svec cêrtitude que dcns les limites de
l'hodzon visible. Des obslocles conducteuE Iês drrêteût ou les dttéûueltt lo e'
mêrû cor, ûvec leur ccrdctère lectiligne. êlles n'ont po! la soupleBse des onde6
plus longues qui contoument les obstdcles.

Ig. - 
Il en résulte qu'il eorvient de bien soignsr ûos nlennes de téIéviBion.

Cur. - Sachez, tgrolus, que l'dEteûrê êst un élémert très iûtpodcnt ddnB
une instolldlion réceplrice. Bien conçue, elle lemplqce avanlogeusemênt un ou deux
étcges d'dmplilicotioÀ H.F. ou M.E. Voilà pourquoi il lqut que nous l'étüdiions
dê .près... Àlors qu'ên todiophooie, lq lorguêur de l'onlenne est bien iüIéneure
à celle des ondeB qu'elle reçoit, ên téIévision les longueurs soût du rbême ordrê
de grcrûdeur. DilIérence Iondomentale dont on tire le plus grdnd prolil, cor on
peut dccotder nos qntennes sur les ltéquences reçues.

lg. - Vouâ n'ollez pos ollirmer, Curiosus, qu'utr iil têndu con5titue un
circuit oscilldnt cvec so lréquence d'sccord et sd courbê de résononce ? !

Cur. - Pqrfoitêmenl. Et il ldut même que êettê courbo de résonqnce soit
sullisdmmênl largê pour ldissôr posser toute lo bande de lréquênces de lo
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moduldlion vidéo oÿec, de surcroît. l,émission du soÀ ellectuée sur une longueurd'onde ÿoisine, cqr son et image sont leçus ovec Is même oütonne.

^ J9. - I: devine quê les qntennes répondonr à loutes ces condition5, doivsnt
ëtre possoblement complexes. Il doit y dvoir des condelsdleurs d,occord et des
resÉtûnces ct'qmortissemeEt §ervcnt à élqrgir lq bonde possonLe.

_ Cur. -_ Rien de tod celo, Iqnotüs ! La vérité 6st irliniment ptus simplê.Et vous ollez- lc découvdr eD essoyqnt de loisonne! logiquement. Vous sqvezce que sont les ondes ?

.19. - Ce- Bont des chsmps éleclroûrqgnétiqueB, créés por le courcmt H.F.qui pûrcourt 
^l'qlrteDne. 

d'émission, et qui s,sn vonl êÊ proln;Eqde à lc modique
ÿitessê ds 300.000 kilomètres por seconde.

Cur. - Votre définition est exqcte doÈs l,êBprit, shon dqnB ld lettre. Vous
sovez qu6 ces ondês etgendrent des forcês électrohotrices dsns tous les
conducleurs, se lrorvqnt sur leur pdssdge. Pouvez-ÿous me dir€ quelle distonce
mrnrmult sepqre deux points de I espocê enlre l€squels les ondes feronl ncitre
dons ui coaducleur ta plus grande dilférerce de potenliel ?

I9. : Il BuIIit de rêprésentôr le chomp existont à un instcnt douoé pcr lo
sempiternello Binusoide poul coEstotet que lc dillércücê maximum o lieu entre

{

+

À

l'12

Fig. 126. 
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C'est ênke
les points A €t B espocés
de lo moitié de lo longueur
d'onde qu'existe lo. plus
sronde différence de pô-
tentiel. Lo tise oyont pour
longueur ). /2 constitue
une ontenne en demi-onde.
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les soEmets des oltemdnceE positive êt négdtiÿe, ces soÉmets éloDt écdrtés
d une Eoitié de la longueur d'onde.

qur. - Pjl coüEéquent, si ie pre$ds utre tige métolique dont Io lolgueur
est lo moitié de ]s longuêur d'onde, je ÿais recuêiilir tô maximum dê tensior
enhe ses êxtréhités, UÀe telle tige conslitue une ontornê ên demi-ondê.

Une tige accordée.

. ,9. - Eü somme, lês ondês qui possent qu voisinqg€ de voke tige reÀd€trt
allernstivemênt positivê €t uégolive son extrémité supértàure, olors qui aoa bout
rnrorreur devront resp€ctivemenl Eégqtil êt positif. D6 lo sorte, pendont une
demi-pé ode, lês él€ctrons sê précipitent de bcs eD hqut, puis. penddnl ld
demi.!,ériode suivqnte, d6 hcut en boE,

Cur. _- Et remorquez que le temps mis pcr le courqnt pour dller d,unê
extrémilé à l'quue de cette ontenne er demi-onde est justement égdl à ld demn
période des ondes, puisque lû vitesse dê Id propogoti;n dg couro-nt est égdlo ù
cellê des oDdes radioéIêctriquês.

Ig'. - En sorte que, Bi i'ai bien complis, le boloncelÀe des éIectrons le
long de notre tige s'êIlectuê tout nûturellement è ld cûdence des ondeB qui
Ie suscitênt. C'êst pour cels, sons doute, que vous m'ovez dit que nous utilison!
des otrtenneÊ accordéês.

Cur. - C'est bien ên ce sê s que i'(li eEployé ce terme. Livrés è er:x-oêmes.
les élêckoD.§ de lotrê tige ouroient oscillé à lc même Iréquence si unê itlpulBion
iniliolô dvail déséquilibré leur répdnition Iê long du conducteur... Rernorquez
que nroÈ rûiaonnement esl quelqùe peu théoriquê, cor il eÊt voloblê pour une
tiqê trèB lin6 suspeDdue dûns le vide, loin de iout corps conducteul. Eir réatité,
Ie voisincge d'un mât servdnt d€ suppo , d'un toit et du sol crée der cdpdcités
qui viennert qugnôentet lo période propre de lo tige. ?our l.accordet correcte-
ment sur lês ondes à lecevoit, oû est donc conduit à Ia roccourcir légèrement.
En générot, ol1 ld lait 6 % plus cou e que 1o dêmi-longueur d,onde.

Ig, - Poi conséqueut si je veux tecevoir deÊ ondes de 1,62 m correspon-



dqnt oux émissions de Poris à 819 tiqnes sur 185,25 MHz, il loudrq prendrc une
ligê de 8I cm morns 6 70, soit environ 76 cm (l).

Cv. C'est iuste. Mais comme il loudrait ésolement recevoir, ovêc Ia
mêIne ontenne, ]e son émis sur 74,1 MHz, soit 1,72 m, vous pourriez choisir une
vqleur moÿênne de longueur plus élevée.

Iq. - Il lcui doDc ovoir ure brnde possonte ûssez lorge. De quoi dépend-elle ?

Cur, - Du diamè1rê dê Iq tigê ou, plus exoctemênt, du ropport de so
longueur ou dismèlre. Pour obtenir une bonde poss@rle occeptoble. il loui que
le diamèhe de lo ligê soil supérieur ou deux'centième dê sc loBgueur. Prcti-
quement, on ulilise des tubes de 5 à I mln de dismètre, cor il est inutile d'cvoir
des tiges pleines.

19, - Je me soùviens que lês coürdnls de houte lréquerce se propogent à
lc su dce des conducteurs. Vous appelez cela " elIel pelliculoire '. Je ûtê
demonde si on ne pourroit pas constituer I'ontenne à ]'aidê de plusieùrs lils
pcroltèles lormcnt une so e de cylindre.

Cur. - On le loit dvec succès. Têndez une dizoine de lils entle dês cer-
ceoux d'une dizoine de centimètres de diomètre, et vous ourez une t!ès bonne
ontenDe en demionde olont une bûnde pcssonte lrès lorgement suffisonte.

lg, Àutre questior Doit{n mettre ces onternes verlicalemênl où hori.
zontclemeût ?

Cur. - Celo dépend de I'orietlolior du chomp électromqgnéiiquê des ondes
à recevoir ou, co[rûe or dit, de teur polarisation. Une antenne d'émission
verlicole royonre des ondes poloiisées ve icalêment, et on doit les recevorr
à l'oide d'ontennes verticoles. C'étqit le cos des oDciennes émissionÊ lronçoisês à
Inoyenre déIinition (44f ligtres) et c'est touiours le cos dês émissions oltgldises
sur 405 lignes utilisont des ondes métriques. Mois ]es émètteurs lronçois à houle
déIinitioD (à quelques exceptions prèâ) utllisent 1o poloriÊotioû horizonlqlê. EIle
est égolement uliliséê dans ls plupqrt des émettelrrs dr.r continent européen et
por loulês les stttions cméricoineB.

lq. Si j'oi biên compris, dons ces éftissio[s les (lntennes des émêtteutÊ
comme celles dês récepteurs doivent êtrê disposées horizontolêment ?

Cur. - Bien entendu. Notez cependûnt que 10 propagûtion des ondes est un
phénomène bien cop cieux et que leur . plon de polorisqtion ' peut tournêl eü
cours de lrojet. On peut olors obtenir unê meilleure ,écePtion en inclinaDt plus
ou moins le collecteur d'oDdes.

Un immeuble d'âge atomique.

Iq. - Je suppose que 10 desc€utê d'oûlenne, sêrvsnt à omeler ou récepteur
Ie couront recueilli. Eêld brqnché€ à I'extrémilé infédêurê de Io tige.

Cur. - Croyez-vous Bérieusernent qu'il y exble un courant ?

I9. - Evidemment ! Puisque c'esl dux extrémités que se ûonirestent lês
plus grondes dülérences de polentiel.

Cur. - Oui, mcis ovêz.ÿous vu à quel endroit le toPis de votrê escalier
est le plus usé ?

Ig. - Pourquoi ce coq à I'âne ?

Cur. - Pour vous explique! clqirêmeût lo iépo iiion deB lensionÊ et des
courdntB dorls tlotiê tige oscillanle. SüpPosez un immeuble bâti en Prévision
des querrcs otoûùques el comportont sept étoges ou.dessus du sol êt huit
étdgês souteytoin§. Les quiue étag* sont hobités Por des locataires en ônibre
seniiblement égo1. Croyoz-vous quê le topis de l'escolier soit usé dê lo même

q5
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Ioçon sur toute sd longueur ?

I9. - Non. Àux étoges ê)drêmes, seuls possenl les locatûires qui lês
hdbilent: ceux qui aiment à être lout près du ciel et ceux gui redoutent lê
plus les ellets des bombordêmeDts. Mois sur lq pqdie du toPis qui êât tu

tt
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rl) Ces données sont ésolement volobles pour l'émetteur de Lille. Pour les ourres
èôerteu.s, on etfeciuero un colcLl onologue.

,39
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niveou du sol êt qui conduit vers la soitie, possent tous les tocotqires, sussr
bien ceux qui bénéliciert dê 1o lumière du jou! que les trogtodyres coDdomnes
à la luûlière électdque. t'usure du topis y est le plus morqué;.

Cur. - Ne voyez-vous pqs l'onslogie enlle )es hûbitonts de norre immêuble
ûlomiquê et les électrons de lc lige ?

19. - Compris I Àux exlrémités de lc tige ne possent que les peu nombreux
électrons hobitont ces exhémités. Mois ou lur et à mesurè qr,re Ion s opproche
du cenlle de la ligê, le nombre d'électrons porticiport ou courqnl qugmente.
cor viennent s'y ojouter tous les électrons dês po ions intermédioires de lo
tige. Et ou centre, lê couront est le plus intensê: c.est Io gronde toule des
éle.1rons !

Cur. - ÿous yoyez que ûon exemple d bien focilité l,exomen d.une ques.
tion esseltielle. Mointênqnt quê vous ssvez oir le couront est le plus iniense,
vous comprenez quê c'est ou milieu de 1o iige qu'il lcut le prélever pour
l'omener vers le récepteu!.

1)s. lZ7. 
- 

L'intensité de
couront I est moximum ou
centre de lo tiqe en demi-
onde, olors que lo diffé-
rence de Dotenti€l E est
moximum entre lês extré,
h tés. Pour .ecueillir le
couront le plus intense, on
coupe la lige ou miliêu er
on bronche là les deux

fils de lo des.enrê

I9r. - Mois, mon cher Curiosus, comment voulez-vous procéder ? Il ,qudroit,
poul Profiter de ce coursDl, en quelque so e intercolêr le ci(uii d'entrée du
récepteu! oü ceûlre de nolre tige oscillsnte. Et ce n'est pas possible !

Cur. - Pourquoi pos ? Coupez notre tige au milieu et, pcr deux conduc.
leurs porollèles, qmetrez Ie courcmt ÿets Ie circuit d'entrée. Vous êtos en pre-
sence de Io plus classique et lq pluE répondue des anlênnes de téiévision:
le dipôIe Iormé de deux b lls en qucrt d'oode. Ces deux brins sont, eÈ réolité,
là encore, de 6 70 plus couns quê ]e quqrt de lo longueur d'onde. Espocés
de quelques centimèlrês, ils sont Iixés à ]'aide d'une monture isolante sur ù.
mâi. On qppelle celo égûlement dou.bret.

Réflexions sur les réflexions.
Ig. - I'"i déià vu de telles onlennes. Et j'di remorqué que leur descenle

port ellectivement du centre du doublet.
Cur. - C'êsl exoct. D'oilleurc, le rôle de cette descêntê (ou " Ieeder ,) esl

e8rêmement important. Il laut qu'elle qssule. dons les rneilleures conditions, le
lronsre vers le récepteur. de l énôrgie recueillie'dons l'cntenne. Or, crux Iié.
quencês oussi élevées que celtês que Eous utilisons, la lôche est délicote. Il
Iout notqmment éviter des réllexions de l'énerqie dsns lq descente.

Iq. - Qu'qppêlez-vous qiDsi ?

Cur. Si lq descente est mol qdoptée à l'onlenne d'uÀe porl, ou circuil
d'entrée du récepteu d'autre pqrt, l'énergie H.F. qui y pénè1re risque de I!'êire
qu'en partie occeptée por lê circuit d'entrée. Un6 (tutre pqrtie eÊt rélléchie
vers I onlenDe qui la renvoie vers le réceptew qui n'eû lecueillê qu'une
pqnie et oimi de suile.

I9r. - En Eomrne, mouvoise tronsmksion elfectuée en plusiêürs liÿroisôlls ou
lieu d'un lrqnslerl Êimultqné. Quelles seront Ies conséquences protiques de cer
étdl dês chosês ?

Cur. - Elles qppdroîtrort sur I'écran sous l'ospect d'imdgee mulliples. En
plus de I'imoqe inscrite pdr Io premièle et la plus importorlte livroison d'énerqie.
celles qui suivroDt à des intervolles lrès couns donneront tieu à d'outres imoges,
plus laibles et légèrement décolées por rqpport à ls première. Ce décologe esr
dû ou loit que, perdoEt le court inlervolle dê iemps, le spot s'est déplocé
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léqèrement- ôn o, d'diueurs, I hobitude d'oppeler ces images décolées :

I9. - Pour mo port, sons le vouloir, j'oi obtenu pcrlois des réllexions de
c€ genre en tiront pc! contoct des épreuves photographiques. 11 suffit de
déplocer légèrement lê régotif pol roppo au popier pour oblerii le même elfet.

Cur. - L'eilet est sons doute curieux, mcis il ldut l'éviler à tout prix. À
cette fin, l'impédonce coroctéristique de lo descente doit être égole d'u$e pqrt
à l'impédcnce de l'ûntennê ûu cenire et, d'sutre port, à l'impédonce d entrée
du récepteur.

I9. - Nom d'uns électrode ! Qu'êElcê encorê que toLrtes ces impédcDces ?

Cur. - Je pourrqis vous répondre pqr une élégcnte pirouelte etr vous discnt
que, selon lo suprêmê loi d'Ohm, il s'sqit, dons choque cûs, dü rûpport de 10

lênsion à I inlensité du couront. Celo ne vous expliquerûit pas grand-chosê.
Àussi eslit préIéroble de dire que loule dntenne possède une résistqnce, une
copacilé et unê sêllinduction dont ld résuitonle lorme une certoine impédoùce.
DoIl§ un dipôte, l'impédonce ou centie est de ]'ordre de 72 ohrns. Lo descente
o, elle qussi, répo ies su! toule ss longueür, de lc !ésistqnce. de Ic cqpocité
et de lc self-induclion. L'impéddace résultqnle est qppelée impédsnce corocté-
rislique. Et. entin, l'enlrée d'un récepteur ollre éqolernenl une certoine impédonce.

Fig. I28. 
- 

Divers types
de condlcte!6 pour des-
centes d'ontennes. A, fils
porollèle§, enrobés dons un
rubon de polythène. - B,

fils torsodés. - C, €ôble co-
oxiol (1. 6me; 2, isolont;
l. goine métollique; 4. qoi-
ne protectrice isolonte).

Lerc A$Réef I
l I

@ s;
Fiq. 129. 

- 
Bronchemenl d'un feeder syhéirique en A

et d'une descente por côb!ê cooriol ên B.

L
I
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Ig. - Si je vous oi bien compds, pour que toul oillê bien, poul que l'énergie
dê l'ontenne soit eütièrement êt sons réIlêxion lronsférée ou récepteur, il sullit
quê l'iûpédcrnce cdroôtéristiquê dê lo descenle soit, eile aussi, de 72 ohms et
que telle Êoit égdlemenl l'impédonce du récepteur.

Cur. - Vous ne vous trcmpez pûs. On tiouve, d'cilleurs, divers modèles de
coaductêuls pour dêscente§. oyant cettê impédonce cdiocté slique: lignes bi.
,ildires composées de deux fils pdrollè]ês enrobés dons du polythène; Iignes
biriloiies entou!ées d'une goine mélollique protectrice; Iils iolsadés commê les
clossiqueB conducteuls pour lc distribution dê lo lumière; enliû câbles cooxioux
composés d'un lil inlérieur oppe)é . ôme ' et d'une goine métollique el16-mêmê
revêtue d'un isolcnt et seflont de deuxième conducteur. Àlols que, pour toutes
les descentos bifilaires, on utilise un circuit d'entrée s?métrique or) lo prise
médioDe dê l'enroulêment primoite est connectée ù Ia mosse, dqns le css de
descentê pdr côble coaxiû!, c'e€t lq gdine métôllique qui êst labitueuêmert
conneclée à 1(l mosse.
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Abondance d'impédances.
I9. - Esril indispeûsoble d,instdller ldntenne sur le toii ?

_ Cw.-- Oui,.souf lolBqu'on s€ Uouve dcrls d6s coEditions pdrticulièremenl
Iûvorobles, c'estàdire à une distoüce relctivemoÀt .toüfe a" ttmeii.ur. 

_»q"e

ce ccs, on p6ut se contente! d,une qntenne intédoure.
I9. 

- Àvec les longueuB d'onde ulili!ées en Flonce, une telle onterÂe n€serq pqs lrop encombronte. Mqis ovec les émissioos à moyenne déIinition cnqloises
{ou celles que I'on loisqit noguère en Frqnce), un aoubter mesure i à" f Ë;tr"".Et ie le vois très mol dqns uE solon.

Cur. - On peut en réduire notqbleErent lq Iongueur elt cugme qnt soEelf-inducliôD à l'oidô d'un bobinqge placé entrJ bg deux f.r.".''''r,,"",semble pourrc êtrê qinsi occordé sur l,otdo à recevoi!. Uàs sonetlicocilé sero plus loibte que celle d,ul dipô)e normol. O" p.ri 
"""i; 

a"*
uÀe qntenae intérieure, plqce! Ie brin i érieur horizontqlement. J6 vous signotepour mémoi!6, deux outres modèIes d'ontenne de hûuteur réauite: fe . î ren.versé ' et le . V renversé ,, ce derniêx se prêtant Iort bien à linstoilotioD
sous les combles d'rrl qrenier.

F,g. l30. 
- Qùetques vorionres des diDôtes en duorr d.ôn.ê

- A, modète ô setf-inducrron ood,tioniefl€. _ B, modète en. L '. _ c. onrenne ên . r ren,eria ,. _'d. -;i;.;;
en . V renversé .. 

- E, onreh^e rrômhôh;

Ig. - Et quê fautil lqire si l,impédsnce d,êntrée du récepteur êst suDérieureà 72 ohhs ? Peut.oD utiliser un tronslormqteur d,impédonie ?
Cur. - Oui, êi on Ie loit quelquelois. Mqis fl exisie d,qutres tlodèiês d,on-

temêa 
^oyant 

urê impédance supérieure. ÀiDsi, en broùchont en porollèle ovecun dip6le une lige qyont lo ]onguêur d,une demi"orde, on obtieni une cntennedu lypê . tlomlonê , que t'on cppellê ên ongtcis " ,olded , (ptiée), cor onlq redlrse en plicnt conÿenobteûrent unê tigê oyort lo longueur d,unê onde. Son
impédq4cê, ou centre. est dê 300 ohms. El, propriété très- intéreesonte, on peutmidilier cottê impédcmce ên vqriort le roppoit des diqmètres des b Às du
dipôle et de lc tige porqltèle.

19. 
- Jê croins lolt qu'ü en soit des qntennes dê télévision comûre des

remèdes pour le rhume: le loit qu'il ea existe tdnt démontre qu,oucun n,est
vrdimert radicol. Et, eÀ télévision, l,ontenne idéqte n,exisie sans doute pos.

Cuz. - Comme ddns d'quttes domoines, t,idéal demeure touiours in;ccessi-
ble. Mois les ontennês quê jê vous oi décdtos piocurent, en qénérol, de bornes
receptions quond lo chqmp éleclromdgnétique est sullisdmnert iDtense à l,ên-
droit de la réceplion et quond les im(rgesJontômes ne sont pos à ædouter.
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Histoires de fantômes.
Ig. - Est-ce que les écrons des téléviseuÉ sort hdntés pd! des sppo tion§

cot ne de vulgûiles chôiesux historiques ? ,e crcis quê ÿous êtes ;n trcria
d'obuser de mo crédulité.

Cur. - Telle n'est nullement lnorl intention. ll ne s'ogit pas d,histoires de
spectrès. Et vous comprendrez les choses svec un peu de !éllexion... D,outont
plus qu'il B'ogit iuslemeDt de rérlexions. Vous scvez que les corps conducleurs
dont le8 dimênsions sort rombrê de lois supé êures à lo longuêur d,onde sont
cqpqbleB de réIléchir les oÂdes.

Ig. - Ie t. sêis, cûr c'est là Ie principe même du rodor où l,on ütilise des
oûdês sullisornmel}t courtes poùr qu'elies soient réfléchies pcl Io foiblê Euricce
d'un dvion. Quont rux ondes moyennes, etles subissent lc réllexion contre 1o
couche ionisée de ld hdute olmosphère. Mqis uJl pauvrê ûvion setoit bien
incdpoble dg leur servi! de miroir.

Cur. - Vous comprênez donc que les ondes métriques utilisées en télévision
risqueirt d'être réfléchies pal bien dês Éurloces conductdces: un pont métdlli.
$re, uIr gqzomèlre, une chêminée d'usine en tôle ou même on bôtioenr en
cirnert srmé. Er raisol dê ces réf]exions, surtout I!équentes dons les grqndes
qggloErérolions, l'ontenne d6 réception risque de copter, en plus des'ondes
venont dirêctement do l'émetteu, cellæ qui lui porviennent oprès une réIlexion
(sinon d6ux). Le tloiet dês otrdes réIléchies étûl1t plus loûg que cetui deg
ondes di!ectes...

Ig. 
-...Loissez-môi lini! ce toisoûIement que j'oi déjà foit raguère, quold

nous exomillioD"r Iê phénomène du fddirg. Lês deux trqjets étoEt inéqoui, les
ondes lr'srrivent pqs lotcémênt dotrs Ic même phûsê. Si elles orrivent 

-en 
oppo-

sition de phase, il en résulte un ottdibliâsement. Si elles dtlivent en phcse,
elles §€ rênfolcenl mütuellement, et tout vo biei !

Cur. - Norl, Iqîotus. même en ce cds, cêlq tlo vo pos bieE. Cdr lo diflé-
xencê- des têmps dê Uojêt s€ mqÀitesterd sur l'écrqn ps! l,cpparitioû d,une
deuxième imqge, dite . Iontômê ,, décolée pql ropport à lo pr-emièrê vers Ic
droitê d'un intervolle justemeDt propo io rel à ce e diJlérenie.

-.- Ig. - l? luppose qu€n- mesuront sur l'écrdn tû distonce qui sépar€
l'imqge principole de son fdÀtômê, o! pouttcit colculêr lq diltérêùce des tûjots

Cur. - Biea dê plus locile. §ur un écron de 30 cm de diomètre onolysé par
819 ügres, le spot parcourt plus de 6.000 mètres pcr seconde. Cette vitesso,
pour honoroble qu'elle soit, D'eÂ est polr moins 50.000 lois pluB laible oue celle
des oÀdês él€ctromognétiques. Por conséquent, pendqnt que le spot pcràurt sur
l écrdn un hillimètrê (et celo s'elfectue en 1/6.000.000 de seconde)-, tes ondes
porcoùrert 50 mètres. Si l'imoqe l(mtôme est, sur notle téIéviseür, décclée de
6 mrE, ld dilléreûce des trdiets est de 300 mètres, ce qui vous pêrmet d,identi.
fier, por{oi3, cvec ce itudê, 10 6u dce conduct ce coupoble du méfoit.

- I9. - Et si c'eEt utr gczomètre ou une tour métolliqu€, il ne me reste qu,à
les ldirc souter à la dyItûmitê ?

Cur. - Point a'est besoin de recourir à deg mesures oussi borbdres poui
éliminer l'image-I.rntôste. Il sullit, le plus sonvent, d,uliliser uüe cntennê
directiÿô qü ne reçoit bi6n que l'ondê directe, pour c iéruer sullisomh6[t,
sirlon fqirê disporoîtrê lq deuxième iEoge due à l,onde réIléchie.

Les H sur les toits,
1g: Je sdvdis qu6 l'on utilisê des clnlennes directives à l,é!ûi$ion, pour

Iovorisor Io propcgotion des oDdes dqns üne directic,n déterminéô. Jê sois
même que l'o! peut, grâce à des réIlecteurs, concentrer les orra." 

"oori." ",un ,oisceou étroit à la rnanière du fdiscêdu projeré pdr un phare à hiroir
porobolique, Mqis j'ignorois qu'ure anlennê de récepriJa pouvoit êrre direcriveêt mieua cqptor ]es ondeB proven(Ét d'uno direction pdviléqiée.

Cu!. - Bon nombre des phénomènes dê lo nature sont réversibles. VouB
mêntionniez à l'in§lont lê phare à miroir pordbolique qui ploie e, sous lc Iotme
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de rcyons pcrcllèlês, lq lumière émonont d'une souice placée en sol foyer
optique. Inversement, si vous cqptez Gvec un tel miroir les roÿons du eoleil, il
les concenltera dqns son toyer où lo chqleur déÿeloppée pourra sullire pour
loire fondrê un morceou de métal.

. Iq. - PaI conséquent, une anterne directivê à l,émission lê Êera égalemenr
à lo réceplion. Et nous n'ovons qu'à odopter une de ces ontennes pourvues de
loul un réEeou de lilÊ ,ormont miroir pour ètre débqrrossés de tous làs lontômes.

Cur. - La solution seloit radicale, mais quelque peu coûtewe. Cependont,
en 4e Ercdntenqnt que 3 ou 5 brins de l'ensemble des lils lormonl un mircu
cylindlo-parabolique, vous obtiendrez une directivité Âul{isonte et, de plus,
vous cqplelez davontcgo d'âlelgie, ce qui peut éi!ê lorr utile lorsou oD êsl
loiE de l'éEetteur. cé#rolement, un seul brin réflectêur procure déiü ;ne nexs
ûmélioration du gcin et ossule une direcriÿiré sutlisqnte. ie brin, d,une lonqueur
légèremeEt supérieure à celle du dipôte, est ptacé isoté à uùe distonce d,un
quort d'oùde de ]ui.

I9. - Décidéinent, Cunosus, je ne vous suis plus. le veux bien odm€ttre
qüe lroi€ brirc puissent vcguoment roppeter un réItecteur psrobotique. Msis
un se'rl 1...

Cur. - Vous aussi, Igdotus, vous devriez réiléchir... un brin. Vous vous
rendrez olor3 compte que le réIlecleur copte lui oussi læ oDdes qui y engen.
drent des courqnts. Et ces courcnls. à leu! tour, suscitent des ondei qui, porve.
nues qu dipôle, lenfotceût cêlles qu'il reçoit.

i9. - VouB avez peutêtre raison. MoÈ je pré{ère mc méthode d.onolyse des
phénomènes que ,ê vcis oppliquer incontinent. À un mom€nt donné, ie ;ppose.
l'onde ÿenqnt qu dipôle y chosse ies éleclroIls de hout en bos. Cette ;êne
onde ûtleinl le réflocteu, un quo de période plus tdrd, puisque lq diBtonce
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qui le sépqre du dipôle est iustêment d'ua quûrt d'ondê. Là oussi, elle déter-
mine ce même mouvement des électrons de hqut en bds. Selon les Iois de l,in-
ductior (qui, nous le sqvons, est synonyme d opposirior), ce déplocemenl
d'éleckons vc engendær une onde rê;dona à comÀuniquer oux éteàtrons un
mouvemenl en sens inverse, c'es!ù-dire de bos etr haui. Cetlê onde ofleindro
à son tour le dipôle uE quort de périodê plus tord. Et elle y chosserq les
éleckons de bds en haut, donc dqns Ie sens coDtrqire de l'ondê initiolê I
Pourquoi !,rétender-vous olors qu'il y o leniorcement.

Cur. 
- 

Mou pouvle qmi ! Votro loisonnêmellt, porlaitement omorcé, q ]qmen.
toblemênt échoué dons ses conclusions, tout simplement pqrce que vous ovez
oublié qu'entre Ies momênts où l'onde initiolê d etfteuré Ie dipôIe et où celt6
du réIlectêur y est parverue, s'€st écoulé ua temps égol à uûe demi-pédode. De
]c sorte, à l'instont ori l'onde du réflecteul vieüt chossêr les électroN du dipôle
de bos en hqut, l'onde qui y pdrvient aiors de l'émetteu! est de phqse opposée
à ceuê d'il y o uue demi-période. Et elle oussi...

Ig. - ,..chosBe les électrons de bos er haut ! Vous ovêz roison. McinteDont,
ie comprênds que lê réIlectêur renforce ]e pouvoir cotlecteur dê l'anteûne. Et je
compreads qu'il Ie loit le mieux pour les ondes venonl dê ld dirêction du
dipôle. Pour les sources situées lotéralement ou en drrière, il serd inêfficoce.

b

Fis. i31. 
- 

Position des
ondes venont de l'émettêur
et du réllectêur et mouvê-
ment dês élê.trMs ddn§ !ê
d,pôle D et le réflecteur R

à trois instonts successifs,
séporés d'un quort de Dé-
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Cur. - Sochez quê l'qnteDne à réllecteur est de loin Id plüs utilisée en Àngle'
tere. Âvêc lq borre trcnsversûle qui les mointient, ]e dipôle et le réllecleur dessi-
nent Ia lettre H. Et Ies loits des villes ol) lq télévision est répondue se couvrent
de tout€ une Iorêt de H coroctérislique du pqysoge ulbain onglqis. Du temPs
des émissiors à moyenne déliniiion, on voyoil égqlement nombre do ces . H '

Un directeur objectif.
I9. - Dommqge qu'otr ne puisse pds, comûle en optique. utiliser, pour cqpier

6t concentrer les ondes, non §eulement des réflect€urs, moi§ qussi des objectils.
ÀinÊi, I'onclogie seroit-elle complète qvec les télescopes et les lunetles des

Cur. - Mélions-nouE des qnqlogies trop loin poussées. Cepeûdont, il existe
ur dispositil que l'on peut, à 1o dgueur, qssimiler à un objeclil: c'est Ie dirêcteur.

i9. - Si vous pcrrlez du directeut des émissioûs. vous msnquez volre obiectil.
Cur. - Àssez, je vous en prie, de cês détêstobles jeux dê mols. On oPPeIle

. direcleur ' un brin légèremeni plus court quo le dipôle et PIocé en qvqnt de

oiPôl'

ltg. 172. 
- 

Antenne douoreî pourvue o un rerlecleur
êt d'un dltecteur.

celui<i, ddns Iq direction ds l'émelteur, olors que le rérlecteur, plus long que
le dipôle, Êô trouve en qrdère de celuici, Rorement utilisé seul ovec le diPôle, Ie
réflecteü est ossocié lréquemment à i'ontenne en H, doûl il len{orce Iq dir€ctivité
6t l€ pouvoir collecleur.

lg. Mais, en dehors de le pelite diliérence des dimensions, le directeur
ressemble comme un lrère iumeou ou réllecteur. Comment sê fûit.il quê son
qctioÀ soit oppôséê ?

Cur. - Lo . pelite dilfétence ' en questior est délerlninonte. Plus long que
le dipôIe, ]e réllêcleu! o ua carscière inductil Er revonche, étant plus coult,
le dirêctew oltie un cordclère copocilir. C'êst dirê qu'ils modifiert très difré-
remmênt les phoses des ondes reroyonnées. Nous n'entretons pds dcns l'dttolyse
détdiUée des phénomènes. Sochez seulement que les dimensions de ces éIéments
(dits " pqrqsiles ,) sont ûssez critiquês, que leur présence diminuê I'impédqnce
du cenlre de I'onienne et cela d'qutont plus qu'ils en sont plus ropprochés. Cor
t'écort d'un quorl d'ondê n'est pos obligotoire. Et pour quê l'impédaÀce ne soii
pos trop f@ble, on substilue le plus souveûl un trcmbone ou simple dipôle.

Is. - Iê crois, Inon cher Curiosus, que vous qvez, oujourd'hui, ün peu obusé
du pouvoir collecteu! de celle ontenfl€ que constitue mon pouvre cervequ
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EN GUISE DE DIX.HUITIÈME CAUSERIE
Après ovoir étudié séporément et méthodiquement l,onotomie et Io physiologie des divers

éléments d'un téléviseur, Curiosus et lgnotus mettront à profit les connoissonces ocquises pour
oborder l'exomen de schémos complets. De lo sorte, le rôle et lo ploce de chocun des
élémerlts de I'ensemb,e opporoissent ovec le moximum de clorté. En outre, l,onolyse des
montoges complets constitue un êxcellent exercice de récopitulotion puisqu,elle foit oppel
è lo pluport des éléments précédemment étudiés.

Dons 16 texte ci-oprès oi.t, exceptionnellement, le style épistoloire remploce le diologue
hobituel, les suiets suivonts sont obordés successivement :

Réc€pteurs à ûmplilicotion di.ecte. 
- 

Etude des div€rs élânents du montoge, -Téléviseur à Ghongenent de lréquence. 
- 

Amplificotion des tops de synchronisotion. 
-Polorité des tops diflérenri&.

DEUX TÉTÉVISEURS COMPtETS

Curiosus écrit à lgnotus,
Mon cher lgnotus,

Votle leltre m'êst bien pqÿêtruê €t m'a beau-
coup ûtlrislé. Que voilà unê grippô qui viênt lort
mol à propos ! Juste cu moment où nous ovons
terminé l'étudê des diverc éléments constituqnt l6s
récepteurs d6 lélévision êt or), comme vous le diles
très juslement doDs volre missive, nous pourdons
ossembler ces briques séporées pour édilier uI
téléviseur complel.

Si "l'qspidne est lout indiquée pôur combqttre
lq fièvre de 1., grippe, Iq Iièÿre de I'impatience
qui ÿous dévore ne souroit être colméê que pcr
des doses mrsÊives de schémos oppropriés. Vous
mê demonde, de dessins à votre intention 16
schémo d'un televiseur. Je feroi mieux: je vous
ên envoie deux.

l,ê premier est un técepteur à omplificotion
directe dê sensibilité moyenne. Il nê peut convenir
qu'oux té]éspectoteu$ hûbitant à ,oible distonce
d'un émetlêur ou utilisdnt une ontênne pcrticulià
rement efficoce. De surcroît, c'est un monloge qui
convenoit surlout à lo lélévisiorl à moyenne défi-
nitioâ émise sur ondês de plusiêurs mètres. Mqis
nous olloDs néanmoins onclÿsêr son schémo à titrê
d'exercice, pour oppliquer ]es connoiaadncea

Lê second schéma compleûd 22 lompes (trois
de plus que le premier), sons compler le tube
cothodique. Ii s'ogit d'un monloge à chdngêmênt
de Iréquence, plus senÊible que le premier et qui,
poù cette roiEon, est mieux qdopté à la réception
dês émissions venonl de loin et ellectuées sul lês
longuêurs d'onde dctuellement utilisées,

En anolÿscnt Ieurs schémds, vous remorquetez,
mon bon Ignotus, quê ces deux monloges se com,
posent essônliêllement dês éléments quê nou§
ovons précédêmment étudiés. Ma lettre nê vous

qpportero donc guère de notions tlouvelles. Cepen.
dcnt, il est lrèâ ulile de voir comment s imbriquenl
les divers éléments connus pour donner lieu à
un ensemble hormonieux. Et, de surcroît, cêt
exûmen des schémqs complets ouquel je vous
coDvie vous permettro de procéder à une très
utile révision des connoissqnces ccquises ou cours
de tlos précédentês ccusê es.

Pour qu'un tel exsmen vous soit vroimênt pro-
,itable, je vous conseille de voÙs appêÊcnlir sur
lous les détoits des schémos et de vous reporle,
constqmme[t sux calrsêries où ils ont été traité§.
Àinsi occompli, 1ê travoil sera plus lécond.

Un mot encore ovûnl d'edtet dons le vil de
nos schémoÊ. J'oi simplilié Ies noiatiôns en dési
gnont toutes les résistûnces de découplage, quelles
qu'en soiêat lês valeuis, por la lettle R ssns
indice numérique. De même, tous les condeDsoteurs
dê découplqge sont unilormémeût orleciés de ld
letlre C sans indice.

Quont oux voleurs que vous me demsndez, je
ne vous les indique pos. Elles dépendeût dês
modèIes dê tubes ulilisés, des stqnilords de l'émis-
aion rêçue, de ]q bondê possante ddmise et de
bien d'qutres ldcteur§. Pour comprendre lê loûc.
lionnemenl des téléviseuB, leur conncissqnce n'est
pos nécessoire. Et pour ld !édlisation des montqges,
vous trouverêz des schémds opprôpdés à chqque
cds concret et pourvus de toutes les valeurs.

Récepteur à amplification directe.
Commençons, si vous voulez biell, pcl le

plus simple de nos deux récêpteurs: celui à
omplilicdtion directe.

II comporte une ertrée symétrique prévue pour
un dipôle à descenlo bililoire connectée oùx
points ÀÀ. Lq porteuse, modulée por Ia vidéo.
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fréquerce, est qDrpliliée dqns lrois étoges H.F,
Àprès d{ilecrion, le signol est omplitié àons un
etoqê V.F. ovont d'ètre opplique ou vrehnêtt du
tube colhodique.

Une séparot cê. précédéê d'une diode de ræ-
titution, pêrmet d'cppliquer les signaux de syn-
chronlsme qux deux boses de temps. Triés à l'oido
d un inlegroleur et d'un différentiqteur, les tops
sonl sirsi appliqués d'uEe pûrt à lq bosê imdges
uliliscni un thyrotron Éùivi d'une p€rthode 6ûrpli-
iicotrice, d'ouke ps à ls bose lignes utiliÊont
une double-triode montée en taultivibrsteur, ellequssi suivie d'uûe penthode olDplificolrice.

Enfin, l'olimenlotion en houte tension êst qssu-
rée pcr une volve biploque dont l€ courant est
divisé en lrois bronches desservqnt le récepteur
d'irItage§, le récepteur de son et les boses de
temps. Quont à 1o très houtê tensior que nécessite
lq deuxième onode du tube cothodique; on t'obrient
o l'oide d'un oscilloteur H.F. suivi d'une volve
monoplqque.

TeUe esl lq composition géuérole de norre
premier récepteur de léléÿision, Si vous voutez
bien, nous allons mointenoût l'exominer plus en
détsil.

Récepteur d'images.
L'entrée ee loit à l'oidê d'un tronslorEqteur

H.F. L1 L: dont Ie secondoire, accordé pqr un
noyou mognétque ojustcble, êst qmofli por lq
résistoûce R1. Je ne mentionne que pour mémoire
ls réÂistûrce de polarisction n, sinsi que Ie dé-
couploqe RC de 10 gril]e,écior. Voyous plutôt ce
qui sê possê du côté dê l'oDode, cor pour le leste
notre étoge reÊsêmble comme un trèr; à cetui de
lû fiqure 77 de la 12' coüserie.

L'impéddnce de chqrge dnodique 6st constituée
por le bobinûgê L, qui est occordé por sotr noyou
mogdétique djustoblê (en teDont comptê de so
cqpûcité repqrtie et des copqcités du câbloge).
Vous remorquerez qu'à unê prise prdliquée sur
Lr esl conneclé un circuit composé d'un conden-
soteur C1 et d'un bobinoge L, en série. Àlors que
11 et L, sont occordés eur lo lréqueDce de l,onde
po euse de l'imoge, l'onserDble C,L. est accordé
sur l'onde porteuse du soû. Ce circuit d une double
lonclion. D'une pôrt, il sert d6 réjecteur de son
permeuonl d éliminer des étoges ultérieurs le
§ignol du son. D'cutre pûrt, la tênsion développée
dux bomes de Lr y esr préIevée pour être oppln
quée au réceptêu! de Êon ploprement dit.

Les deux étoges suivonB, H.F.2 êt H.F.g, Bont
composés de la rnême monièrê que létogê H.F.I.
Un deuxlèEe réjecteur de son C.L, est bronche
srrr lo bôbine Lr pldcée dûns le circuit anodique
de H.F.2, dê mqnièie à éliminer tes dêmières
rroces de lo porleu6e de Êon cdmise pcI Ie circuit
d'enlrée à ldrqe bonde.

vou§ remGrguerez d'autre part qu'un pôten-

tiomètle P, pelmet dê vsrier le potentiel des
cothodes des lubes H.F.2 et H.F.3 e;t!e uÀ poten-
tiel p!êsque nul lixé pdr les résistqnce6 colho-
diqu$ de découploge R, et un potentiet positil
délerminé por R5 quj relie P, à IG houre lerlsion.
De lo sorte, le güin de ces deux tubes est rendu
réqlcble. Vous devinez dorc oisémeIlt que p1 per.
mel de régler le conirsste de l'imaqe.

À la sortie de H.F.3, une lrsffiIormqteur Tl, à
pdmqirc et secondqire qccordés, opplique lc ten-
sion H.F. qmplifiéê à une diode détecrrice montée
de tellê moDière que sur son dnode dppûroît le
signol vidéo en négotil (voÿê, Eotre 13" couserie).
Le résidu dê lq H.F. esl éiimiré par te litlre
posse-bos composé de 1o bobine L et du conden-
soteru Ca. Le signal délecté est omptirié dcns le
lube V.F. monté selon le schémd de ]q coriection
porollèle (ligure 9l de Ic 13" cousoiie) où lo
bobine de correction Li est connectée en série ovec
lo résisiance de chorge R6.

Du Ioit de lcr lisison directe entre lo détectrice
et l'étoqe V.F., oucun dispositil de re§iitution de
lq compoÈantê continue ne s'impose ici. En ievdn.
che, Io Iiaison entre Ie tube V.F. el Io séporotricê
étont ellectuée à trovers un condenscieur de
liqison Cl, l'emploi d'une diode de restilution
DR s'impose d'dutcnl plus qu'oprès l'étoge V.F.
le signol xedevient positil.

C'est ce signdl, odenté dons le bon sens et
mointenu ou nivecu colrect grâce à la diode de
lestitutior, que nous dppliquerons ou wehnêlt tÀI
du tube ccthodique dont 1û britlcnce moy€ûre du
spot sero rég]ée à l'qidê du potentiomèlre P,, déter"
minsDt Ie potentiel de sq cothode K. Brcnché en
pont enke le négotlf €t Ie positif (à trovers lo
rés:stqnce limilot ce B,) de houte tension, p.,

rend ]d cdthodê plus ou moins positive por roppori
ou wêhrelt dont Ie potenliêI moyen est fixé pqr lo
résistonce Rs reliée ou pôlê négctit de ta H.T.

Enfin, dans le montsgê de lq séporokice cvec
so diode dê restitütion, vous reconnoîtrez sqns
peine le sehémo de lq ligure 109 de lq lS" cdu-
se e. Nous penlhode dont la grille-
écûn est po:lée à un potentiel Éupériêur à 

-cêlui

de ]'onode. Vous sdvez ce qui en résultê. Mdis
dvdnt de nouê lcllcêr à lû poursuite des tops de
synchronisolion mis à nu, voyons brièvement Ie...

... récepteur de sons.

Âlors que le tube H.F. I Gnplifiqit qvec le
mème zèle lo porreuse d'imqge et lo porteuse de
son, grôce à Io discrimirxotion étdblie, comme
nous venons de le voir, por C: el t., H.F.2 supé.
rieur s'occupê uniquement de Ia porteusê image.
olors quê lo portêuse son orrive sur 1o grille de
H.F.2 inIérieur- Dons le circuit cnodique dê ce
lube, nous trouvons un bobinoge L. que son noÿou
magnélique ojustdble permet d'occorder sur lo
porteuse son. Qudnl cul denières lracês de lo
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porteuse imdge, elles sont éliminées
cuit réiecieur CaLi jüslemeDt occordé
queûce.

Vous r'dvez, j'espère, pos oublié que le cir-
cuit résonDqnt série ollre une t!ès laiblê résistorce
(se iéduisanl à sq résistdnce ohmique) .,ux cou-
ronts d€ lq lréquence sur ldquellê il est occordé.
En l'occurrence C{Lr con§litue un vélitoble court-
circuit pour les couronls de la porteuse imqge qui
sont oinsi impitoyqblement éliminés.

Les t€nsions H.F. Êon ompliliées dsns H.F.2
sont oppliquées ù un troisième élqge H.F.3, puis
détectées el préomplitiées dons une diode-pen.
thode poul être ,inûlemênt ûmpliliées dons une
penthodê de puissdnce 8.F.2 qui débite sur u.E
hqutpqrleu! H.P.

Vous me ferêz le pldisir dê choisir un houl-
porleur de trèÊ bonle quolité lorsque vous eûtre-
prêndtêz ]e montage de votrê téléÿheui. Cor lo
son occompognont les images est lrqnEmis sur
une ]crge bande de ,réquences musicqles, ce qui
cssure une excellenle lidélilé à ]'éErission. Et,
lenezle poui dit, lo quclité du son est bi€r sou-
vent supé elrre à celle des imoges...

Baaes de temps.
Revenons cependonl à notle récepteur d'imqges.

Les tops dê synchronisotion soni triés à l'aide
d'uû montoge dillérenliateu!-intéqroteu semblqble
à celui de 1û ligure 1I4 dê ld 15" cquserie. Grôce
à l'eDselEble des résistsnces et dês condensdteurs
C6-R êt C,-nl,, les tops d'imoges sont qppliqués
à lo grille du thyrqlron. Celùi€i est monté exoc-
têment comme lq bqse de temp8 de ls ligute 35
dê lû 6" csuserie. Vous aurez cependûnt quelque
peine à ideûtilier lês deux schémos, cor iê me
suis toujours ellorcé de dessinet les montoges
élémêtrtoires de mdnière à fociliter du mdximum
lq coEpréhensior de leur lonclionûemeût. Comme
je vous l'svois foit remolquer à l époquê, lo
résislonce de chorge, désignée mointeÈont R,0,
peut être intercolée dors lc conrexior posillve
(poinl Z du schéûq 35 de lo 6'ccuserie).

En régltnt lc vcleur dê cette résislonce R,o,
nous pôurrons ajuster à lû voleur convênqbla
ld liéquence de ld bose imagês. Quqnt à l'om-
plitudê dê5 signdux engendrés el, pqnant, à ld
hquteu! dê l'image obtenue, on ld dételminê 6D
diuÂldnl ta résistoDco de polarisqtion R1s.

Notre thyr(rtron reloxolôür est suivi d'une
perthode cmplilicdlrice qui, en mêrle tempB, se!-
vird à linédriser les dents de scie quelque peu
courbées. Â cette fiE, on triturê les coroctérisli-
quês de lc penthode en agissont sul ses résis.
tdncês de pololisûtion (40), de grille'écron iR,,)
el d'onode lR"). C'est blen le dioblê si, ovec u'r
peu de patience, vous ne porvenez pos à con-
pensêr lo courbure des tensions por lq courbure
inverse de l(r carqctéristique du tube !...

Aümentation.
neste à exominer un problèno très t€rre-ù.

lerre: celui de l'dlimêûtation des diverses porties
de notre ensemble.

La H.T. eÊt obtenue pû le montoge clossiqu€
ütilisdnt une ledressêuÈe biploque Vr dont le
couront eat tout d'obord filtré por f indùctqncê I,
et lês deux condenBolêurg élêctrolytiquês C,! el
Cjo. Puis, il se divise en trois brdnchês pout
olimenter leEpeclivemeni les bose3 de lemps, Ie
récepleur de sor et lê récêpteur d'imsge. Dons
chqqüe bronche, est prévu un ,iltre comprenqnl
l'une des inductqnces I,, I3 et I. 6t un condên.
sateul électrolylique C,", doublé d'ur condensqteü
cu popier C,, dIleclé à ld tronsmission des com.
posontês H.F. ouxqüelles le condensolêur élêctro.
Iyliquê oppose dons un sens u!ê résktoncê élêvée.

Quont à ld très hdute tênsion que nécessitê lo
dernière onodê du lube cdthodique, nous lc pro.
duirons à l'side d'un osolldteur H.F. suivi d'unê
redresseuse V, à une qlternqncê, Le schéûo
ulilisé est ûnclogüe à celui de la Iigure l2n
dê ld 16' cquserie.

Voilù, vous le voyez, mon bon Ignotus: notre
schémo, Êi complêxe en ûppqrence, se compose
ên foil d'é]éltrenis quê vous conndissêz intime-
mênt. El rien üe saurqit vous y loirê peur.

p«I le cir-
sur ss Iré"

LeE tensions omplitiées soût !€cueilli€s dur
bomes de l'impédqnce L. pour être sppliquées
dux bobines de déIlexioD verticqle se telermqd
sû le llégotif de Io hdule tension à trcvers ûn
condenÉcteu q qui, compte tenu de leur ,!é-
queuce très bosse, devlq ovoir une copacité
considéroble et, por conséquônt, serd dù modèl€
électrolytique.

LoB tops pour lo bose ligles sonl oppliqués
à trsvers le dilléreûtiqteur q, R*, Vous souve-

du montoge multivibrsleE utili.
sdrt uÀe double tliodê (Iig. 53 ds lc 7" cquserie) ?

C'est ce moutoge que Eous utilisons ici pour ld
bdse liqnes. Lo lréquence des oscillotions osl
réglée à l'aide de Id résistance vodoble R,r.
Leur amplitude et, po! conséquent, lo lorgeui de
fimqge, est délerminée en ojustonl lo !ésiE-
to[cê B1s.

Ici elcore, unê penthode permet d'dmplilier les
dents de scie cvcnl de Iês qppliquer, à travelg
un ironsloimoleur T! oux bobinqges de détlexion
horizontqle. Le moÀtogo utilisont une diode d'qmor-
tisBement est cêlui de la ligure 62 de lo 8" cou.
serie.

Et voici un autre schérna.
Mointenonl que j'oi sôigneusement décortiqüé

pour vous le premier schémo d'ensemble, je vous
laisserûi le soin d'oDolyser vous-même Iê second j
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ce êerd pour vous un excêllent exercice d'ctrtrli.

Toulerois, je vous locilitêrci l€ trovoil en exc,
minant cerloins poinls porticuliers. Mûis, tout
d'abord, jelons un coup d'ceil générot sur Ie
schéma.

Le récepteù d'iûoges comporte un étoge
préûmplilicûteur H.F. suivi d'une chongeuse de
Iréquence cvec oscilloteu! séparé. lusque-là, son
et imoge empruntent une voie commune. Mais lc
sépordtion se foit à la sorliê de lo chqngeuse de
lréquence. Quslre étoges M.F. sonl utilisés dons
ld choîne d'imoge olors que deux suflisent dons
lo choîne son qui, pôr ûi]leuls, n'offre cucunê
pqrticulodté digne d'êlrê mêntionnée.

Lc déteclion du siqnol vidéo est de polarité
positive. Nous ovons un éloge V.F. suivi d'unê
sépqrctdce. Du Ioil que la détêction est posiiivê,
à 1o so ie de l'étoge V.F. le signcl est négdtil ,
aussi eslil cppliqué à lo colhodê du lube cotho-
dique dont I« brilioûce est commqndée po! Ie
potentiel du \,ÿehnelt.

Le tri des tops se fqit por diltérêntiation

Àprès celte rcpide promencde à lrovec les
B!éondres du schémd, exominons"en quêlques dé.
tdils-

L'entrée est loite poui descente er câble
cocxicl. Les étqges H,F. et M.E. sont du typê
clsssique dort rous (Ivons parlé dqns lo 12'
cquselie. Le chongement de fréquence se fuit
tout bêterbent (mqiÉ très ellicocement) en sppli-
quoDt à Io première gdllê de lo penthode mo.
duldtrice oussi bien les ondes incidentes (son êt
imqge) que lq tension dê l'oscillotêur locol monté
en Hqtlley.

Le goin dês quoke étagês M.P. est com-
mondé po le poteriiomètre. Pr qui règle oinsi le
conlrcste de I imoge.

Les circuils d'dbsorpiion L,q Eont qccordés
sur 1o fréquence dê lq po euse de son el selvent
à !'éliminer de lo chcine d'imdge. De surcroît,
Io tension prélevée sur le premier de ces cir-
cuits constilue Ie signol dppliqué à l'enlrée de lo
chqine de son.

La détectdce eÊt moûtée selon lq liqure 86
de lq 13" couaerie, et l'éloge VJ. selon lo fi'

I
TOPS LI6NE5

I ll

DIFFE RENTIATION LIÛ N E5

ÏOP5 IMAOES

DI FFERENTIATION IMAGES

Fi9. 134. 
- 

Lo djfféren-
tiotion des sisnoux de
lisnes donne Iieu è des
impulsions oyont lo mêmê
polorité que les top§ oux
instonts (indiqués por des
flèches) oir doit être dé-
clenchée Io déchorgê de Io
bose. Lo .Cifférêntiotion
des tops d'imoges ehgen-
dre des siqnoux de sehs
controire à houteur des

fronts orrières.

gure 9I de la même cause e. Quont à lc sépq,
rctrice, comme cêl]e de ]q figure 1I0 de lc 15"
couse ê, elle lonctionne ovec une foibie terlsion
de lct gille-écron.

PouI rendre lc synchronisolion plus elficdce,
les lôps, cvant d'être ûppliqués à chccune des
bases, sont ampliliés à l'dide d'une tliode. Les
oscillûteurs bloqués sont montés sêlon Ie schémo

oussi bien pour lo bosê imsges que pour Ia bqse
liglles. Les deux boses utilieêût dês oscilloiews
bloqués suivis d'ompliticoieurs penihodes.

le n'oi pqs liguré dons le schémq 1o tlop
clossique ûlimeniqtion H.T. Vous y liouverez en
rêvoûche Ie disposilil engendrqnl lo T.H.T. en
portûni des slrrtensions de relour de lignes re-
ciressées à l'dide d'une vdlve monoploque.
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dê ld Iiguio 49 dê la 7" cduserie. Vous remqr-
quêrez. toutelois, moll cher Ignolus, que les tops
soDt qppliquéE à l'onode dê l'oscilloteur bloqué
de ld bqBe imoges, olors que dons lo bose lignes
ils sonl appüqués à la gdlle. pourquoi cefle
diflérence de troitemeEt ?

Vous vous souvenez sona doute que t,osci!
loteur bloqué doit êue synchroniÊé à l'oidê de
lops positils qppliqués o sa gri e. Or, quele
e8t lo polorilé des tops dont nous diêposons ?

À lo sorlie de lc séporolrice, ils sont négatils.
En le8 dillérentiqnt pour lo bqse ligtles, nous
obtenons des impulsions négatives et posilives.
Mcds, seules les premières Êort utiles, co! êlles
déterminetrt lê momont précis du déclenchement
de lq déchorge dons lo bssê de temps.

O!. en iDversont leur phrse, I qmplilicotrice
des tops des lignss reüd précisémênt positives
cês impulgions qui, dès lors, peuvenr êtrê oppli.
quees a lq grille sqns oucune réticence.

MctiB il n'en vc pos de même en ce qui
co[c€rne lê dilférenlioteu des tops d'imogee. Si
vous vous reportez à I'onqlyse que trous qvons
toite de sor lonclionnême[t à lo lin de lo lS"
cduse e (dont ie vous rappelle ici lo ligure tls).
voug consloterêz qu6 le signol d'iEoge dillê
renlie est de polorité opposée à ce e deg topÊ
de syEchronisme. Ceux{i élolrt, dons notre schémc,
négatils, le Bignal diflérentié sero positil. Mois
ôprès son pqssoge dons l'omplificoteur, Ie voici
néqolif ! Que fqire ?

Eh bien, je l'qpptique à l'orode de l,osciuo-
teur bloqué. À vroi di!e, il n êIerc€ qu,uüe in-
flueûce négtigeoble sur cett6 électrod€. Mqis, à
trqvera le trqnsformateur, il serc dppliqlré à Ic
gdllê en opposition de phûse, c'es!à.dire qvec lq
polûrité posilive voulue.

Vous voyez que c'eEt très simple: iI lolloit
seulernêtrt y songe! I

?our telminer, vous constcliez que l'qlimenlo.
tion H.T. (non dessijlée) compo e deux bronches:
+ H.T. I olimentont lês ,écepteurs d.imoge ei
de so el + H.T.2 qühentant Ies bqses de tempÂ.

Quarf à lq T.H.T., elle est oblsÀüe en élevqnl
pqr un outo-trqnafotmdteur Io su ênsion du relour
des lignes et €n iq r€dressort à I'side d,une
vqlve, ûronlogê ideniique à, celui de ld figure
125 de 1(r 16" cousede.

ÿouâ_ noieiez encore que lq bdllance du spot
esl réglée ên communiquoirt au u'ehnelt, à ld;de
du potentiomète P, un potentiel positil infé eur
à cêlui de lq cathode du tube cdthodique qui,
elle, est connectée à to ploque du lube V.F.

Si votre grippe ne voua o pos trop fqtigué,
pos plus quô lc lecture de mo lettrê, elforcez.
voùs d'drqlyser en déloil les divêrs circuits de
mes schémas.

Je ÿous Bouhdite un€ prompte guédso! er
espèE vous letrouver bientôt voillont pour re.
prendre nos cdusêries,

Votre omi CURIOSUS.



DIX.NEUVIÈME CAUSERIE

DE TOUTES LES COULEURS

Analyse et synthèse.
Curiosus. - Pourquoi celte mouvsise humeu!, cet air luribond ?

,qnotus. - Parce que je viens de voir un IiIm dont Ies couleuts m'ont loit
hurler tdnt elles élcienl criardês. Eùcoro une chqnce quê l(r téléÿision ne soil
pos eÀ couleurs !

Cur. - Ne vous téjouissez pos lrop. Àux Elots-Unis iI existe déjà dés émissions
de té)évision en couleurs, I'ojoute, pour volre apqisement. que Ies couleurs sort
générolemeût plus lidèles qu'au cinémc.

,9. - Puisqu'il en est ainsi, pouiriez-vous m'expliquer eû quelqùes mots
cohmeni on tlonsmel les imoges en couleurc.

Cui. - Plusieurs systèmes ont été proposés et même expérimertés. Tous
sont. bien enteùdu, fondés sur le principe de lo ttichtomie.

I9. - Ie pênse que vous entendez pqr Ià le Iqit qu'on peut reproduire
touteB les têintes en portont des trois couleurs londamentoles: le rouqe, l€
bleu et le veÈjqune. En les méldngeant doas des proportiors convenobles,
on oblient toutes les nucnces possibles.

Cur. - Drovo, Ignotus ! ,e ne vous sovqis pas qussi bien documenlé sur
lo queBüon.

Ig. - I'di opp s toul c6lo eE visitont une implimerie or) I'on loisqit le
tirdge dê tobleoux en couleurs. J'oi vu qu'on imprimcit successivemenl eÈ rouge,
en bleu et en jdune. Et, d'cilleuIs, en examinont à Io loupe une trichromie.
on voil qu'elle se compose de points rcuges, bleus et jaunes iullaposés, l'@il
Ioisdnt ]q sÿntbèse de ces trois couleurs londomenloles. Celo ressêmble un
peu à un toblecu de I'école impressionisle.

Cur. - Décidément, vous ne cêssez oùjouid'hui de me surprendre. Voilà
que vous ldiles pxeuve d'érudition err motière de peiüture !

I9. - Me prêûdriez-vous pour uo ignore ?.. Revenons, cependont, à nos
mouton3. Jê suppose que, pour tronsmetlre une imoge en couleuls, il laui lqire
lo même chose qu'en imprimerie: Io décoûposer en trois imqges des couleurs
Iondqmenlqles, puis les lronsmeltre sépcrénrent et ies superposer pour toire
lo synthèse.

Cur, - En sorDme, d'oprès vous, il loudrait poul commêncer obtenir, à
pq ir de l'im(Ige multicolore, tiois imoges: une rouge, une bleue et une verte.
Cômmênt le fêrez-ÿous ?

Iq. À l'qide de liltres des couleurs correspondantes ; psr eiemple, ên
projetant f imoge à travers un verre rouge, nous obtiendrons une ilnoge rouge

Jusqu'è présent, Curiosus et lgnotus ont étudié lo technique de lo tronsmission des
imoges monochromes, c'est-à-dire d'une seule couleur. Mois, suivont en ceci I'exemple du
cinémo, lo télévision deviendro tôt ou tord polychrome en permettont lo reproduction des
imoges ovec leurs couleurs noturelles.

Le problème, possoblement complexe, de Io télévision en couleurs, comporte plusieurs
solutions que Curiosus exposero ou cours de cette couserie qrii troitero successivement de :

Principe de lo trichiomie. 
- 

DécomDosition et reconrtitulion des imcaes. 
- 

Tions-
mission simultonéê dês troi3 inoges conposonte!. 

- 
Méthodê de tronlmis3ion $rc.essive.

- 
Filfrêr ô disquB ou lombours. 

- 
Le problèrne des bondes dê Éodulotion. 

- 
Entrelôcog€

dês liomes, des lignes os des poilts. 
- 

Miroirs dichroiques. 
- 

E.rôns trichtomes. -Tubê à trois conons ovea fiôaque.

t1
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Fi9. 136. - Tronsmksion des imogês en couleurs utilisont trois choines complètes
ocheminont simùltonément les imoges en trois couleurs fondômentoles.

où lq bdllonce de choque surlqce élémenloirê dépendro de Ia qucntité de
lumière rouge qui émone de lû su ûce correspondqntê de l'image otrotysé€.
Âinsi les ponies rouges serolll les plus brilldnles; por contre, cucunê lumière
rouge ne venqnt dos pdrties bleueB ou ve es de l'iEoge, cellês.ci seront tout à
fûit noiæs dqrs i'imqgê vue à trqveIs le liltre rouge.

Cur. - C'est exoct. Nous obtiêodlons donc lrois imdges quê nous oppellê.
rons rouge, blêue et vê e. Qu'en lerez.vous ?

I9. - Rien de pluB simple. Ie lês tronsmeitroi par les procédés hobituels
de lélévjsion. Et, ou lieu de lq récêplion, chdque imdge s'inscrird ên blonc er
noir sur 1écron d'un tube cqthodicJue. Mais je dispoBêrsi un verre rouge
deÿont celui qui doii reproduire fimagê . rougê >, un verre bleu deÿdrt l'outr6
et un vert devsnt lo troisièr$ê, Et, en superposant optiquement les trois imo-
gêÈ 

- ii doit bien y avoir un moyen pour le loire - 
je reconstituerai l'imoge

originolê cvec se6 coulêurs ncrturelles... Âi.je proléré une bêtise ?

Cur. - Pas dlr toul. Ce que vous dites est lout à loit rqisonnqble. Et un
système de télévision ên couleurs réôlisé selon votre conception o élé expé.
li1llenté, tron sons succès. En dépit dês dillicuhés qu'entyqîne lo superposilion
des trois imoges, le résultdt q été satisloisant.

Simultanément ou successivement ?

I9. -- Pourtqnt, à en juger d'cprès le ton de votre voix, il devait y svoir

Cur, Ne vous pordît-il pos évident ? Sonsez que obligés de
tripler tous les éléments de lq chcïne de trqtrsmissiotr: trois cchéros de prises
de vues, lrois omplilicoteurs vidéo, trois émetteurs H.F., trois récepteuis, trois
tubes cqthodiques !...

Iq. Je reco rais, eû elfêt, qüe celo doit coûter cher et, de surcroit,
encombrer singulièrer4eüt l'éther... Quêlle serqit dès lors lo Éonne solution ?

Ctt, Reportez.vous, Ignotus, oux premières notiorc que vous ovez qcqui.
sês en télévision. Vous ovez olors qppds qu'ou lieu de lrsnsmeitre les dillé.
ÿenls points d'une imoge simultonémenl...

Ig. - ---oD les tronsmettcit succæsivemênt. J'ÿ suis ! Ici lû solution consiste
égclemeût à laire posser Euccessivemenl, par un unique ccnal de tronsmission,
nos imdges rouqe, bleue, et verte. À condition de les loire dériler à une cadence
sullisqmment ropide, 10 persistonce des sensqtions visuelles opérerd Io 6yn-
thèse nécessoire.

Cur. - C'est lo mélhode qui est, de loin, prétéroble. Ne croyez pos, tou.
tefois, que l'on lrcnsmet d'qbord etlièrement l'imoqe en üne couleur, puis en
une quke, puis en une koisième. Cor, à moins de lqire possêr por seconde un
nombre très élevé d'imcqes. nous isquerions de nous heu er ou phéûomène
de scinlillemert.

Ig. - Pourquoi donc ?

II@t
lHl
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Cur. - Supposez qu'une cêrtoine portion de f imdge soit d'uns teinte
bleue pure. DqDs cê co§, elle ne serq trûrsmisê qu'une Iois su! les trois imoges
successivement t!ûnsmi8es, cû dûns les imoges rougo et ve e elle ne donnelc
lietr à oucun écloireûIeDt de I'écron à 10 réceptiorl L'<ÈiI ouro Ia sensotion
d'un léger scinlillement dons Io portioÂ corespondrnte de I'imoge, dû oux
intervoues relqtivement Iongs d'obscurilé entte deux éclqitêments.

I9. - Je sois que voùs dressez les obstscles unique&ent pour le plaisir de
lês réduire qu néoni e! soullloDt dessus. Foiles-moi donc le ploisir de soulllêr
sur le scintillemenl !

Cur. - Je vou3 en loisse Iê soiD. Souverez-vous que dons lo télévision €n
noir el blqnc on qssure une meilleure conlinuilé des sensations eisuelles--.

Ig. -...pqr l'eatleloceûenl : oll dncrlyse d'qbord les ligEes impaires, pu.is
les ligDes poirês.

Cur. - Pour ls couleur, te même pdncipe de l'entIelqcement peut être
oppliqué de bier des mênières.

lq. Voulez-vous dire que l'on peut, ps! exemple, trqnsmetire une imoge
en voricnt les couleuls poul choquê tlome ?

Le disque rouge,bleu.vert.
Cur. - Pûdoilêment. Voici, pdr êxemple, un système octueilement employé

dors lequel or utilise des liltres défilcnt successiÿeraenl devqnl lo coméro de
prises de vües et l'écrdn du tube récêpteur. Ces liltres sont constitués por des
pellicules de coùleur disposées sur des diBqu€B. Bien ênlendu, ù1 synchronismê
rigourêux doil être ossuré entte leB mouvemenls des deux disques, à ]'émission

ToI. Ètho

Emet[eur RécepteuI F
Moteur Hot?ur

êt à lo réceptio!. Des signoux spéciaux sont émis à celta liu ou début de
choque tour.

I9. - Ie vois que choque dÈque po e six liltres: rouge, bleu, ven, puis
de nouveou rouge, bleu et vert. Trcis Iiltres sullircient ù mon gens.

Cur. - Certdinement. Mois le loit d'en disposer six permet de réduire de
moitié lo vitessê de lo lototion i ei celq est lo heureux, csr les lorcês
cenlrifuges dévêIoppées doas lê disque sont considérobles êt dsquent de le
toire écloter si vous les quodruplez en Ie fdisqnt tourDer deux lois plus vite.

Ig. - En somme, pendont qu'u$ Iilire d'une couleur donnée posse devont
1o coméro à I'émission el le lube cdthodique à lq réception, nous qnolysons
proboblemenl non pos I'imoge e§1ière, mqis l'une des deux ircmes des lignês:
poiies ou impoirea.

Cur. Juslêment. El, elr ldisont un petit ellort, vous psrviendrez pêulêtre
à détêrmine! comment se déroulê I'srqlyse dê l'imqge pendont un lour du disque.

lq. Âdmêttons que, pout commencer, nous oyons devont lo cûméro Ie
sectêur rouge et que l'dnolysê commence par ]q lralne des ligûês impairês

â%"'a r%::

-

Fis. 137. 
- 

Le disque A comportont les filtres des couleurs est utilisé tont ô
l'émisslor B q!'è lo réception C pour tronsmettr€ slccessivemenr les tromes des

imoses en couleurs fondomentoles.

tlrru 
I

@ o@
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Aux fréquences vertigineuses.
Ig. - Quellê est lc {réquenc€ des imagos dcns un tel syEtèlDe ?

Cur. - On explore 24 imoges complètes (soit 48 tromes) pdr seconde dons
chccune des trois couleuis, ce qui rcit 72 imqges ou 144 trsmes por secolrd€.

Ig. - Nom d'un onhicon ! Notre disque lourne donc à 72 tours pdr seconde,
soit 4.320 lours ptI minut€ ? !

Cur. Exoclement ! Mqis ce !'est pos celo qui est lo conséquence 1o pl:s
désogréoble de lo lréquencè éIevée des imoges lronsmises. Ce qui est cotos-
trophiquê. cest lo tréquence élevée du signql vidéo obtenu.

Iq. - Ie rL'ÿ oi pos songé. Mois c'est vrsi. Le nombre des points à kons
metue pqx secondê est hoiB lois plus étevé que dons un système de tron§.
mission en blqnc et noi!, à définitioû égole bien êrtendu.

Cu!. - Àussi, pow no pos dvotu des bqndes latéroles de modulûtion d'une
lqrgeur excessive, dimrnue-l-oo queique peu la tinesse de I'cnclyse, c'est'à-dire
le nombre des lignes, por rqppo oux syslèmes eI1 noir et blûnc. L'ceil est
telleraert solisloit pqr lo sensqtion dê vie et même de profoEdeut quê ld couleur
conlère qu imoges, qù'il so contente aisément d'une définilion plus loibl€ Bdns
même s'en rendre comple.

lq. En somme, ici encore le mqquillogê Bert à cocher les dércuts. Ce
r'est pqs pour den que télévision est du féminin...

Cur. - Remorquez, Ignotus, qu'il exisie d'outres méthodes ingénieuses. pe!-
mettont de Iimitêi la lqrgeur des bondes de modulotions sons trop sccrifier
les détoils de t'imdge, êt qui coDsistert proliquement à ttsnsmettle cêu:l-ci en
noir cvec Ie lloximum dê fillessê, en y ojoutant Ies imqges en trois couleurs
Iordomertoles rêlativemeDt lloues, c'eslà-dire récessitant des bqndes dô lré-
quencês qssez étroites pour leur trqnsmjssiotr. Le !ésultot e très sqtisloisont.

Iq. Biên entendu. Je le sqis depuis mon enlonce.
Cur. -- ?.,.
Ig. - Mais oui. Qucmd otr ûê donrcil dês olbums cvec des imqges ô

colorier, j'éleùdois des vdstes toches de couleurs. Ceia n'empêchôit pos les
imoges de sûuvegorde! lous leurs détoils qui étoient lort bien imprimés en roir.

Cur. - Je vois que ld télévision eD coulên!§
vous porcît lrès simple.

lg. Peulêlre. Mqis le système que vous
m'cÿez décril ine déploît. Ie suis choqué pû 1o
présence de ce disque de liltres qui toume.

Cur. Qu'à celq ne lienne. On le remploce
souvent por un lombour rolGlif, porlont des iiltrês
et entourqnt ie tubê cqthodique.

I9. -- Disquê ou tûmbour, peu m'importe.
C'esl lo présence des pièces en mouvêmeni
qui me choque. J'oi l'impression que nous avons
rétrogrodé pour retrouver le vieux système ô

Fis. 138. - Tombour porteur disque de Nipkôw depuis Ionqtemps tombé dûns
des filtres de couleurs. t'oubli.

Nous aurons donc les six phsses suivontes:
I) Rouge, IigDes impoires.
2) BIeu, ligues paires.
3) Vert, lignes iûrpoires.
4) Rouge. lignes poires.
5) Bleu, lignes impqires.
6) Vert lignes poires.
Et puis tout recommedce...
Cur. - Vous remsrquerez que, dons c€ système, ou couls d'u]Ie ûréme

lotction, chsque imoge a été entièrement onolysée dons chqcune des lrois
couleurs ioüdomeDtdles, tdnt pour les lignes poires que pour Ies lignes impor.
res. Mois lês tromes ont été entrelocées.
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Cur. Je ne portoge
Iournie por des procédés
uDe oversion invincible à
qu'il existe bon nombre

pos votre qvis. lgnolus, cqr l'imcgê elle-mêBle est ici
puremenl électroniques. Mdis puisque vous éprouvez
l'éqûrd des pièces rdéconiqres elr mouvement, sachez
de syslèmes de trqnsmission des couleurs 100 %

De quelques métamorphoses.
ig. - Ie préfère celo. Il y q quelque chose de merveilleux dcns ces dispo.

silils en opporeDce immobiles et où iI se pcsse des phénomènes corDplexes se
répétort des nillions de lois por seconde... Je lre vois pouitonl pos commenl,
sons disques, ni tambours... ni troÛlpêtleB, on pourlq sélectionner 1es trois cou-
leurs fondamentoles.

Cu!. - §sns enlrer dons le détqil, oû peut, pdr exemple, utiliser des obiec.
tils qui divisent l'imcge en trois sembloble§, qui pêuvent êtle plojetées, à
trovers des liltres de couleurs, srrr lrois cqmélss des prises de vues. C'est Ic
solution que nous ovons déjà exqminée ou début de notre couserie. Mois on
peut oussi projete! Ies llois imûges oinsi obtenues côle à côte sur l écrcn du
tube des priseê dês vuês.

I9. - À quoi boü ? Le loyon électroniqus qnclysero dqns ces coDditions
successivement lq plemièie Iigne do I'imoge touge, puis celle de l'imcgê bleue,
puis cêlIê de lo verte; il reviendrs ersùite ù l'imoge rouge et oinsi de suite.

Cur. - Pourquoi cêls n'6-t.il pcls l'hew de ploire à Monsieur ? Ne vous
rendêz-vous pqs compte que nous somm€s ici en Présence d'une cnolyse entre-
ldcée de lignes dlors que dons ]e système à disque nous tr'entrelccioûs que
les troûes.

RBV
------t-_-

1

Rq

Fi9. 139. - Juxtoposition des rrois
imoges.

Fio. 140. - Anomorphose des imoses
juxtoposées.

0 00

[[[
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19. - Ie suppose qu'ici on peut se conlenter d'une hoindre {réquerce
d'irDoges soDs rbque de sciniillement.

Cur. - Bien entêndü. Et vous devinez qu'à Id réceplion, les lrois imoges
qui viennenl s'inscrirê d'un seul troil, juxloposées sur I'écron du tule catho-
dique, sonl, à lrcvers des liltres dês coulêurs correspondortês, projetées en
superposilio[ sur un écron qui reconstituerd fimoge en couleurs,

19. - Pds mal, ce système. Mois, à mon ovis, ia surlqce du tube est ici
insullisdmment uliliséê, col les trcis imoges juxtcposées n'occupent qu'une
bcnde reldtivêment élroite (Iig. 139).

Cur. - Le foit n'a pos échoppé oux réolissleurc dê ce système. El ils y
rêmédient en déIormûnl volontsirement les imqqes à l'émission pour couvrir
Io Iloieure partie de l'écran. On en exaqère ld houtêur pqr ropport à 1o lon-
queur. À la réception, Ie système optique de plojectior opère une déIormdtion
inverse et tout rentre dcns l'ordre, Ces mélcmorphoses ported Ie nom d'ono,
morphcse, soil dit en psssq ,
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Réflexions sur les miroirs.
Cur. - Supposez quê por un moyen quelconque, ne seroit<e qu'à I'oide

de miroirs dichroiques, nous qyons décornposé l'imoge en ses couleurs londo.

19. - Excusez-moi, cher qmi, mqis j'iqnore totqlement ce que vous cppelez
un miroii dichroique.

Cur. - On qppêlle ainsi des miroils nli.lrqnsporeirts, mi'rélléchissonts qur
ont Iq prop été de rélléchir 10 lumière de l'une deÊ .ouleurs fondomôDtsles.
lout er laissont posser celle des deux outres. Supposez, pcr exemple, qu'un
objectil projette I'imqge à tronsmetlre sur ur premier miron dichroique n in.
cliDé de 45o êt qui réIléchil lo lumière rouge tout en lcissonl posser ]e bleu
et 1ê verl. Les rqÿons rouqes rélléchis serort captés pcr une première coméro R
Quont oux rcyons bleus el verts, ils rencontreront sur Ieur chemin un deuxlème
miroir dichroique B qui...

1g. Je deviûe io süite de l'hisioirê. Ce deuxième miroir !éfléchit les
rayons bleus vers lq ccméra B tout en laissonl posser p« tronsporence les
rayons verts vers la coméro V.

Emelteùr
R

0bjectif
I

li
\{

R

a'
a
Y-

l,{rroir ô

I

I

B

FiO. l4l, 
- 

Anolyse de
l'imose à l'oide des mi
ro,rs dichroiquês et prin-
cipe du comùutoteur élec
trônique servont è ehtre-
lo.er les points. Le rê-
cepteur sero composé de lo
même foçon, R, V êt B

désignont olors non plus
les coméros des pris€s dê
vues. mois les tubes co-

thodiques,

Cur. - C'êsl bien cêla. De lo sortê, choque coméro explore l'une des trois
imoges en coulêurs londomentales.

19. Et il ne reste qu'à trdnsmellre ces lrois imoges à trois récepteurs dont
Ies tIois tubês crthodiques, .disposés de lo même mortière que Ies coméros
RBV, permeltrort, à I'cide de deux crutles miroirÊ dichroiques, de !êconstituer
I'imoge en couleurs.

Cur. - Encore foudrsi-il que de choque lube cdhodique émone la lumière
dê couleur correspondonte. On y porvient ou bien en ploçont un filtre devonl
choque écrcn ou, miêux, en utilisant pour les écrons lluorescents dês substonces
êngendrdnt directemenl Is lumière de 1(l coùleur voulue.

I9. - Mois oloG, ûurons-nous ici de nouveou lrois conoux de trqnsmissjon ?

Cur. - Ce seroit bien tdsle. Dons le systèmê expérimenté ovec succès. on
préconise une soiution plus élégonle. Un commutoleur permet de préIever suc.

Iq. Prélendez,vous sérieusemênt, CuriosuÊ, que molgré toutes ces . morpho.
ses , on linit pûr ætrcuver, sur I'écron récepteur, une imoge rûppelsnt tonr
soit pêu ]'oriqinal ? |

Cur. - Pourquoi pcs ?... D'oill€u§, I'oudace dês techniciens ne connoir
plus de limiles. Et oprès qvoir tâté de l'entrelqcemênl dês tromes et des
ljgnes, il ont Iini por enirelqcer les poirts.

Iq. - Doucemert, Curiosus. Sinon mes idées finiront, elles aussi, por s'enrre
ltcer dûngereusemenl. Commenl peulon entrelocer les points ?
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Fis. ]42. 
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Ordrê dex-
plorotion dons un système
à points entrelocés ovec lo

séauence Rouoe, Bleu. Vert.

pelites pour ne pos déposser les dimensioo§ du. point ) de l'imoge. Bien
entendu, pour deux lignes succeBsiveÊ, les su sces seronl décolées, culremênl
dit, sous le rouge de ta premièie ligne vous trouverez te bleu dê IC1 seconde
et dinsi de suite (fig. 142).

Cu!. - Tout cela est très bien. MoiB oiL voulez-vous en venir ?

Ig. - Eh bieù, à c6ci. Supposez que vous disposiêz un liltre sinsi composé
devont lo surlqce photosensible dê lo coméld deB prises de vues d'un émetteur
oldinqire de tétévision êl que vou§ plcrciez un aulre filire sembloble devont
i écron du tube cothodique à lo réception. Voilà ]e moYen le plus simPle de
ironsmeltro les imdges e[ couleurs.

Cur, - Ma Ioi, vous ovez roiso!. En erfêt, qu moment otl, à l'émission, le
pincequ onolÿseur pdssêrd Boùs lq Pq ie rouge du filtre, el quê le siqnol
vidéo lransmetlro lû voleur corlespondontê de l'écloirement, le spot sur I'écrdn
de réceptioD ourê lc brillonce correspondo te êl sêro vu à trqvêrs une portion
rouqe du liltte... Félicitations, Ignolus ! vous venez de ldire une invenlion
sensdtionn€lle po! sq simplicité.

Ig. - Notez qu'êlle permet de transformêr sqn§ dilliculté tous lês télévi
seurs pou! non et blonc en récePtêur§ de télévisiÔn en couleurs

Cur. - Àiteûdez, lgnotus; !o vous rengorgez pas en iiomphdnt piématu'

I9. - Y aurqit-il un « mci§ '?
Cur. - Hélos ! Et il est de loille. Pout bien lonctionner' votre Êystèmê

nécessitercil une ideDtité p(1rloite des courses des foiscêqux bolûyeurs à
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cessiverûent les signoux de chocuEe des trois comérqs, et cela à lo codence de
3.800.000 préIèvemenis por seconde opérés pour choque couleur.

Ig. - 
Ne vous moquez pcs de moi, Curiosus. Vous ne voulêz pos roi§on'

nsblement prétendre qu'un commutqleur iouine à lo ÿitesse de 3.800.000 lÔurs

psr secoEde en vencnt oinsi succe§sivement en conlqcl ovec les soflies dês
trois coméros ? !

Cur. Ie E ûi jomois po!1é d'ur coDmrrtateur mécodique Bien entêndu, il
s'ogit ici d'un comrnutdteui éleclroniqùe. Grêce à so prodigieuse cgilité, les
signoux émcnûnt des trois comélos §'enchevêttent avec un intervolle de Êeule'

Eent 0,0877 micrcsecond€. Vous voyez donc qu'ici nous entleloçons leB poirt§
eux-mêmes pour composer un signql unique. Bien entendu, è 1o récepiion,
un commuloieur électiotque, oûologue et rigoureusement synchlonisé, sen à
répsrlil enlre les trois tubes les siqnoux correspondonts.

La grande invention d'Ignotus.
Iq. - Toul celo est bien trop comptiqué. II lne vient à t'esprit une idée

inli;rEent pluB simple qui, je le dis en toute modestie, ollre ld solution défiritive
ou problème de 10 télévision ên couleurs. Je veux biên vous ld communiquer
sous Ie sceou dü secrel.

Cur. - J'ovoue que vous coûmencez à m'intriguer. Qüelle esl donc cêtle

lormidqble idée ?

I9. - Elle m'êst inspirée pdr les vieux vilrqux de nos cûthédrsles composés

d'un; véritqble mosqique multicolore. Imdginêz un lilrre o': se succèdent, ddns
chôque ligne, de minuscules surlsceB rouges, bleues el verles, suffisohmênt

B R

B I

I
F B
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l'éûfssion el à lo ,éceptioû. Le lloiodæ décologe ssrcit catqslrophique, coi
Io correspondûnce des couleurs serait compromise. Or il n'y q pas de bqses
de temps sullisommert linécires pour assurer une telle précisiod de I'oDclyse.
Àussi, dvec les moyeüs doltt la technique digposs octuellemeEt. votre idée esl
irréoüsqble. Mqis, qui Bqit, peut-êke enlendlons'nous pdrler un bêou iour du
. système Ignotus ,.

I9. - Et moi qui croyois déjà...

Une batterie de trois canons.
Cur. - Votre idée m'en rqppell€ une outre, pltrs Iocile à réoliser. et qui est

de plus en plus qppliquée. Dons les systèmes à entrelocement de poills. oû peut
utiliser, ù lq iécêption, un tube colhodiqLre dont l'écron lui.nêrn€ est copable
de reproduire les troi8 couleurs fondamentsles. À celte fin, iI se compose
d'une rlosoique semblqblê à celle du liltre dê volre invention, où lq lumines-
ceûce de chcque slr dcô élémenlqire est d'une des tlois couleurs fonddmentoles,
gûce à Io compositio4 chimique de lq motière lluolesceute.

Ig. - En elfet, jusqu'ici, c'esl loul à toit qûologue à mon idée.
Cur. - Mois or) les choses changênt, c'e6t dqnE le loit que Ie tube cotho-

dique est pourvu de lrois canons électroniques, chdcun étont ollecté à t'une
des trois couleurs lordamentales.

Ig. - Mqis comment loire pour que Ie lcisceau de choqüe canon ne louche
que tês points de l'écron dê couleùr coûespondonte.R
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faisreôu Vert
Farsceau Rouge
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Fig. 143. 
- 

Prin.ipe du tube è trois conons électrontques
chqcun visont, è trovers les perforotions du < mosquê ', tes
surfoc€s élémentoires d'une dês trois couleurs fondomentot€s.

I

I
Cur. - C'est 1à toute l'ostuce du dispositif: etrtte les cônons et l'écrqn êsi

interposé un ( mosque ,, sorte de pqroi percée d'une multitude d'orilices.
Choque laisceûu, ên lrovelsont ces odlices, re peul ellleurer que les pdrties
de l'écron d'une seule coulêur.

I9. - C'est vroimeÀl iÈgénieux.
Cüt, Mois de réqlisation plutôt sidue, dtr moiis s'il s'ogil de lobricstion

Ig. - le vois, en somme. qu'il exiBte beaucoup de systèmes de télévision
en couleurs. Cette rEultiplicité même montre, je Fense, qu'oucur n'est vrsimeni
porlait.

Cur. - Vous 
're 

pouve, pds lrouver de meilleure colclusion à notre
couserie. cher omi.

ffùû

I
\
II



VINGTIÈME ET DERNTÈRE CAUSERIE
Porvenus ou terme de leurs entretiens, nos deux omis vont onotyser ici un dernier

prcblème vitol de lo télévision : lo réception sur grond écron.
Si Io dimension des imoges obtenues sur l'écron fluorescent des tubes cothodiques peut

sotisfoire les exigences du téléspectoteur individLrel, lo réception collective dons les solles
de spectocles impose Io projection des imoges sur un grond écron. Curiosus et lgnotus vont
mointenont exominer les diver5 ospects du dilficile problème d'obtention des grondes imqges:

Diûensions limites des tubes cothodiques, - 
Proiectior! à l'oide d'un objectif. - 

Le
prcblèrne de lo brillonce. 

- 
Tubes spé.ioux pour proiection. 

- 
Ptoiecleürs à téflexion. 

-L€ skiotron. 
- 

Les progrès de lo télévision. 
- 

Les bienroits dê lô méthode onolytique.

QUAND ON VOIT GRAND

CVA
z-

Poids et mesures.
Igrolus. Délaissons, si vouê voulez bien, pour un instqnl, les questions

teclmiques. Je voudrôis soulevei ùn ptobtème psychoiogique. Hier, mes porents
ont pûssé lo soiréê chez des orEis possédqnt un léléviseur. Quond je leur oi
demondé leurs impressions, ils tll'ont dil que l'imoge Ieur porqissait lrop Petit6.

Curiosus. - Telle est, en effet, souvenl l'impression quê loisse le premier
conloct qvec 1o lélévision. On peut en atidbuer l'origine à Io compqroison
que le spectoteur étoblit involontairemeÂt erire les dimensions de l'écton du
tube cslhodique et celles de l'écrGn des sqlles dê cinéma.

Ig. - Evidemmenl, cêlui.là est minuscule en comparoisoD de cêlui'ci.
Cu. Et pourtsnt, cê qui compte en tédlilé c'esl l'ong]e sous lequel

l'image est vue. Dons les deux cog, il peut être identique. Il peul même êtrê
plus grord er télévision, si l'on s'opproche dovqnlqge de I'écrsû Mqis on est
aloÉ trop p!ès et on distingue les lignes du bqlayoge, ce qui est à éviier...
Je recoÀnds, cependqni, que l'ougmentqtion des dimensioûs des images est
§ouhdilqblê à bierl des égords.

1g. Pourquoi De foit-on pas dès lors des tubes cathodiques de grdnd
Iormqt ?

Cur. - Àvez-vous oublié ce qüe nous oÿons dil nqguère ou sujei de ls
preÊsion otmosphé que exercée sur les psrois des lubes ?

Is. - Ie me souvieff porlcitement que, compte teru du vid€ qui règne à
I'ùtélieur de ces lubes, ld pression ell dê u]! kilogiomme sul chqque cênti-
rrèlre ccrré de leui surfcce. Nous dvolls même évc1ué à trois tonûes ênviron
lû pressioD sur un tu.be oyoDt un écrqn de 40 cm.

Cur. : Sochez qu'eE réolisont en ccier lo Poroi conique et le col du tübe
el en qssurqnt son scêllemênt herùrétique ovec le verre de l'écron on est
pcrvenu ô fsbriquêr des lubes otteignont 75 cm de diqmètrê.

,q. - Si je ne me trompe pos, l(r plession qu'un pqreil tube doit §ùp'
poiter est de i'ordre de t0 tonnes, donl près de lo moitié Pèse sur son écron.

Cu-r. - VouB imoginez-vous ce tùbe soulênonl victodeusemenl le Poids
de dix voillues de lourisme ?

I9. - Certes. c'est unê !éussite prodigieuse. Ie suppose qu'ot! ae Bouroit
qller plus loin ddns cetle voie.

Cur. - Il ne serdit pss impossible de foire supporler à un lube dês pres'
sions plus grcndes eqcore. Mdis uû outre lacleur vient limiter I'occroissemeüt
ultédeur des diomèlres des écrons. Devinez de quoi il s'dgit ?
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I9. - Du prix de reviedt ?
Cur. - Certe§, celui-ci devienl prohibilif. Mqis oÿez-vous songé .ou fqit que

les porles ordinoires ne mêsurent en moyeûne que 75 cêntmèires et qu'il serqit
impossible de foire posser d'une pièce à ]'oulre des tubes de dimensions supé-
deures ou même de Ies loire entrer ddns la mqison ?

lg. Je vous qvoue ûê pcs y ovoir pensé. Que fsire dès Iors si l'on
veut obtenir des imoges sullisamment graûdes pour être contemplées dons une
salle de spectccles ?

Réfractions et réflexions sur la proiection.
Cur. - II Iout Iaire ce que l'or luit depuis longtemps en phorogrophie où Ie

,orm(It des régctifs tend à sê rétrécir de plus elr plus olors que cetui des
posilifs ne connoît pius de limites.

I9. - Àgrandir ?

Cur. - C'est bieD cêlo.
Ig. - Pordi I l'ouroiE dû y penser ! Rien de plus lccile, en elfet. Un ogrqD-

disssur de photo n'est iielr d'sulte quê lc bonne Ioûtene mqgique de nos
grands-pèæs. Por conséquenl, il sullit de placer devont l'écrcn du tube

TUBE DE

oBJECT(t PRoJECTToN

---)->=+-::»-

cqlhodique un objectil de projeciion pour obtenir sur un écron des dimensions
sussi glorldes qu'on veut l'imoge projêtée. C'est vrqimenl simp]e !

Cur. - Trop ! Cor votre imqge serq bien pôie. Si vous voulez, à portir
dun tube cothodiquê où elle mesure, disons 18 X 24 = 432 cmr, prôleter
Iimoge sur un écrqa ori elle mesurerq 144 X 192 - 21.648 crr.2, voui répor
iissez Io même quqrrtité de lumière sur une su oce 64 lois plus gronde.

I9. - Nom d'une vslve ! Ce sero vroimefit bien obscû:
Cur. Plus encore que voua lle le pensez. Cor un objectil ne trcnsmet

qu'une laible lroction de lq lumièle. Son coeilicient de tronsmission est de
l'ordre de l/16. C'est dirê que. en réolité, 1o brillance de t'image projetée
sero environ 1.000 lois plus lcible que celle de l'écrcin du tube cothodique.

iS, - N'y o-t-il pûs moyeu d'intensifier cette dêmière ?
Cur. - C'esl précisément ce que t'on lqit dûns les tubes spécisux desiinés

à Io projection. On y obti6ùt une brillonce élevée en occétéront considérdble-
menl les électrons pcr l'emploi do tensions onodiques élevées, de plusieurs
dizoines dê milliers de volls. Venont violemûeût lropper l'écron fluorescent,
les électrons donnent lieu à un spot de grord éclot. Comme des étectrons
oussi ropides ne se loissenl pds lqcilement dévier de leur chemiD, l'qngle de
déllexion moxirDum est assez lcible. Àussi les tubes pour la projêction ortils
en générol un écron de loible didmètre. leur durée n'est pos très élevée. Mqis
grôce à ces tubes on pdrvient à créer des imoges de télévision sur des écrans

Ig, Jê vois peuléke dire unê bêtise. Mais si votre système de projection
à objeclil peut être ossinilé à une lunette ostronomique, !e poutroit€n pos en
ênvisoger un ûulre ossimiloble à un téIescope, c'esl{-dire uiilisûnt Io réllexion

Fiq. 144. 
- 

Pro,ection sur

srond écron ô l'oide d'!n

§



163

dons un ou plusieurs miroiÉ plutôt que 1o rélroction dons une ou plusieurs

lenlilles.
Cur. - 

Volre idée no rien de ridicule Biên mieux les Proiecteurs à ré-

Ilexion existeDl et ofrrent même certains ovdrtoges sur les systèmes à objectil'
Le coefficient de tronsmbÊion d'un dispo§it comportonl un miroir §phérique
ovec leûtille de correclioD est eEvircn 4 lois supérieur à celui d'un obieclil'
Miroir et lentille dê coirection soDl, de sursroit, plus locites et économiques à

fqbriquer qu'un objectil de lc même quslité. Enfin, I'emploi de miroûs inclirés
; 45ir permet d'ollonqer Ie trojet du Ioi§ceou proieié ên diminuort oinsi
l'êncômbrement de I'ensemble.

LENTI LLE OE RA {5'
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MIROIB SPHERIOUE

Fs. 145. 
- 

Piojection ô l'oide d'un miroir sPhérique - 
A sou'he,

linéoire oar l'on perd beaucouP de lumièrê, le tube mosquort ên

l'écron. 
- 

A d.oite, l'emploi d'un mnor ô 4>-o permet d'éviter .et
vénient'

\

lg. En somme, l'qveDir, cest lo projection par miroirs ?

Cur. - Rien o'est certqin d.Ins ce domoine ot) Io technique
portdnls progrès à occoûplir' N'est'il pos question d'Y utiliÊer
lype skiotron...

Jeux des ombres et des lumières.

lg. - Qu'est-ce êncole
quê cel assembloge de ro_

cines grecques ?

Cur. - Dcns Ia longue
d'Homère. . ski , veut dire

' ombre,. Le skidtron esl
un tube êdthodiquê dont
l'écrûn est coùstitué por
Dnê substdncê oflrsnt urê
curiêuse ptopliété: Ià or) i]
est eflleuré por ie ,Gisceau
électronique, il obsorbe Io
lumière veront de l'exté"
deur et celq d'culcrrlt plus
que Ie Isiscecu éleclroni'
que esl Plus inrênse,

\

o

Fig. 146
Ig. - Mdintenoni que
us m'en porlez, il me
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SIXJRCE DE LTJMIERE
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SKIATRON

cqttrr
Sl<aaWow

tels tubes

- 
Méthôde de projeciioh sur
utilisont un tube skiôtron.

sont uiilisés dons certoins
souvieût d'ovoir Iu quê dê

rddsrs pour permettre l(1 proiection
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Cur. - En elIet, c'êst en vue de leur applicorion ou rqdar que ces tubes
ont été créés. On proiette sui Ieur écron un loisceou de tumière aussi iniensequ'or Ie désire. Cette lunière est obsolbée pqr cêrroines po ies de l,éêrqn où]e spol éleclronique est intense et réftéchie pqr d,cutre;. Il se lorme ôirci
une imoge dont Id bdllûncê ne dépend que de t,éclot de lo source extédeure
de lumière, Ie rôle du foisceou élecrronique ércnt d,er dérerminer une obsorDriôr
plus ou moins Iorte. Une telle imoge peut êtie projetée sur un grdnd écr;n àl'oide d'un objectil ou d'un miroir sphédque.

Ignotus dit le mot de la fin.
1S. - Ie sens que nous toucho4s ici à de3 domoines de lq technique qui

sont ên plein développement.
Cur. En eIfet, loin d'être stobilisée, l(l technique de lq tétévision en est

encore à cherche! ses lormes définitives. C'est celc qui en co$stitue le prin.
cipal attroit. Ce qui q été occompti est dérà msgnitique. Dès à présent, to
télévision o otteint le degré de perlecrion du cinémo. Comme lui, elte esr
douée du son ei de la couleur. Comme lui, elle n'ourd quère de dilticulté à
conquélir lq lroisième dimension, cor leE sotutions du ptobième du relief oppti-
cqbles ou cinémo sonl égaleEelt volqbtes drns 1ê domoine de lo télévision.

Mdis il reste encore beoucoup à fdire, et si cetre nouvelle techniqu€ vous
pûssionne, vos iêunes lorces pouronl utilernent s'y employer,

Ig. - Croyez-vous que j en sois cssêz pour pouvoir, dès à présent, entre-
plendre un lécond trqvoil de recherches ?

Cur, Lc modesliê ù'o jêmais compté -au nombre ds vos ptiEcipdles
vertus !... Non, Ignotus, cê qùe vous cvez appris ou cours de nos couserrcs
ne ,ait pûs de vous un ingéaieur dê lûborctoire. Ie !'di pos cherché à vous
exposer tous lês tnoûtages exisloltt en téléviÊio]r, ni à vous opprendto comment
on doit réqliser un téléviseur. Je Ine sùis, en revoEche, €lIorcé de vous loire
comprendrê le rôle et lê lonclio remenl dês divêrs éléments constitutils.
Àujould'hui, oucun schérno, oussi complexe qu'il pûroisse de prime dbord, ne
doit vou8 lqir6 peur.

I9. Ie sais cê que vous ollez dire. Vous me conseiljez de décornposer
ce schémo en un certain nombre de montoges é]émentôire" q.re ro,r" orot..,
l'occssion d'excminer. N'êst-ce pos celq que l'on pourroit oppeler Id héthodê
(mqlytique ?

Cur. - Exociement. Et si vous prenez l'hobilude de procéder oinsi, si vous
continuez à suivre les proqrès de lc télévision en lisonr de bons livres et des
,evues spéciqlisées, vous constoterez loujours que ld télévision...

lg. La lélévision ?... Mois c'esl lrès simple !

FIN
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lnterôction des chomps mognétiques. - Bô-
binoges de déflexiôn. - Côncenirotion mo
g.étiquê. - Compo.oison entre tubes élec-
triques et moqnéliques. - Sensib'l.té de lo
déflexion. - Ansle moximum de déviorion.

C NQUIEME CAUSERIE, 
- 

SCIES A DÊCOUPER
tE ïEMPS ...........

Tensionsendents de scie. Leur production
por un dispositif méconique. - Tour du
monde en delx heures. - Chârse et dé-
chorse d'un condênsoteur. - Constônte dê
temp§. - Courbê exponentielle. - Bosê de
tehps à tùbe ôLr néon.

l.

SIXIEME CAUSERIE, 
- 

I.ES BASTS DT§ BASES
DE TEMPS ,,

Les trois élétrents .ônstltutiis d'unc bose
de iemps. - Triode ô 9ô2. - Bose dê lemps
à thyratron. - Rôpport de conrmcnde.
Réqloqe de LômpLituie des oscilLôtons,
Tops de syn.hrônlsotiôn. - Déclên.hêmeil
des déchoiges. - Liréorisot on po. dloCe sc
turée. - Lnôôrsôtion por pênthoae, Em
plo aes tubes <lc .ou burc opir.sôe.

43

iMATIÈRES

SEPTIEME CAUSERIE. 
- 

AASES ÀYEC TUAES
SANS GAZ ..........

Déchorge por tube à vide. - Oscilloteur blo-
qué. - Lês phoses de son fohctionnêment.
- Eoses è oscilloteur bloqué. - Multivibro-
teur. - Oscillotions en créneoux. - MtrltivÈ
broteur à lioison cothodique. - Formotion
des tenslons en dents de scie.

60

71

84

9t

HU TIEME CAUSERIE. - DENTS DE SCIE EN
acïtoN ..........

L'omplificotion des tensions en dents de
sce. - Obtention dês tensions symétriques.
- Déphosose por lompe. - Voleur des
chomps nosnétiques dê déflexion. - Self-
induciion des bobinoqes déflecteurs. - Mon-
tée et diminution du couront. - Voleurs des
sùrtenslons. - Bobinês è bosse impédonce.
- Tronsforhoteur d'odoptotion. - Pré.ou1lôns
d'lsolemert. - Lo déflexion imoses. - Oscil-
lotions porosites. - Dode d'obsorption.

NEUVIEME CAUSERIE. _ DU COTE DE I'EMET.
ïEUR ......

Temos de l'écloireme.t de l'élément photo-
électrique. - Procédé ô é.loirement permo-
nent et à commutotion. - Accumulotion
des chorses. - lconoscope. - Mosoique pho-
to-sensible. - Commutoteur électronique- -
Emission secondoire. - Super-iconoscope. -
lmose-orthicon. - Multipticoteu.s électlon -
que5. - Pr,ses de "ues en rnfro{ouoes.

DIXIEME CAUSERIE. - 
DES TOPS ET DES

oNDES .........
Schémo 9énérol d'un émêtteur. - Viseur
électronique. - Forme dLr sisnol composé. -
Dltférenciotion por I'omplitude. - Escofto-
tose des retours du spot. - Forme des tops
de tisnes et des tops d'imoges. - Bonde
de fréquences vidéo. - Emisson à bonde
unique. - Ondes porteuses utilisées. - Spe.-
tres des fréquences son et imoqes.

ONZIEME CAUSERIE. _ îELEYISEUR§ EN
CONSERVES

AmDlificotion dire.te ou suD€rhétérôdyne. -
Récepteur du son. - Etose H.F.. - Sélecti-
vité €t séporotion son-imoEe. - Réception
d'une bonde uniquê. - Restitution de lo
composon'e conr'ruê. - sépo,ot o. et tr:ogê.
- Ampl:licot'ôn H.F. .o-mLiê
ge. - Séporotiôn son-imoqe dans un super-
hétércdyne. - Action du qlissement de l'os-
cilloteur sur le son.

DOUZIEME CAUSERIE. 
- 

PETIT SIGNÀL DE.
YIENDRA GRAND

Goin et sélectivité. - Nêcêssité d'un nom-
bre élevé d'étôses H.F. - Le ( soufflê ' en
télévision. - So réductiôn por lo préompli-
fcoton H.F. - Eliminotion du sionôl-imdoe.
- Rôpport L/C dês .ir.ults oc.ordés. - Ré-
sloqe des bobinoqes è dir, ô noyou mosné-
tique ou à noyou de cuivre. - Réslstonces
d'omorlissemeht. - Découplose. - Méthode
dês circuits décolés. - Contrê§te. - Chon-
qement dê fréquen.e. - Oscillateur Côlpitts.
- Séporotion son-imose.

7

5l

69
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QUATORZIEME CAUSERIE. _ ESCAMOTAGE ET
RESTITUTIOI{

Possose d'une tension à trovers un conden-
soteur. - Sisnoux non symétriques. - Pelte
de lo composonle continue. - Adion sur lo
t€inte et sur lo synchronisotion. - Monto-
ses è lioison dkecl€. - Restitution de lo
composontê continue à l'oide d'une dlode,
- Emplocement des diodes de restitution.
- Polorisotion pour signoux uniDoloires.

QUINZIEME CAUSERIE. _ SEPARATION ET
TRIÀGE ............

Nécessité de Io séporotion. - Ecrêtose. -
Lo plo.e du sépâroteur. - Séporoleurs o
d'ode en po-ollèle er en sé,re. - Mo^toges
ovec penlhode. - Quesricns de polorrré. -
Enplo, o'une diode de restitutron. - Troni-
'o,morion des durées en omplrtudes. - Di.-
férentrotron el 'nlégrot,on. - lntlJence de
lo consronle de iehps. - Forme des ÿgnoux
différentiès et intédrés. - Montoges -prori-

TREIZIEME CAUSERIE, _ DE I.A H.F. AU
TUBE CATIIODIQUE.

Détectiôn positiÿe et négotivê. - Polorlté
ovec un ou deux éioqes V.F. - Voleure des
élér"1rs dJ oéle(tcJr. - Morloqe syme.
trique. - Go n en V.F. - Action des copo
cltés pdros tcs. Voleur des résistû.cês de
chôrs€. - Compensolron en série, en porol-
lèle et mixte. - Courbes de réponsê résul-

SEIZIEME CAUSERIE. _ PROBLEMES ALIMIN-
TAIRES ,,,

Alimentotion H.T. - Filtrose. - Réqlose de
lo concêntrotion el de lo brillonce. - T.H.T.
oblenue ô l'oide d'une redresseuse mono-
ploque. - Dongers de lo T.H.T. et mesures
de sé.Jrité. - T.nsion ,nverse de poi.te. -
Redresseurs à contoct. - Doubleurs de ten-
sion. - Al,me,|rotioi d'ul iube ô (homps
élect-.ques. - T.H,T, por oscrl,oteurs B,F,
ou H.F. - Utitisotion de lo surtensiôn de

OIX.SEPIIEME CAUSERIE. _ POUR CAPÎER
LE5 ONDES

Propoqotion des ondes métriques. - Antenne
en demi-onde. - Prôblème de lo bonde pos-
sonte, - Poo, soror dJ chomp. - RéForri-
t:oi de I'irlei5ilé dL couro.t, - Dipole ou
doubler. - Des(ente ou . leeder ,. - Rê-
fle!rons. - Adcpror,on oes iaoedor(es, -
lmpédorÉe co, ocrcr::r.qJe. - Bron.rement
du feeder. - D,vers modèlês d'ontennes. -
Proprlétés du modèle « folded '. - lmoges-
fontômes, - Antennes directlves. - Fonc-
t onnement du réflectelr. - Le directeur. -
Dimensions des éléments porosites.

DIX.HULT]EME CAUSERIE
SEURS COMPLITS ,.. -

100

r08

ut

DIUX TELEYI.

1!7

146

l6t

Récepte!r ô ompllticotion djrecte. -
des divers éléments du montooe. -
seur ô chongement de fréquence. -
f.otion des tops de sÿrchronrsotron
lorlté des tops dilférentiés.

Etudes
Télévi-

DIX.NEUVIEME CAUSERIE, _ DE TOUTES LEScoultuRs .......
Prin.ipe de lo trichromie. - Décomposition
et .econst.rurron des rmoges, - Tronsmis-
siôn simJltorée de5 I'ors mogei .ompo-
sortes. Mélhode oe lronsmi5s.on su(cessive.
- Filtres à disquês ou tombours. - Le pro-
blème des bondes de nodulotion. - Entre-
loçose des tromes, des liqnes ou des Doints.
- Miroire dichroiques. - Ecrons trichromes.
Tube ô trois conons ovec hosque.

vlNGtrEMt cALStRrE. 
- QUAND ON VO|T

GRAND ,,,
Dlmensions limites des tubes corhodiques.
- Proiecl,o. ô l'o,de o,un oDied r. - Le p.o-
blère .e lo br llonce - -ubes spécioux
oour p,ojecl'or - Prôiecteurs à rélle\,on. -
Le sk,otron. - Les p,09rès de lo télé!is:on.
- Les blênfoits de lo méthode o.olytique.

lzE

r53
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Mointenont que vous êtes fomiliorisé ovec lo réception
et lo tronsmission des imoges, vous éprouvez le désir de

vous tenir ou couront des plus récents perfectionnements
de lo technique.

Lisez donc tous les mois

TELEVISION
Directeur: E. Aisberg

Fondée en 1939, cette Revue publie de nombreuses
réolisotions des récepteurs de télévision, opporeils
de mesure, ontennes, etc., et expose ovec clorté
et précision tous les ospects théoriques et protiques
de lo technique de lo tronsmission des imoges. Lisez

rÉlÉvrsroN
Lo seule revue spéciolisée, dont un spécimen vous sero

odressé sur simple demonde, occompognée d'un timbre, à

lo Société des Editions Rodio,9, rue Jocob, PARIS (6'").

IMPRIMERIE WALLON -.
- Dépôt lésol l'r' ïrimestre
Editeur: N' 265 - lmprimeur

VICHY
r 960 -
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LES MEILLEURS OUVRAGES TECHNIQUES
THÉORIE ET APPLICATIONS
La_ RÂD|O ?... Mats c.EsT TRES' StMpLE t, por

E. Aiiberg. -- L. me' e,, ou!Ioqc d,n,l;ol;n.
Prê5elle rous ,at\e o- !2 cou* e< .ôpreLsc.
mert iiu§rréê: por des schêîos er des ilessrnsmo,9,roL\ dô ts. GurtoL. Le. ôJ!roo- ..o.rque1.odr,l en plJsioLrs to^ques o enseiq;é to roàoo Plus d'ùn hillion de te.hni.'ên<

184 poses, formor t8-23 .......... 6 N.F.
COURS FONDAMENTAL DE RADIOELECTRICITE

PRArlquE, pùblié sous to direcl,on de W.-1.Everift. 
- 

Ouvrogê de chevet de t,érudionr spé-.iolsé e^ .odo, et dL tect"nr.rei oui !eul tom_prÀter to tectu-e de , Lo Rodro>... Mois c,.-sttrès sifrple ».
Vôluùe relre dê 366 Dooes. fo.morté-24 _ _ _ _ - .... .,. ......, to,80 N. F.

ÏECHNIQUE ET APPIICÂTIONS DES TUBES ELEC-
TRONIQUES, por H.-r. Rei.h. Un cou.s coh.plet su. lo théorie er t,uriliso|on dês rubes étectro' 'qups dols l'éle.rronioJe er dons tes téé
comfrunr.otrons.

320 poqes, formot t6-24 ...... tO,8O N.F.
CIRCUITS ELECIRONIQUES, Dor J.-p. (Ehhi.hen_ 

-Lo solunoi de tou( tes probtemes ètectronrques,tlude dei s.gnoJ\ product or, t.onstormoi,ôn,
mesure êt urllisotron

256 poqes, formor t6-24 .. _..... t2 N. E.
TECHNIQUI DE LA TELEVIS|ON, por A. y. ,, Môrrin.T. I ' Les réceDteurs son ei ,môôê

368 poq.s. loimot l6-2{ .-.....15 N.F.l. 'l Al'mentotrol et Boses de 1erps.
456 poses, formot t6 24 .... _. i9,50 N. F.

TECHNIQU.E. DE IA MODUI.ATION DE FREQUENCE,por H. Schreiber. - pr nc,pes Oe ro I rv -ÀnotvJ
des drveB rontôSes. Ré."ô.eu.s t.M. or .ômbrÀés
AM /FM. Anrennes speciotês176 poser. ror-ot té 2a ,. ..... 9 N. F,

RTPRODUCTION SONORE À HAUTE FIBELITE,pôr G.-4. griggs. 
- 

Tous res secrets de to réuss Ë.n bo.§e fr:quence oË,o.tés por ,e oroad spéc,o-lisre onqlo's.
363 pqges, forhot i6 24 ........ lA N. F.

TICHNIQUE .ET APPLICATION DEs TRANSISTORS,po, H. S.treiber. - o,oDriérés, tonc.,oô"e-crl:m-s-re e- ur,i'!orron d-s dve,s tlpeq de t.on-
240 posês, fôrmot t6 24 ........ t2 N. F.

TECHNIQUI MOOERNE DU Cll.|IMA SONORE. Dô,R. Miquel..- D\.ript,o^ e.r,êtren er déponn;qedes instollorrons de crnéno
160 pôges, forhot t3,2t ........ 4.50 N.f.

MATHEMATIQUES- pOUR TECHNtCtENS, por E.

1fP,='e : _coJ,s .orplet o o.'rt^-érique erorqeDe desrnè ou\ technr.ienr. No-b.eL. p-o-
blemes oÿec lêurc <ôhrriân.

288 pôses, formot 15 26 ...... 6,60 N. F.

CONSTRUCTIOI{
SCHEMÀS D'ÀMPLTFICATEURS B. T. A TRANSIS-ÎORS,.po. R. Be3son. Amô,,r(o-êrs pou. ro-

d o. phoro, p.o-hàse o,. live. oréohptrt',corèur:,nlerphon?s. êtc...
32 poses, fôrmor 2t 27 ........ 4,50 N. F.

NOUVEAIJX-. SC}IEMÂS D'AMPLIFICATEURS, B. F.A LAMPES, po. R. ger3on. Nou,e e édrrônre.o d16 Lhê qo.m: <ômpiàtê d'onpt tico.eursô pelrê €t qronde DU'sso.ce.r'6 oo9':. forrot 2r-27 .. .. 5,40 N. F.

a Les prix sont en Nouveaux Francs a

sCH-EMAS. DE RECEPTEURS POUR MODULATIONDE EREQUENCE, por R. de Scheppe;. _ Théo.;eer prorrque de to I M. ovec 9 scnémos dêtor[e;de rècepreurs
40 poges, formor 21-27 ....... _ 3,60 t1.a,

ta. pllIMJE DE,LA cONsrRUcrroN RADro, pôrÈ. riecher. _ L,ou!rr9-. des r"rneq recrrnrirens:

e1 or'9nement d,!n ré.eeteur.
80 poses, formot l3-22 ...... !,60 fl.F.

'1ii9+E:',J.1",r ê.JJ,:::'l â.â""::i:Ifl ,i
er des d:fré.ent s éroser. s<hemos

64 poqes, formot 27-2j ......_. ota.t.
SCIIEMA' DE RADIOREGEPTEURS, por L. coùdilor.de rè<êpteu15 oIernor,fs et unr-toreurs de tous les étémenrs.

FoscicLle premiêr \32 p, )t.27) . t,8O X. F.rosc(ure <rcnd tJ2 p_, 2t-27t.. t;AO N.t.
Foscr(ute ouo.rieme (t6 p., 2._21) 3 N. F.

PRÂTIQUE. ELECTRON|QUE, por J.-p. ermichen. -

!Ëii,"j,1131I...,",, 
er réo,,sofon des enserbres

304 p;ses, formor l6 24 ...... lJ,sO N. t.
I'ONDIOLINE, por H. Jennÿ. 

- 
ConLepr.ôn cr réo_tsoton d'un rrst-umenr d-. -".qr" et".t,àn,"rË(er oLv.oçe comporte ure ,ntrooJLriol dê EAr$e l dÀ(r.!o.t te pr,nc,pe d) ro musiqJe 6re(.

36 poges, formot 2t 27 . . . _ _ . 3,60 H, E.
ÀPPÀRE|L' A TRAN5|STORS, por H. Sc[reiber.LolLepr'on e, reol,sorron pror que d,ôpporê,ts

!,-1,. -Iy::. omo i.icôrerrs. ,ec-ptèL,s .r"di\po.srrrrs erêcrrônrques.
80 poqes, formot 1624 ..._.... 4,80 N.F.

RA-DIORECEPTEURS A GAtENE, por Ch. cuitàe . _
I:",:i!1."1 9s. po,res ô eo,e.e du prus sirpreou prus perrectronné

16 poses, formot 2t-27 ....-__. 2Ag ti.ç.
TECIINIQUE DE_LA RÀD|OCOMMANDE. pô. p. Bi-gnori. .- . ^eorie el protiaJê de to côrmonde

Por o.d s herr/ier nês des fodêtes réduit< d,ovionset de botêou.
196 poqes, formor t6 24 ...... !i,SO N, F.

PIÀNS.DE TEI.ECOMMANDE DE MODELES REDUITS,Dor Ch. Pepitr, 
- 

Scnemôs et pjons ...rmelle_r;e- rec:prLJrs pôur to cônmonde ô drstore
32 poges, formor 2t-27 .......... 3 N,f.

LES..sECT-ETS DE L'AMPlIFICATION A IIAI'TE
trcol(Jr., mesu.es et rrse oJ point

i28 pog.s, to.mo- t6 24 . . . . 6 N. F.

LABORATOIRE ET MESURES
LABORaIOIRE MODERNE RAD|O. po, F. Ho.r. -_roJ' .ê qur .or...re te .oborô,o,re . rour.esde tcr.ron. r^"trume.rs de me)Lre, vo.r-è,risere!rrcnr,c( o.-'rtoS.ôphes (orhôdiques, étotôr,d'rmDedôn.c êt.

200 poges, formor t6-24 .... _. to,BO N. F.

^,itSURES 
RADIO, por F. Hoôs. - Ce t,!,e es. to)rle 'ôçque dr " Lôbo.ôroIe Mod.rne pod,o

ou meme outelr
200 poses, forhor t3-2t ...... 4,50 N.E.

Aioute|lO oo pour Irais d'expédition O

SOCI ÉTÉ DES Éortrou s RADIOch. P. 1164.34 9, rue Jacob. PARIS-6" Té1.: ODÉ 13.6s



!'OSCIILOGRAPHE ÀU TRAVAIL, por r, Hoos 
-- -R;i;.;; à' -.^'os"' oPPropr'ès et merôode'

a. -"'"'.. 'r-o etor.on de ?52 os(iLlos'ormes
ôr oinoux re evés Por l'outeur'- ;;; ;"";,. r,rmor r' - .. .. 7,50 N F

vor-iriir-ni5--Ét-rtinbN tQU Es MoDERNES, po 
. 
r'

Ï;;;. - E.o., (o,.ioroi 't Lrrrsolon des

volthètrca è lomPes moderôes.-;6 -L;e" rormor 'ô 24 ........ 4,80 N r'
LEs GiNER-aTtuRS B F, po, F. Hdos 

- 
PI'n.ipe

.onstruciion ei éto onnoge--;; p;s.., formot l3-rl .. ... ' l,8o N F'

MISE AU POINT. DÉPANNAGE
TELEYISION PRATIQUE. 

- 
Tôus les ospccts protÈ

ôues C. lo té éÿ sion.
iome I Sto.dords er Schémos

,aB oôqe., lô,nrot 6.24 ..... .. l5 N l'
lôm! ll. 

- 
Mrre ou po'l et dôponlogejl-z ooo... ror-or ré-24 ...... la N. F.

ÂLrGi.rrMEi{i DES RECEPTEURS, po' w. saro&ine.
. I ., ô.êmÉnr do, s tôu\ -es dero,ts prot qurs.
l-8 ôoois. rô'rol lô-24 ........... 6 N F.

uÀsii bu- DEPÀNNAGI, oor W. Sorôkine. - Un
.*r. comotet de roaloéleciricité à l'usoqe du
,1"""""-,, t. rome I esl consocrè o l'olmento-
r,on er to B r.. l- lô_e ll ô lô dérecr'on, lo
H F lô M F. àt o- .hônqemeai de lrequence'

r";" L 328 ooqes. io'rot 16 24 lO,8O N. F

i;;; ri, i88 ooà.... to,."r 1624 10,80 N.F
5OO PÀNNE5, oor W. Sorokinê. l'ude prorrque

.'- 509 D;nnee trDes. Diôq_o\l:( e1 remèdes
Edltion e;iièrement refondue.

244 Dooes. ro,rot l3-18 . . . . 7,50 N. F

DEPÀNNÂ'GE- DES POSTES DE MÀRQUE, POI W.
."Àrln". -- Une dôcumentotion p.otique s\rr les
pônnes courôntes des rodioiécepteurs .ommeÈ

i6o Dooes. fo,mol l3_18 . . .... 2,ilo N F'
ÀEGLAdE,Ei i\'{ISE AU POINT DES TELEVISEURS"-D-iî L'iNrERpRErÂTtoN DEs IMAGES suR

i;lcnal, po, t. Klinger. - Ç6 photos d'imose'
Àvei lntârb.étotion. iobleou svnoptiquê de dé-
n.nn.ôe êt mise ou Doint.

?s ;ôôes formot 27.21 ........ 3,60 N. t
rÀ éLEi D15 DEPÀNl.lÀGEs, po. E. Guvot. 

- 
cel

ôLwoqe se co-pô\e d'une suite d' ponncs loq _

o-emenr clossées, ovec le diognÔctic correspon-
àônr êl les ,emedes ô oPPllquer.

80 Dooes, formol ll_22 .... ' 3 N E'

SCHEMAiHÉAUE, Dor W. Sotokine 
- 

Chocu' d'(
o,',,oo.' ào""", ô l'usoge des déporneurs, Ies
\.npn.\ ô\.c vôle-.s des ré<eDreLrs I Ômme_
cloux dê I'onnée

Schémothèque 54
Schémothèque 58
Schémothèque 59

(112' e., 21-271. 7
IAO p.,21-27)
(64 D- 2l-27). .

,20 N. F.
9 N. t.
9 N. F.

TUBES ET TRANSISTORS
lExlOUE oFtlCtEL DES L^MPIS RÀDIO, por- L'

c"iiitt"r- 
- 

sous uôe forme protiqu€ et cohd€n_
i".. t*iàr t.s co.octérisliquès dà sêrvice, les
cul;ttoqes et équ'volences des lompes eLro_
Déênhes et oméricoines.' ee pos.t, formot 13-22 ........ 3,60 N'F'

GUIDE MONDTÂ! DES TR^NS|SrOiS, po. H.s.htêi-
bêr- -- Coroclé,istioues homooànes, tvpes de
,êhô1.,êmênt el toblàoux Dor fonction de tous
r;. i.;".ntô^ eurooéens. russês et omé'icoins.-56 

Doses, form;t 13-22 ...... 5,ao N.f.

a Les prix sont en Nouveaux Francs a

LES MEILLEURS OUVRAGES TECHNIQUES
RÂDlO-TUBES, poi E. aisberg, L Goudillot t R'

Ue s"r,eeoei.'. U,. docu;-i_ô1.o" uriq-e don_

"""r ,ncionroncmc l er so s oul-n renvo lou_
r- e" 'ot uq durlsorror 'l c"orroqc' de
routrs tes lomoes usùelles. Reliure spé'iale'

lOs poses, ror-ot l3-22 . -...- 7,50 N F'

TELE-TUBES, por R. de s.hepper. 
- 

Une docLrmen_

-r "" " ,"t,t,e 'oroe. d'une presenlorion ide'
1'a. , o cel " d; Podio iLDe', donno.t 10. tes

' I . ",".r., :tioues de' I ubes lmogê<, Tubê"
.môl r.ô,Êu,s ei Bo'"' dc 1-mps. Dôdes'ôo poqôe, io.-or lJ.rl ,..., 9 N, F.
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ON I Contrairement à ce qu'aff irme lc

titre, la technique de la transmission des images

cst passablement complexe. Et pourtant la télé-
vision dsviendra très simple pour celui qui lira
attentivement les 20 causeries amusantes

composant ce livre.

D0 à la plume de l'auteur de « La Radio ?...
Maic c'est très simple ! n (ouvrage d'initiation
le plus répandu dans le monde entier) et rédigé
dans le même esprit, le présent volume sera aisé-

ment assimilé de tous ceux qui possèdent des

notions élémentaires de rad ioélectricité.

Loin d'esquiver les difficultés, il les divise

selon la meilleure méthode cartésiennê, ds ma-

nière à rendre aisée la compréhension des

phénomènes et dês montagês les plus complexes,

Lo fonctionn€ment de tous les appareils moder-

nes utilisés en télévision est de la sorte analysé

en détail et illustré de 146 schémas et de 800

dessins lort spirituels de Guilac.

L'émission, la propagation des ondês métri-
ques, les antennes, I'anatomie et la physiologie

des tubes cathodiques, les divers montages de

réception, la synchronisation, la tran3mission deg

images En couleurs, la projection sur grand écran,

tels sont les principaux problèmes examinés.

C'est en vérité, un cours complet de télé-
vision que présent€ ici, sans inutile austérité,

celui qui en 1928 dlrigeait la première revue de

télévision et qui dirige touiours la principale

publication consacrée à cette nouvelle technique

.l


